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  مــقــدّمــــة

  
 

يسعد لجنة تأليف كتاب التلميذ للسنة الثالثة متوسط في مادة العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا         
أن تضع ب˾ أيدي أساتذة المادة الكرام دليل هذا الكتاب ليكون مساعدا لهم في تخطيطهم وتنفيذهم 

  .للمنهاج الدراسي
  

  :المستوى بالطريقة التاليةيتناول هذا الدليل الميادين الأربعة المبرمجة لهذا 
تقديم نوضّح فيه الخطوط العريضة لمحتوى الميدان المعرفي والمنهجي، الكفاءة الختامية : أوّلا

ومركّباتها، المكتسبات القبلية التي ينبغي أن يستثمرها كلّ من الأستاذ والتلميذ لبناء التعلّ˴ت 
  .الجديدة

مقترح تدرّج : والذي يضمّ كلاّ من) الميدان بكلّ أجزائه( مقترح تناول المقطع التعلّمي كاملا: ثانيا
  .التعلّ˴ت، توضيحات حول الوضعيات المشكلة، المشروع التكنولوجي وتوظيف وسائل الإعلام والاتصال

: أجزاء المقطع التعلّمي والتي نتناول فيها كلّ جزء من أجزاء الميدان بالتفصيل عبر توضيح ما يلي: ثالثا
  .التعلّ˴ت، توضيحات حول النشاطات، حلول بعض الت˴رين مقترح تدرّج

  
يهدف الدليل في مسعاه إلى تحض˼ الأستاذ لتنفيذ المنهاج، منطلقا من نظرة شاملة للميدان، ثمّ 

  .الدخول في تفاصيل كل جزء منه
عاة معاي˼ تنطلق النظرة الشاملة للميدان من التوزيع الزمني المخصّص لتناول أجزائه المختلفة مع مرا

الانطلاقية، تعلمّ الإدماج (التقويم المرتبطة بكل جزء منها، وتوََزُّع الوضعيات المشكلة بكل أنواعها 
ب˾ أجزاء المقطع التعلّمي بالإضافة إلى تقديم حلول لأهمّ ما جاء في مختلف ) وإدماج التعلّ˴ت

نولوجي وتوظيف تكنولوجيات الوضعيات المشكلة المشار إليها، مع عرض وجيز عن المشروع التك
  .الإعلام والاتصال المرتبطة بالميدان موضوع الدراسة

من شأن هذه النظرة الشاملة أن تسمح للأستاذ بالتخطيط الجيّد لكيفية تنفيذه للمنهاج قبل الشروع 
  .والأهداف التعلّمية) العلمي والمنهجي(فيه، ما يجعله يتحكّم في الزمن الدراسي، المحتوى 

  
ل الدليل بعدها بالأستاذ إلى تفاصيل كلّ جزء من أجزاء المقطع التعلّمي، ليجد التوجيهات ينتق

التعليمية والبيداغوجية اللاّزمة لتنمية الكفاءة الختامية المرصودة لدى التلميذ، بداية من تحديد 
يذ النشاطات ووصولا إلى توجيهات لتنف) البسيطة(موضع توظيف الأستاذ للوضعيات التعلّمية الجزئية 

  .التعلمية المقترحة في كتاب التلميذ وكذا حلول لبعض الت˴رين
  

ك˴ يجد الأستاذ في هذا الدليل التوضيحات اللازّمة في˴ يخص كيفية التدريس بالوضعيات المشكلة 
إلى آليات م˴رسة فعلية في القسم ɬا ) ضمن أفواج العمل الج˴عي(والتي ˽كن أن يترجمها الأستاذ 

  .وافق وتوجيهات الجيل الثا˻ للمناهجيت



 
 

فالوضعية الانطلاقية، مثلا، قد خُصّت بساعت˾ من الزمن لكلّ ميدان من الميادين ، ساعة في بداية كلّ 
ميدان وساعة أخرى في ختامه لتكون ذات دور كب˼ في التقويم الذاɴ للتلميذ، فهي ɱثلّ محطة لأخذ 

شّف النمو الذي ظهر على مكتسباته وتوظيفها لحل مشكلات من صورت˾ له قبل التعلمّ وبعده ليست
حياته اليومية، كذلك الأمر بالنسبة للوضعيات الجزئية التي تلعب نفس الدّور ولكن على نطاق أضيق 

  .فهي مرتبطة ɬجموعة من الحصص التعلّمية
ضعيات إدماج التعلّ˴ت ك˴ تعرضّ الدليل لوضعيات تعلّم الإدماج ودور الأستاذ فيها بالإضافة إلى و 

  .وكيفية استفادة التلميذ منها
  

˴ت لبناء الكفاءة إجراء التعلّ  خططمملحقا يحتوي على هذا الدليل ختام نقترح في بالإضافة إلى ذلك، 
الختامية لكل ميدان من الميادين الأربعة المبرمجة لهذا المستوى الدراسي، ما يساعد الأساتذة في 

  .˴ت السنوية للسنة الثالثة متوسطانجازهم لمخطط التعلّ 
  

الية والجودة اللازمت˾ أملنا كب˼ في أن يستفيد أساتذتنا الكرام من هذا الدليل لأداء مهامهم بالفعّ 
  .لتحقيق أهداف وغايات الجيل الثا˻ للمناهج، مع ɱنيّاتنا لهم بالتوفيق ولتلاميذنا بالنجاح

  
  

    
  وليّ التوفيقوالله                         
  

  المؤلفون                      

  

  

   

 

 

 

 

 



 
 

  
 ميدان المادّة وتحولاتها

  
  

 تقديم الميدان. 1
  

بناء مفاهيم أوليّة في ميدان المادّة وتحولاتها، ليصل في هذا  ،طفي السنة الثالثة متوسّ  تعلمّ،يواصل الم
 .المستوى إلى كتابة وموازنة معادلة كيميائية

  
المتمثلّة أساسا في التحوّل الفيزياɪ والتحوّل الكيمياɪ والتمييز بينه˴ (منطلقا من مكتسباته القبلية 

وصولا إلى الرموز  جزيئيه˴، مفهوم الجزيء والذرة وɱثيله˴ بالنموذج الخلالوانحفاظ الكتلة 
ى الدراسي مركّزا على التحوّل تعلّ˴ته في هذا المستو  المتعلّم، يبني )الكيميائية والصيغ الكيميائية

ɪمن خلالها مفاهيم  لات كيميائية يستخلصليتناول بالتجربة والملاحظة والاستنتاج عدّة تحوّ  ،الكيميا
الفرد الكيمياɪ، النوع الكيمياɪ والجملة الكيميائية وكيفيّة وصفها قبل، أثناء وبعد التحوّل : جديدة

ɪالكيميا. 
  

  :التفاعل الكيمياɪ كنموذج للتحوّل الكيمياɪ وفق الشرط˾ التالي˾ينتقل بعدها إلى تناول 
  .لا نأخذ، في المتفاعلات، إلاّ المواد التي شاركت في التفاعل* 
  .لا نأخذ في النواتج إلا المواد التي نتجت بوفرة مقارنة ببقيّة النواتج الأخرى* 

ياɬ ɪعادلة كيميائية يحقّق فيها مبدأ انحفاظ إلى ˹ذجة التفاعل الكيم المتعلّمفي مرحلة لاحقة، يصل 
لذرات عددا ونوعا، ما يقوده إلى موازنة أنهّ انحفاظ ل الكتلة الذي يعرفّه في هذا المستوى على أساس

 .المعادلة الكيميائية
  

امل عو  ةيتناول الميدان في آخر جزء منه، بعض العوامل المؤثرّة في التحوّلات الكيميائية مركّزا على ثلاث
  .درجة الحرارة، سطح التلامس، و تركيب المزيج الابتداɪ: أساسية وهي عوامل

  
  :مكوّن من الأجزاء التالية) أو الميدان(مي هذا المقطع التعلّ 

  )سا4(ل الكيمياɪفاعل الكيمياɪ كنموذج للتحوّ التّ  -1
2-  ɪسا4(معادلة التفاعل الكيميا(  
 )سا2( الكيمياɪرة في التحوّل بعض العوامل المؤثّ  -3
 
 
 
 
  



 
 

  الميدان ةكفاء .2
  

 : الكفاءة الختامية -
  

لاتها موظفا ˹وذج التفاعل الكيمياɪ المعبرَّ ة وتحوّ ل مشكلات من الحياة اليومية ذات صلة بالمادّ يحّ 
  .عنه ɬعادلة كيميائية

  
 :بات الكفاءة الختاميةمركّ -
  
  .يحترم الاحتياطات الأمنية عند التعامل مع المواد الكيميائية محافظا على بيئته *
 .ل الكيمياɪرة المناسبة لتوجيه التحوّ العوامل المؤثّ  يختار* 
تحدث  لات الكيميائية التيف التفاعل الكيمياɪ كنموذج للتحوّل الكيمياɪ لتفس˼ بعض التحوّ يوظّ  *

  .في محيطه

  
  القبليةالمكتسبات  .3
  

على المكتسبات  ،رة لهذا الميدانالمطلوبة لتحقيق الكفاءة الختامية المسطّ  ،˴تيرتكز بناء التلميذ للتعلّ 
التي تمّ بناؤها خلال مرحلة التعليم الابتداɪ وخلال الطور الأول من ) المعرفية والمنهجية(القبلية 

  :التعليم المتوسط، والمتمثلة في˴ يلي
  .كيفيّة التمييز بينه˴الفيزياɪ والتحوّل الكيمياɪ و التحوّل  -
  .الجزيءمفهوم الذرةّ و  -
  .النموذج الجزيئي -
  .توظيف النموذج الجزيئي للتعب˼ عن تحوّلات فيزيائية وكيميائية -
  .الرمّوز والصيغ الكيميائية -
  .وكيميائيةتوظيف الرموز والصيغ الكيميائية للتعب˼ عن تحوّلات فيزيائية  -
ّ˼  حالات المادة الثلاث -    .اتهاوتغ
- ɪالمحلول الما.  
˼ّ العوامل المؤثّ  -   . حالة المادةرة في تغ
  .الكتلة والحجم وكيفية قياسه˴ في مختلف حالات المادة -

 
 
 
 
 
  



 
 

  
  )الميدان بكلّ أجزائه( مقترح تناول المقطع التعلمّي كاملا 

  
  

  )سا17(˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح -1
  

  معاي˼ التقويم  عنوان الجزء
  )سا1( مشروع تكنولوجي+ وضعية انطلاقية 

  
ل فاعل الكيمياɪ كنموذج للتحوّ التّ  - 1

ɪالكيميا  
  )سا4(

 ل الكيمياɪف على التحوّ يتعرّ : 1مع
ل الكيمياɪ بتفاعل ينمذج التحوّ : 2مع

ɪكيميا 
  يحترم قواعد الأمن المخبري: 5مع

  
  

2 - ɪمعادلة التفاعل الكيميا 
  )سا4(

 
 

  
  . عن التفاعل الكيمياɬ ɪعادلةيعبرّ : 3مع

 
  .يحترم قواعد الأمن المخبري: 5مع

  )سا1( لون صفار البيض المسلوق: وضعيّة تعلمّ الإدماج
  
  

رة في التحوّل بعض العوامل المؤثّ  - 3
ɪالكيميا  

  )سا2(

  
ر حالة المواد يربط ب˾ تطوّ :  4مع

ل الكيمياɪ وبعض الابتدائية في التحوّ 
  .رة فيهالعوامل المؤثّ 

    
  .يحترم قواعد الأمن المخبري: 5مع

  
  )سا1( حلّ الوضعية الانطلاقية وتقييم المشروع التكنولوجي

  )سا1( التحوّلات الكيميائية والألعاب الناريّة: وضعية إدماج التعلّ˴ت
 التقويم المرحلي (1سا)

 معالجة بيداغوجية (2سا)



 
 

 :وضعيات المشكلةتوضيحات حول ال -2
  

مواكبةً لتوجيهات الجيل الثا˻ للمناهج، يقترح الكتاب المدرسي مجموعة من الوضعيات المشكلة 
  : المختلفة

  
 الوضعية الانطلاقية والوضعيات الجزئية -1.2

  
نح "أنطلق في دراسة الميدان"وردت في الكتاب تحت عنوان   ُ˽ للتلميذ خلال حصّة الوضعية ، 

فرضياته التي يحتفظ  الفوج ، فيقترحمع زملائه ضمن العمل الفوجي هاالانطلاقية فرصة التفك˼ في حلّ 
  . يحكم عليها بنفسه بالصحة أو الخطإبها إلى غاية نهاية دراسته للميدان حتى 

  .الوضعية الانطلاقية حصّة حلّ  إلاّ في آخر الميدان خلال الوضعية الانطلاقية حلّ يتمّ لا  
  

لوضعية الانطلاقية مناصفة مع اقتراح المشروع ة اتها، يتمّ تخصيص حصّ بالنسبة لميدان المادة وتحولاّ 
˾ يحدثان في السيارة ويطلب من التلميذ تتعلّق الوضعية الانطلاقية بتحوّل˾ كيميائيّ . التكنولوجي

 .إلى تعليمة تخصّ القيم الوطنية شرحه˴ باستع˴ل المعادلات الكيميائية، بالإضافة
  

توضيحه لدى تناولنا، لاحقا،  سيتمّ يتمّ تناول الوضعيات الجزئية في بداية الدروس المختلفة حسب ما 
  .لأجزاء المقطع التعلّمي

  
 وضعية تعلمّ الإدماج -2.2

  
طريقته الخاصّة هذه المحطةّ هي فرصة للتلميذ ʖ يتعلمّ الإدماج، وعليه فإنّ الأستاذ مطالب بتطوير 

حتى يعلّم التلاميذ كيفيّة توظيف، بشكل مدمج، مكتسباتهم من دراسة أجزاء هذا المقطع التعلّمي في 
وبالتالي فإنّ هذه الحصّة ليست حصّة حل وضعية معيّنة، بل . حل وضعية مشكلة من حياتهم اليومية

 . الكتاب المدرسيهي حصّة تعلمّ الإدماج الذي ˽ارسه التلميذ على وضعية مقترحة في
  

الوضعية المقترحة في هذا الميدان تتعلّق بتفاعل الحديد مع الكبريت في واحدة من الظواهر الطبيعية 
 .الطريقة الصحيّة لسلق البيض ،في النهاية ،المحيطة بالتلميذ وهي سلقه للبيض، ليستنتج

  
أبيض البيض لينتج عنه ذرات الكبريت خلال عملية السلق المطوّل للبيض، يتفكك البروت˾ الموجود في 

التي تتفاعل مع ذرات الحديد الموجودة في أصفر البيض منتجة كبريت الحديد الذي يشكل طبقة 
  .خضراء على طول محيط أصفر البيض

يجعله يفقد قيمته ) د10-7(ة تفوق سلقه لمدّ  كمصدر للبروت˾ والحديد، ولكنالبيض مفيد للصحة 
  .ت˾ وتفاعل الحديدالغذائية بتفكك البرو 



 
 

  
مثل هذه الوضعيات تسمح للتلميذ بأن يدرك أنّ مادة العلوم الفيزيائية مادة مفتوحة على الوسط 

 .الذي يعيش فيه ويجد تطبيقات ما يدرسه فيها في كل ما يحيط به، بل حتى في غذائه
  

غ من 1: مثلا(من المادت˾توكيومتري ينبغي استع˴ل خليط سالمشار إليها في الوضعية،  لإجراء التجربة
˽ُ )غ من مسحوق الحديد1.75الكبريت مقابل  مسحوق جيّدا ثمّ يحرق المزيج خارج غرفة  نزجا، 

عامل درجة الحرارة مهمّ . موقد بنزن الملتهب أو باستع˴ل شريط المغنزيوم) في الهواء الطلق(المخبر 
  .جدا لنجاح هذه التجربة

  
 وضعية إدماج التعلّ˴ت -3.2

  
بعد حلّ الوضعية الانطلاقية، ɱنح وضعية إدماج التعلّ˴ت فرصة ثانية للتلميذ لإدماج مكتسباته من 
الميدان الذي أتمّ لتوّه دراسته، ˽كن اقتراح هذه الوضعية كوظيفة منزلية يفكّر فيها التلميذ بشكل 

، ليتم جهة أخرىفردي ليختبر مكتسباته من جهة وقدرته على إدماجها وتوظيفها بشكل مدمج من 
 .حلها ج˴عيا في القسم خلال الحصة المخصصة لوضعية إدماج التعل˴ت

  
دماج وضعية إ  يوضّح الجدول التالي لون اللّهب الناتج عن حرق المواد التي ورد ذكرها في نصّ 

  :التعلّ˴ت

  
  باريوم

  
حديد أو 
  صوديوم

  كالسيوم  
  

ألمنيوم أو 
  مغنزيوم 

  المعدن  زنك

كلور 
  الباريوم

كلور الصوديوم 
  )ملح الطعام(

نترات 
  الكالسيوم

 مسحوق 
لمنيوم الأ 

  المغنزيوم

مسحوق 
  الزنك

اسم المركّب 
ɪالكيميا  

  لون اللّهب  أزرق  أبيض  أحمر  أصفر  أخضر

  
من خلال إجراء التلميذ للتجربة المشار إليها في هذه الوضعية المشكلة، يتعرضّ إلى العوامل المؤثرة في 

  التحوّل الكيمياɪ ومنها تأث˼ سطح التلامس عبر استع˴له لمساحيق 
 .وأشرطة من مختلف المواد المذكورة في الجدول

  
ل مسحوقه ك˴ يحترق في حالة استع˴ل أشرطة تجدر الإشارة إلى أنّ المغنزيوم يحترق في حالة استع˴

 .منه على عكس المواد الأخرى التي لا تحترق إلاّ إذا كانت على شكل مساحيق
 
  



 
 

  
المشروع التكنولوجي -3  

 
يعَتبر الجيل  هو فرصة للتلميذ لم˴رسة المركبّة المنهجية للكفاءة الختامية، إذ المشروع التكنولوجي

أو وضعية ) 57أنظر المنهاج ص (م إدماج الموارد الثا˻ للمناهج المشروع التكنولوجي كوضعية تعلّ 
، وقد وجب بذلك إحاطته بالعناية الكافية خلال كلّ )61انظر المنهاج ص ) (˴تالتعلّ (إدماج الموارد 

 .  مراحل تقديم الميدان وكذا التنقيط المناسب
 

تقد˽ه للتلاميذ وفق  الانطلاقية على الفكرة العامة للمشروع التكنولوجي ليتمّ تنطوي الوضعية 
 :ةالتالي  راحلالم
 .ة الوضعية الانطلاقيةتتلازم داɧا مع حصّ  :مرحلة اقتراح المشروع التكنولوجي* 
رد أو اكتساب موا(مية المختلفة ص التعلّ تتلازم مع الحصّ  :التكنولوجي مرحلة متابعة تنفيذ المشروع* 

 ).تعلم الإدماج
م الإدماج ة تعلّ ا مع حصّ تكون دوما في ختام الميدان، تتزامن إمّ  :مرحلة تقييم المشروع التكنولوجي* 

ة˼ أو مع حصّ    . وضعية إدماج التعلّ˴ت/ة حل وضعية الانطلاقالأخ
المشروع التكنولوجي المقترح في هذا الميدان هو فرز النفايات المدرسية، من القسم إلى الساحة وصولا 

 . إلى مكبّ النفايات الخاص بالمؤسسة ككّل
  

في التخطيط ) حصة الوضعية الانطلاقية(يتجنّد كل التلاميذ بداية من أوّل حصة من هذا الميدان 
  .ون جاهزا في ختام دراستهم لميدان المادّة وتحولاتهالمشروعهم ثمّ العمل على تنفيذه ليك

يقوم الأستاذ بتقييم المشروع التكنولوجي وفق شبكة تقويم خاصة، تشتمل على المعاي˼ والمؤشرات 
  تقييم شامل للمشاريع التكنولوجيةالتي يراها مناسبة ل

  .التقييمية˽كن تنظيم ندوات داخلية ب˾ الأساتذة لإعداد مثل هذه الشبكات 
 

توظيف وسائل الإعلام والاتصال -4  
 

يشتمل ميدان المادّة وتحولاتها على نشاط تعلّمي خاص بتوظيف وسائل الإعلام والاتصال ɬا يخدم 
 . تطوير مكتسبات التلميذ خلال دراسته لهذا الميدان

  
نح النشاط المقترح يتعلّق بتوظيف برنامج العروض لشرح كيفيّة كتابة وموازنة  ُ˽ معادلة كيميائية، 

للتلميذ فرصة لانجاز المطلوب ليعرض إنتاجه على زملائه في حصة خاصة يتداول فيها التلاميذ على 
  .عرض إنتاجهم ليكرمّ صاحب أحسن عرض في ختام الحصّة

  
 



 
 

  
  

  أجزاء المقطع التعلمّي 
  

  
 )سا4(ل الكيمياɪالتفاعل الكيمياɪ كنموذج للتحوّ : الجزء الأول

  
  

 ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح .1
  
  

ة المدّ 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

النوع الكيمياɪ  - الفرد الكيمياɪ -  التحليل الكهرباɪ لل˴ء   سا1
  الجملة الكيميائية - 
مكوّنات الجملة الكيميائية في  - 

 بداية التحوّل وفي نهايته
 - ɪالتفاعل كنموذج للتحوّل كيميا :

  المتفاعلات والنواتج
  

 وفرة من احتراق الفحم بوجود  سا1
 غاز ثناɪ الأكسج˾

الاحتراق التّام والاحتراق غ˼ التاّم   سا1
  لفحم هيدروجيني

كيمياɪ بتفاعل التحوّل ال˹ذجة   سا1
ɪكيميا  

  
 توضيحات حول النشاطات .2
  
: التحليل الكهرباɪ لل˴ء*   

 
، غاز الهيدروج˾(مسبوقا بتناول الوضعية التعلمية البسيطة الأولى  هذا النشاط ينبغي أن يكون

حلا علميا بتوظيف  الوضعية  في آخر النشاط لحلّ ˴م العودة إليهلتتّ ) الثانية فقطالتعليمت˾ الأولى و 
 .ما اكتسب من موارد خلال الحصة التعلمية

  
  :لهذا النشاط هدفان

  .الكشف عن نواتجهالكهرباɪ بنجاح و تجربة التحليل  إجراءاكتساب منهجية  -1



 
 

في جدول  ،)لبعد التحوّ قبل و ( ،ل الكيمياɪاكتساب مفاهيم جديدة وتوظيفها للتعب˼ عن التحوّ  -2
 . موازنتها لاحقادا لكتابة المعادلة الكيميائية و اليم˾ ɱهي إلىمن اليسار 

  
 : هذه المفاهيم الجديدة هي

  
ɪعنه بالتسمية الحرفية للمواديعبرّ العيا˻ و يرتبط بالمستوى: النوع الكيميا .  
ɪيرتبط بالمستوى المجهري ويعبرّ عنه بالصيغ الكيميائية: الفرد الكيميا.  

تتفاعل في˴ بينها  )مجهريا(وأفراد كيميائية ) عيانيا(نة من أنواع كيميائية مكوّ : الجملة الكيميائية
 .لتظهر مواد جديدة بعد التحوّل الكيمياɪ الذي يطرأ عليها

  
التدرّب على توظيفها طيلة حصص هذا الجزء من المقطع التعلمي من و  إرساؤها هذه المفاهيم يتمّ 

 .التي يقترحها الكتاب المدرسي في هذا الجزء ةالنشاطات الثلاث إجراءخلال 
  

  :التفاصيل التالية لدى إجراء تجربة التحليل الكهرباɪ لل˴ءيجب مراعاة ك˴ 
ب في ة في المحلول سيتسبّ ف لهيدروكسيد الصوديوم، أي تركيز زائد لهذه المادّ نستعمل محلول مخفّ  -

  .بالتوازي مع انطلاق الغازين ظهور رغوة بيضاء أعلى أنبوɯ الاختبار
  .المقطر قبل تنكيسه˴ على مسريي فولطا يجب ملء أنبوɯ الاختبار عن آخره˴ بالماء -
  .12Vار الكهرباɪ المستمر ذي التوترّ الكهرباɪنستعمل في هذه التجربة التيّ  -
  
احتراق الفحم بوجود وفرة * 

: من غاز ثناɪ الأكسج˾  
 

على نفس نهج التجربة السابقة، 
يجري التلميذ هذه التجربة 

لها ليكشف عن نواتجها ويسجّ 
الأنواع : ضمن جدول مستعملا

ائية لوصف الأفراد الكيميو 
. ل الكيمياɪبعد التحوّ و الجملة الكيميائية قبل 

ب على يتدرّ مطلوب من التلميذ أن يستوعب و
النوع الكيميائيان توظيف مفاهيم الفرد و 

ل الكيمياɪ الذي مراحل التحوّ  خلال كلّ  ة وصفهاكيفيّ والفرق بينه˴ وعلى مفهوم الجملة الكيميائية و 
 .يطرأ عليها

  
  :يجب مراعاة التفاصيل التالية لدى إجراء تجربة احتراق الفحم بوجود وفرة من غاز ثناɪ الأكسج˾ 

   التركيب التجريبي لاصطناع غاز  -1وثيقة

 .الماء الأكسجينيالأكسج˾ انطلاقا من 



 
 

ك الماء أو من تفكّ  لصرف من التحليل الكهرباɪ لل˴ءا˽كن أن نحصل على غاز ثناɪ الأكسج˾  -

2 الأكسجيني 2(H O KMnO)4بوجود برمنغانات البوتاسيوم(   .)1وثيقة ( (
-  ɪيجب حرق قطعة الفحم إلى أن تصبح جمرة قبل إدخالها في أنبوب الاختبار الحاوي على غاز ثنا

  .الأكسج˾
قطعة  لإدخالالأعلى،  فوهته إلىالأنبوب مسدودا، و بالتالي ˽سك لهواء، و الأكسج˾ أثقل من اغاز  -

  .فيه) الجمرة(الفحم 
  :كشف عن الغاز المنطلق من هذا الاحتراقي
ك˼ّ ،سطة الحقنة من أنبوب الاختبارا بسحبه بواإمّ  - ب الأنبوب البلاستيʗ في الحقنة ليطرد الغاز ف

  )2الوثيقة (المسكوب داخل أنبوب اختبار  داخل رائق الكلس عبره
في حالة عدم سقوط قطعة الفحم المتبقية (أو بسكب رائق الكلس مباشرة داخل أنبوب الاختبار  -

 ).د رائق الكلس باختلاطه مع الفحموّ سْ داخل أنبوب الاختبار، حتى لا يَ 

  

  
   
 

: ام لفحم هيدروجينيالاحتراق غ˼ التّ الاحتراق التاّم و *   
 

ان لون لهب سخّ (هذا النشاط ينبغي أن يكون مسبوقا بتناول الوضعية التعلمية البسيطة الثانية 
  ).الماء

جيني له دلالته، فحم هيدرو  م لفت انتباه التلميذ أولا إلى أنّ لون لهب احتراق غازفي هذا النشاط، يتّ 
عن بعدها كشف ب في ذلك، ليام مع تحديد السبّ غ˼ التّ ام و يها بالاحتراق التّ يسمّ يكتشفها لاحقا و

ل˾ المدروس˾ بالأفراد الكيميائية ل وصفه للجملة الكيميائية خلال التحوّ فيسجّ  ،نواتج الاحتراق بنوعيه
  . بعد الأنواع الكيميائية

ائي˾ وكذا الجملة النوع الكيميالمرحلة جاهز للحوصلة وعليه الآن أن يعُرفّ الفرد و ذ في هذه التلمي
ك˴ هو موضّح  ل الكيمياɪ بتفاعل كيمياɪالتحوّ  ˹ذجة كيفية وصفها عيانيا ومجهريا، ثمّ الكيميائية و 

  .في الأهم

 الاختبار بعد احتراق قطعة الفحمالكشف عن الغاز الموجود في أنبوب  -2وثيقة



 
 

التعلمية الثالثة المقترحة معالجة الوضعية الوضعية التعلمية المطروحة في بداية النشاط، تتمّ  بعد حلّ 
  ).المقال الصحفي(
  

 حلول بعض الت˴رين .3
  
4.  
  

  وصف الجملة الكيميائية

بالأنواع 
  الكيميائية

غاز ثناɪ وج˾ و غاز ثناɪ الهيدر الجملة الكيميائية مكوّنة من   قبل التحوّل
  .الأكسج˾

بنسبة حجم˾ زج غازي ثناɪ الهيدروج˾ وثناɪ الأكسج˾ ɬ  أثناء التحوّل
لحجم واحد على التوالي، وبإحداث شرارة كهربائية في المزيج 

ك خلاله جزيئات الغازين لتتجمع الذرّات يحدث انفجار تتفكّ 
  .بشكل جديد معطية جزيئات الماء

ينتج بدله˴ الماء ي غازي ثناɪ الهيدروج˾ وثناɪ الأكسج˾ ويختف  بعد التحوّل
عا ما يتبخر بفعل الحرارة الناتجة عن في الحالة السائلة الذي سري

ɪهذا التحوّل الكيميا.  

بالأفراد 
  الكيميائية

  2O، وجزيئات2Hجزيئات الجملة الكيميائية مكوّنة من  قبل التحوّل
ذرات و  (H)إلى ذرّات هيدروج˾ 2Oو 2Hتتفكك جزيئات  أثناء التحوّل

 بشكل جديد معطيةالتي ترتبط ببعضها من جديد و (O)أكسج˾

2Hجزيئات O.  
2Hينتج بدله˴ جزيئاتو 2Oو 2Hتختفي جزيئات  بعد التحوّل O  

  
14.   

   .الغازول وأكسج˾ الهواء: الكيمياɪ هيمكوّنات الجملة الكيميائية قبل التحوّل  -1
  .كربونأكسيد ال ا˻هي الماء وغاز ث الكيمياɪ الجملة الكيميائية بعد التحوّلمكوّنات  -
غاز ثناɪ الأكسج˾، الغازول و : ، المتفاعلات هيل الكيمياɪالتفاعل الكيمياɪ المنمذج لهذا التحوّ  في -2

 .والماء كربونأكسيد ال ا˻غاز ث: والنواتج هي
   
 الجواب -3
  

120g ← 1km  



 
 

m      ← 30000km    120    :ومنه 30000m 3600000g 3600 kg
1


     

  
15.  

  .والماء أكسيد الكربون ا˻غاز ث:مكوّنات الجملة الكيميائية قبل التحوّل هي -1
  .غاز ثناɪ الأكسج˾و  السّكر :مكوّنات الجملة الكيميائية بعد التحوّل هي

  : هول المنمذج لهذا التحوّ التفاعل  -2 
  .الماء+  غاز ثا˻ أكسيد الكربون: المتفاعلات هي

 .غاز ثناɪ الأكسج˾+ السّكر  :النواتج هي
  

16.  
 1 -  

التعب˼ عن احتراق الكربون 
ثناɪ بوجود وفرة من غاز 

 الأكسج˾

 مكونات الجملة الكيميائية

الكيمياɪ قبل التحوّل الكيمياɪ بعد التحوّل   

)عيانيا(بالأنواع الكيميائية  الكربون + غاز ثناɪ الأكسج˾ 
  أكسيد الكربون  ا˻غاز ث

 

)مجهريا(بالأفراد الكيميائية  2O +C 2CO   
  

  
2 -   

 
100 80

m
% %

5kg



5   :ومنه      80m 4kg

100


    

  
 .الكربونمن  4kg من فحم الخشب يوجد5kgفي 

:من الكربون  1kg المنطلق أثناء حرق  2CO حجم - 3
3,7V 1,9L
1,96

    

من  4kgأكسيد الكربون، استع˴ل ناɪتقريبا من غاز ث 2Lعطيمن الكربون ي 1kg احتراق
 .أكسيد الكربون من غاز ثنا8Lɪيعطيالكربون 

  
ننصح سعيد وإخوته بعدم الإفراط في استع˴ل الشوّاية حفاظا على البيئة والصحة، مع استع˴لها في 

الهواء الطلق خارج البيت تفاديا لانطلاق غاز أحادي أكسيد الكربون السام بسبب نقص التهوية داخل 
  .البيت



 
 

17 . 
ة غاز ثناɪ الأكسج˾ اللازمة لاحتراق غاز البوتان يعود إلى نقص كميّ  الموقد لھب لون تغیّر/  أ -1

فة مذيبة هذه الانسدادات باستع˴ل مواد منظّ  الحل يكون بفكّ و ، بسبب انسداد فتحات الموقد
  .للدهون

 .هو عامل تركيب المزيج الابتداɪ التحوّل ھذا في المؤثرّ والعامل احتراق غ˼ تام، / ب  
 
2 -  

غاز  التعب˼ عن احتراق
 البوتان احتراقا تاما

نات الجملة الكيميائيةمكوّ   
الكيمياɪ قبل التحوّل الكيمياɪ بعد التحوّل   

)عيانيا(بالأنواع الكيميائية   غاز البوتان+ غاز ثناɪ الأكسج˾ 
  أكسيد الكربون  ناɪغاز ث

 والماء

)مجهريا(بالأفراد الكيميائية  2O +4 10C H 2H O+2CO  
 

  
3- 4 10 2 2 22C H (g)+13O (g) 8CO (g)+ 10H O(l)

    
  
  :بعض أخطار الإحتراق -4
التهوية ضرورية حيث ˽كن أن تسُتهلك كمية غاز ثناɪ الأكسج˾ كلّيا في غرفة مغلقة : الإختناق -

  . أثناء الإحتراق 
  . ملتهبة  ˽كن أن ينتشر حريق إذا كان بجوار الموقد موادٌ : الحريق -
  .غاز مفتوحا حتى نتفادى الإنفجارلايجب ترك صنبور ال: الإنفجار -
إذا كان احتراق الغاز غ˼ تام فهناك انبعاث لأحادي : COالإختناق بغاز أحادي أكسيد الكربون -

 .أكسيد الكربون 
  

18 .  
  
  :لحدوث حريقالمسبّبة  الثلاثةيشرح العوامل هو رسم تخطيطي ث الحريق مثلّ  -1
  ُ  ).أو قصر في دارة الكهرباءالشعلة مثلا (وقد وطاقة التنشيط الوقود، الم

 .إزالته، يتوقف الحريق إذا كان أحد هذه العناصر مفقود أو إذا تمّ 
مثلا  أɴ من شرارة كهربائيةت الهواء، وطاقة التنشيط د هو أكسج˾وقالبوتان، المهو الوقود  في مثالنا، 

  .يخُمد الحريق، وقدقود والماستهلاك الو  يتمّ أو شعلة نارية، وعندما 
2-  
 .ة الوقودمن كميّ  حدّ لل غازال صنبور˽كن إغلاق *  



 
 

  .إزالة طاقة التنشيط أيتبريد الحريق لرمي الماء على النار : إخ˴د النار بخفض درجة الحرارة˽كن  *
 .توقفي وقد الحريقأي الم الغرفةداخل استهلاك كل الأكسج˾  تمّ يبعد أن : غلق الباب * 
  
ة رمز الح˴ية المدنيّ  ث الحريق الذي يفسرّ العوامل المسبّبة في الحرائق، فإنّ على عكس رمز مثلّ  -3

  .من الحوادثالأضرار الناجمة عن هذا النوع  ل هيئة في خدمة المواطن لدفع˽ثّ 

  
  )سا4(معادلة التفاعل الكيمياɪ  :الجزء الثا˻

  

  التعل˴ت جتدرّ  مقترح -1
  

المدة 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

موازنة معادلة التفاعل الكيمياɪ للتحليل كتابة و   سا1
 الكهرباɪ لل˴ء

دلة التفاعل امع - 
ɪالكيميا  

رات انحفاظ الذّ  - 
في التفاعل 

ɪالكيميا.  
قواعد كتابة  - 

معادلة التفاعل 
ɪالكيميا.  

حتراق لا  موازنة معادلة التفاعل الكيمياɪكتابة و   سا1
 الفحوم الهيدروجينيةالفحم و 

  تدربّ على موازنة معادلة كيميائية  سا1
موازنة معادلة في كتابة و  توظيف الإعلام الآلي  سا1

ɪالتفاعل الكيميا  

 
 توضيحات حول النشاطات -2
  
: التحليل الكهرباɪ لل˴ء*   

 
في ) غاز الهيدروج˾(البسيطة الأولى هذا النشاط ينبغي أن يكون مسبوقا بتناول الوضعية التعلمية 

 .)التعليمة الثالثة فقط( ق بالمعادلة الكيميائية المنمذجة لهذا التفاعل الكيمياɪجزئها المتعلّ 
  

نة ل الكيمياɪ للتحليل الكهرباɪ لل˴ء باستع˴ل العجينة الملوّ بداية، يطلب من التلميذ تجسيد التحوّ 
م بعدها يتّ . لة للذرات المختلفةلون الحبيبات الممثّ من حجم و م خواص النموذج الحبيبي مع احترا

ل الكيمياɪ، لتضاف له بعد التحوّ واصف للجملة الكيميائية عيانيا ومجهريا قبل و استرجاع الجدول ال
في . موازنتهاجة لهذا التفاعل الكيمياɪ و الكيميائية المنمذ كتابة المعادلة إلىخانات أخرى تقود التلميذ 

  .موازنة معادلة كيميائيةصل التلميذ مراحل كتابة و حوْ اية يُ النه



 
 

  
: احتراق الفحم بوجود وفرة من غاز ثناɪ الأكسج˾*   

 
.ع نفس مراحل تسي˼ النشاط السابقتتبّ   

 
 : ام لفحم هيدروجينيالاحتراق غ˼ التّ الاحتراق التاّم و * 
  

  .ع نفس مراحل تسي˼ النشاط السابقتتبّ 
  
 : موازنة معادلة كيميائيةتدرّب على * 
  

ب فيها التلميذ على كتابة وموازنة معادلة كيميائية من خلال معالجة ɱارين هي حصة ɱارين، يتدرّ 
  .هاف التلميذ مسبقا بالتفك˼ فيها ومحاولة حلّ من الكتاب المدرسي يكلّ 

  
 :في كتابة وموازنة معادلة التفاعل الكيمياɪ توظيف الإعلام الآلي* 
  

هذا النشاط يسمح للتلميذ بتوظيف مكتسباته من المعلوماتية في  يدّل عليه موضوع الحصّة، فإنّ ك˴ 
و إن كان موقعه ضمن هذا الجزء من  ،هذا النشاط. شرح كيفية كتابة وموازنة معادلة كيميائية

الوقت ديد وقت برمجته مع التلاميذ وهذا حتى ˽نحهم ة تحالمقطع التعلمي، إلاّ أن للأستاذ حريّ 
صة ه خلال الحصة المخصّ كل فوج العرض الذي حضرّ  م ويشرحالكافي لإنجاز المطلوب منهم على أن يقدّ 

  .لهذا الموضوع

  
  حلول بعض الت˴رين -3
  
7 .  
  

                

2

2 3 4

4 10 2 2 2

2

2 2 3

2Zn (s)    O (g) 2ZnO(s)
3Fe(s)  2O (g) Fe O (s)
2C H (g) 13O (g) 8CO (g)  10H O( )
2CuO(s)  C(s) CO (g)  2Cu(s)
4Al(s)     3O (g) 2Al O (s)

 
 
  

  
 

  

  

                  

   



 
 

9.  
-1   

الكيميائية الناتجةالأفراد  الأفراد الكيميائية المتفاعلة  

2O +S 2SO 
  
2-   

2 2S(s) +O (g) SO (s)  
3-   
8  :كتلة الكبريت المتفاعل هي - 6.6 1.4g  
  
مبدأ (ثناɪ الأكسج˾ المختفيت˾ غاز هي مجموع كتلتي الكبريت و  كتلة أكسيد الكبريت الناتج -

1.4 ):انحفاظ الكتلة 1.43 2.83g   
  

10 .  
 ).القاتل الصامت(هو غاز أحادي أكسيد الكربون   1-
هو مغلق غ˼ كافية  الأكسج˾ الموجودة في الح˴م و كمية غاز ثناɪ هو احتراق غ˼ تام، ذلك أنّ  2-

 . لاحتراق غاز البوتان احتراقا تاما
-3  

وذرات ) الفحم(جزيئه يحتوي على ذرات الكربون  ينتمي إلى عائلة الفحوم الهيدروجينية، لأنّ  -أ 
  .الهيدروج˾

4 -ب 10 2 2 2C H (g) +6O (g) 3CO (g)+CO(g) + 5H O (l) 
ة ، عليه التزام التهوية الكافية وإجراء الصيانة الدوريّ من يستعمل هذا الوقود في البيت لكلّ  -4

  .الموقدللمداخن و 

  
12 .  

1-  ɹ3لدراسة تحوّل الحديد إلى أكسيد الحديد الثلا 4Fe O  نزن كمية من صوف الحديد ثمّ نقوم

صوف الحديد بواسطة موقد إلى بعدها نسخّن . بوضعه في نهاية سلك مثبت في غطاء قارورة زجاجية

˾ّ من الاحمرار ثمّ ندخله في القارورة التي تحتوي  .2Oالأكسج˾  ɪغاز ثنا على حجم مع
  

نكسو قاع القارورة بالرمل حتى لا تنكسر القارورة الزجاجية جراء انطلاق الشظايا أثناء التجربة ولأن 
ة˼   .التفاعل ينتج حرارة كب

 
  



 
 

2 - 
  

غاز  التعب˼ عن احتراق
  البوتان احتراقا تاما

نات الجملة الكيميائيةمكوّ   
الكيمياɪ قبل التحوّل الكيمياɪ بعد التحوّل   

 أكسيد الحديد  صوف الحديد+ غاز ثناɪ الأكسج˾ )عيانيا(بالأنواع الكيميائية

)مجهريا(بالأفراد الكيميائية  2O +Fe 3 4Fe O 
  

3- ɪ2: المعادلة المنمذجة للتحول الكيميا 3 43Fe(s) 2O (g) Fe O (s)   
  :ل الكيمياɪالتفاعل الكيمياɪ المنمذج لهذا التحوّ  -4
  غاز ثناɪ الأكسج˾الحديد و : المتفاعلات هي 

  .أكسيد الحديد: النواتج هي
  

2 3 43Fe(s) 2O (g) Fe O (s)  
  
1.43 :هي المتفاعل ثناɪ الأكسج˾ غاز ةكتل -ب 2 2.86g    

2.86 :الناتج هي الحديد أكسيدكتلة  9.8 12.66g     
  

13 .  
  

  
  
متفاعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل(S  :المتفاعل الكبريت كتلة -1 8 6, 6 ,m 1 4g   

: كتلة أكسيد الكبريت الناتج
2SO )f 1, 4 1, 4m 3 2,83g   

  
  
  
  
  

  الناتج  المتفاعلات  

  2SOأكسيد الكبريت  2Oغاز الأكسجین   S الكبريت  الجزيئات
  2SOأكسيد الكبريت جزئ   ɴO أكسج˾ذرّ   Sكبريتذرة   نوع وعدد الذرات



 
 

  )سا2( رة في التحوّل الكيمياɪالعوامل المؤثّ بعض  : الجزء الثالث
  
  التعل˴ت جتدرّ  مقترح -1
  

المدة 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

سطح تأث˼ عاملي درجة الحرارة و   سا1
ɪالتلامس في التحوّل الكيميا 

   .تأث˼ درجة الحرارة - 
  .تأث˼ سطح التلامس - 
نات ات مكوّ تأث˼ كميّ  - 

الكيميائية الجملة 
  ).المتفاعلات(

 عامل تركيب المزيج الابتداɪ تأث˼  سا1
بعض العوامل الأخرى في التحوّل و 

ɪالكيميا 
  
  توضيحات حول النشاطات -2
  

درجة الحرارة، سطح التلامس وعامل تركيب : ق بتبي˾ تأث˼ العوامل الثلاثهي نشاطات تجريبية تتعلّ 
  .الكيمياɪالمزيج الابتداɪ في التحوّل 

 إلىل الكيمياɪ، يحال التلميذ رة في التحوّ ف على العوامل المؤثّ التعرّ إجراء التجارب المطلوبة و بعد 
ل الكيمياɪ عبر تقديم تفس˼ لسبب عامل من هذه العوامل على التحوّ  التفك˼ في كيفية تأث˼ كلّ 

˼ّ زيادة سرعة التحوّ    .امل نواتجه بوجود هذه العو ل الكيمياɪ أو تغ

  
  حلول بعض الت˴رين -3
  
7.   
  ثا 30ب حدوث التحوّل الكيمياɪالماء بارد، يتطلّ : 1البيشر – 1

  الماء ساخن يتطلب وقتا أقل،  :2البيشر      
  .هو درجة الحرارة العامل المؤثرّ في هذين التحوّل˾ الكيميائي˾ – 2
  .التفاعل الكيمياɪحدوث ل في رفع درجة حرارة المتفاعلات يعجّ  نستنتج أنّ  – 3
  ...طهي المأكولاتعلى بدرجة مرتفعة من الحرارة، الفواكه تنضج بسرعة، عملية التسخ˾ تساعد  – 4
 

 8.   
  C°6إلى  C°4من : درجة حرارة تخزين المشتقات الحليبية -



 
 

، بتخزينه في مكان تفوق فيه درجة الحرارة المحدّد في العلبةفسرّ فساد الياغورت قبل انقضاء التاريخ ن
   .البائع يوقف المبردّ أحيانا تلك اللازمة لحفظه أو أنّ 

  
11 .  

˽كن الوصول (القدر الضاغط يسمح ببلوغ درجات من الحرارة أعلى من درجة حرارة غليان الماء  -1
120إلى C ( ّالطهية ما يسرّع عملي. 
   .ل هي درجة الحرارة والضغطرة في هذا التحوّ العوامل المؤثّ  -2

 
12.   

ة˼ والماءيزداد حجم العجينة تحت تأث˼ الغاز المنطلق من التحوّ  -1    .ل الكيمياɪ ب˾ الخم
  .العامل المساعد هو درجة الحرارة -
 

13.  
ر ذلك على يؤثّ ، الأيام المشمسة عندهم ةهو قلّ  سبب افتقار سكان الش˴ل الأوروɯ لهذا الفيتام˾ -1

  .ةالعظام التي تفقد الكالسيوم المتواجد بها فتصبح هشّ 
    .ة معيّنة يوميالشمس لمدّ أن يعرضّ جسمه ل Dشخص الذي يشكو من نقص الفيتام˾ على ال -2

  
15.  

1- 3 22 NaN (s) 2 Na(s) +3 N (g)  
  .هو درجة الحرارة ل الكيمياɪالعامل الداخل في هذا التحوّ  -2

  

 
                                                

 ةـاقـطـدان الـيـم
  
  

تقديم الميدان -1  
 

لية تعتمد على تشغيله في هذا المستوى مفهوم الطاقة كمقدار فيزياɪ في مقاربة أوّ  تعلمّيكتشف الم
  . و تحريك عربة أو مروحة أو غ˼هاج مصباح، أ لمجموعة تراكيب وظيفية لتوهّ 

ج توهّ (عن كيفية انجاز التركيبة للوظيفة الموكلة له ) أو شفهيا(التعب˼ كتابيا  تعلمّطلب من الميُ  ،بداية
ه˼ يختلف في بعض أجزائه عن تعب˼  ، ليكتشف أنّ )مصباح مثلا دة لغة موحّ  إلىمع الحاجة  ،زملائهتعب



 
 

كتابة السلسلة الوظيفية ولاحقا  إلىهو ما يقوده يفية تشغيل التركيبة الوظيفية، و للتعب˼ عن ك
 .السلسلة الطاقوية

  
هي الجملة ومفهومها كجسم أو مجموعة من  ،ف عليه التلميذ في السلسلة الوظيفيةل ما يتعرّ أوّ 

لا السلسلة الأجسام الداخلة في التركيبة الوظيفية، ل˼بط بينها بأفعال الحالة وأفعال الأداء مشكّ 
 . الوظيفية

  
لة فأ˹اط تحويلها ب˾ الجمل المشكّ  ، أ˹اط تخزين الطاقة على مستوى الجملف علىلاحقا يتعرّ 

لطاقة ب˾ جمل تحويل ال فيها، بالرموز، أ˹اط تخزين و جّ يها سلسلة طاقوية يسسلة التي سيسمّ للسل
 .التركيبة الوظيفية

  
لدراسة استطاعة التحويل له ما يؤهّ الطاقوية لجمل التركيبة الوظيفية، د بعدها التلميذ الحصيلة عِّ يُ  

ار الكهرباɪ المستمر الأجهزة التي تشتغل بالتيّ  من طرففكيفية حساب الطاقة المستهلكة  ،الطاقوي
وهذا بغية تهيئته لترشيد استهلاك ، 220Vر كهرباɪ قدرهوأجهزة التسخ˾ التي تشتغل تحت توتّ 

   .الطاقة
  

  :ن من الأجزاء التاليةمكوّ ) أو الميدان(هذا المقطع التعلمي 
  .)سا2(السلسلة الوظيفية  -4
  .)سا5( انحفاظ الطاقة ومبدأالسلسلة الطاقوية  -5
 .)سا3( استطاعة تحويل الطاقة -6
 
 
 
  

 الميدان ةكفاء -2
  
 : الكفاءة الختامية -
  

انحفاظ الطاقة في جانبه  إالطاقة وتحويلاتها ومبد من الحياة اليومية موظفا ˹وذج مشكلات يحلّ 
 .الكيفي

  
 :بات الكفاءة الختاميةمركّ -
  
انحفاظ الطاقة لنمذجة تحويل  إومبد"  السلسلة الطاقوية"و" السلسلة الوظيفية "يستخدم ˹وذجي  *

 .الطاقة في أداة تكنولوجية باعتبارها تركيبة وظيفية



 
 

 . طاقويا اشتغال تركيبة وظيفيةيفسرّ * 
  .في تفس˼ التحويلات الطاقوية عند تشغيل أداة تكنولوجية انحفاظ الطاقةف مبدأ يوظّ  *
ر مقدار الاستهلاك في الطاقة لأداة تكنولوجية أو منشأة كهربائية منزلية من أجل ترشيد استهلاك يقدّ * 

  .الطاقة

  
  المكتسبات القبلية -3
  

اكتسب التلميذ لدى ) الخامسة ابتداɪالسنة (و تحديدا الطور الثالث منها خلال المرحلة الابتدائية، 
، )احتراق الغازات والقطاع الكهرباɪ(ق ɬنابع الطاقة دراسته لميدان المادة وعاˮ الأشياء موارد تتعلّ 

تقني مع أخذ  وضعيات مشكلة عالج فيها خللا بسيطا باقتراح حلّ  فها بشكل مدمج في حلّ ووظّ 
  .الاحتياطات الأمنية الملاɧة

  : الختامية الطور الثالث من التعليم الابتداɪ، تنصّ على ما يليفاءة الك
م حلولا تقنية ق باستخدام منابع الطاقة الكهربائية ومصادر الاحتراق يقدّ أمام وضعيات مشكلة تتعلّ "

  ."ملاɧة مراعيا الاحتياطات الأمنية
  :على ما يلي في نهاية التعليم الابتداɪالتخرّج لمح م ك˴ ينصّ 

مشكلات تتطلب استخدام المادة وأدوات بسيطة في البيت  يحلّ  ،وضعيات من الحياة اليومية أمام"
بتجنيد موارده حول خصائص المادة وتحولاتها واستخدام مصادر الطاقة مع احترام قواعد ، والمدرسة

  "الأمن
دون أن  )كهرباɪ وحراري(ف على مصدرين لها وتعرّ " طاقة"التلميذ إذن سبق له استخدام مصطلح 

  .يش˼ إلى نوع التحوّل الذي طرأ عليها

 
  

  
  )الميدان بكلّ أجزائه( مقترح تناول المقطع التعلمّي كاملا 

 
  

  )سا17( ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح -1
  

  معاي˼ التقويم  عنوان الجزء
  )سا1(وضعية انطلاقية 



 
 

  
  

   السلسلة الوظيفية - 4
 )سا2(

  
  لهار تركيبة وظيفية ويشغّ يتصوّ : 1مع
  تشغيل تركيبة وظيفية بواسطة يفسرّ : 2مع

 سلسلة وظيفية
  

  
  

السلسلة الطاقوية ومبدأ  - 5
  انحفاظ الطاقة

 )سا5(
 

  
  ˽يز ب˾ تخزين الطاقة وتحويل الطاقة: 1مع
يفسر اشتغال تركيبة ما  باستع˴ل : 2مع 

  السلسلة الطاقوية
  يعرف مبدأ انحفاظ الطاقة: 3مع
  لجملةينجز الحصيلة الطاقوية : 4مع

 
  )سا1( تحويل الطاقة في السُدود المائيّة الجزائرية: وضعيّة تعلمّ الإدماج

  استطاعة تحويل الطاقة - 6
 )سا3(

  يستخدم وحدات الطاقة: 1مع
  ز ب˾ الطاقة واستطاعة تحويل الطاقة˽يّ : 2مع

   )سا1( حلّ الوضعية الانطلاقية
  )سا1( أجل الأرضمن ...ساعة بلا كهرباء: وضعية إدماج التعلّ˴ت

 التقويم المرحلي (1سا)
 معالجة بيداغوجية (2سا)

  
 :وضعيات المشكلةتوضيحات حول ال -2
  

يقترح الكتاب المدرسي مجموعة من الوضعيات المشكلة المختلفة من انطلاقية وتعلّمية جزئية إلى تعلّم 
  .الإدماج وإدماج التعلّ˴ت

موقع كل وضعية من هذه الوضعيات موضّح في جدول مقترح تدرّج التعلّ˴ت الخاص بالمقطع 
  . التعلّمي في مجمله

  
 الوضعية الانطلاقية والوضعيات الجزئية -1.2

  



 
 

تحت عنوان أنطلق في دراسة الميدان، يقترح الكتاب المدرسي وضعية انطلاقية تتعلّق بتحويل طاقة 
 .ة في مزرعة الأعمدة الهوائية بولاية أدرارالرياح إلى طاقة كهربائي

  
تقترح الوضعية مجموعة من التعلي˴ت التي تتراوح ب˾ توظيف الموارد المكتسبة، لاحقا، من دراسة 

ɪما يحدث في العمود الهوا ʖالتلميذ للميدان، والبحث وحتى تحقيق تركيب تجريبي يحا .  
للتعلي˴ت التي تطرحها  في حلّ  ،ضمن الفوج ،التفك˼ إلاّ ما على التلميذ في حصة الوضعية الانطلاقية 

 .غاية الانتهاء من دراسة الميدان ككلّ  إلى لفوج، والأستاذ، بفرضياتهليحتفظ ا ،الوضعية
  

أن  هم، عليهالنقص الذي يعتري اقتراحات إلىلفت انتباه التلاميذ  إلاّ ما على الأستاذ في هذه المرحلة 
ترتيبها في ى يستعدوا لاكتسابها و لا ˽لكون الموارد اللازمة لحل الوضعية حتّ هم أنّ  يجعلهم يكتشفون

، ليوظفّوها بشكل مدمج في نهايته لحل نفس الوضعية حلا علميا من خلال دراستهم للميدان أذهانهم
  .سلي˴، ويحكمون بأنفسهم على فرضّياتهم الابتدائية

  
ن التلميذ من تجسيد تركيبة وظيفية الميدان ɬدى ɱكّ تقاس المركبة المنهجية للكفاءة الختامية لهذا 

 .دها ويختارها التلميذتسمح بانجاز وظيفة يحدّ 
  

لقد وردت تعليمة في هذا الخصوص في الوضعية الانطلاقية، فالتلميذ، مع باقي أعضاء الفوج، مدعوون 
أن يكون جاهزا في للتفك˼ في مشروعهم وكيفية تنفيذه خلال حصة طرح الوضعية الانطلاقية، على 

  .ختام دراستهم لميدان الطاقة
  .ها بالتعاون مع زملائهة، يعدّ يستعمل الأستاذ لتقويم منجزات التلاميذ شبكة تقييم خاصّ 

  
تناولنا  سيتمّ توضيحه لاحقا لدىيتمّ تناول الوضعيات الجزئية في بداية الدروس المختلفة حسب ما 

  .لأجزاء المقطع التعلّمي

  
  
 
  

 وضعية تعلمّ الإدماج -2.2
  

الوضعية المقترحة في هذا الميدان تتعلّق بتحويل الطاقة المائية إلى طاقة كهربائية في السدود المائية، 
ار الكهرباɪ انطلاقا من طاقة كمثال على ذلك تقترح الوضعية سدّين بولايت˾ جزائريت˾ كانا ينتجان التيّ 

  .الكهرومائيت˾المياه قبل توقيف هات˾ المحطت˾ 



 
 

التعلي˴ت المقترحة في هذه الوضعية تسمح للتلميذ بتوظيف مكتسباته في الجزأين اللذان درسه˴ من 
هذا المقطع التعلّمي في تفس˼ كيفية تشغيل المحطةّ الكهرومائية، وإن كانت متوقفّة في الجزائر فهي 

  .موجودة عبر العاˮ في أكɵ من دولة

  
 علّ˴توضعية إدماج الت -3.2

  
ل هذه الوضعية المقترحة حدثا عالميا يحض بالرعاية السامية للدولة الجزائرية، ويتعلّق الأمر تستغّ 

ه إلى بحدث ساعة من أجل كوكب، بغرض تنبيه المستهلك˾ إلى ضرورة ترشيد استهلاك الطاقة والتوجّ 
  .مصادر الطاقات المتجدّدة

الإطار، تنطلق من المحطةّ الهجينة بحاسي الرمل وتصل تقترح الوضعية مجموعة من التعلي˴ت في هذا 
  . إلى فتح آفاق للبحث في موضوع الطاقات المتجدّدة

 
توظيف وسائل الإعلام والاتصال -3  
 

يشتمل ميدان الطاقة على نشاط تعلّمي خاص بتوظيف وسائل الإعلام والاتصال ɬا يخدم تطوير 
  . مكتسبات التلميذ خلال دراسته لهذا الميدان

لتحرير  )تحديدا برنامج المجدول( مكتسبات التلميذ في المعلوماتيةالنشاط المقترح يتعلّق بتوظيف 
  .فاتورة للكهرباء والغاز

ذا النشاط كتطبيق لدراسة التلميذ للمّجدول في حصة المعلوماتية، فيتداول التلاميذ ˽كن أن يكون ه
 .على عرض إنتاج فوجهم وشرحه أمام زملائهم، ليكرمّ الفوج المفلح في تقديم أحسن عرض

 
 
 
 
 
 
 
 
  

  
  أجزاء المقطع التعلمّي

  
  

 )سا2(السلسلة الوظيفية  :الجزء الرابع



 
 

  
  

  ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح - 1
  

ة المدّ 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

عناصر : التركيبة الوظيفية -  مفهوم الجملة  سا1
  .السلسلة

  أفعال الأداء - أفعال الحالة - 
  ˹وذج السلسلة الوظيفية - 

 أفعال الحالة وأفعال الأداء  سا1

  
 توضيحات حول النشاطات -2
  

 الجزئية الأولى المقترحة في الكتاب المدرسي، بحيث يتمّ  تفتتح نشاطات هذا الجزء بالوضعية التعلمية
  .السلسلة الوظيفية فقطقة بالجمل و تناول التعليمة المتعلّ 

  
 : مفهوم الجملة* 
  

لة ها مجموعة من الأجسام المتصّ ف التلميذ على التركيبة الوظيفية على أساس أنّ خلال هذا النشاط يتعرّ 
  ).حالة هذا النشاط توهّج مصباحفي (نة ببعضها لأداء وظيفة معيّ 

ة تأدية هذه التركيبة الوظيفية للفعل النهاɪ ره حول كيفيّ فسح المجال للتلميذ لتقديم تصوّ بداية يُ 
  .دا قاɧة الأجسام التي تشارك في تأدية هذا الفعلالمطلوب فيها، محدّ 

، ليستنتج مفهوم ...البكرةو ة فقط، أي لا نذكر الأسلاك بعدها حصر القاɧة في الأجسام المهمّ  يتمّ 
  .بعدها الجملة

ɱهيدا لكتابة السلسلة الوظيفية، يسجّل التلميذ قاɧة الجمل المساهمة في أداء الفعل النهاɪ المطلوب 
  .وفق ˹وذج الفقاعات والأسهم

إنّه يشار إلى أنّ التركيب التجريبي لتوهّج مصباح بواسطة حجر يستلزم حجرا ذي كتلة معيّنة، وعليه ف
 ّ˴   .م كهروضوɪ˽كن استبدال المصباح بص

 : أفعال الحالة وأفعال الأداء* 
  

ة تحريك عربة بطريقت˾ كيفيّ الأسهم، عن و  التلميذ، وفق ˹وذج الفقاعات عبر نشاط˾ بسيط˾، يعبرّ 
  .تناوله في النشاط السابق امتداد لما هو، و )ببطارية وبواسطة الخلايا الكهروضوئية(مختلفت˾ 
في هذا النشاط هي التعب˼، بفعل مضارع، عن حالة كل جملة وعن أدائها في التركيبة  الإضافيةالخطوة 
 .الوظيفية



 
 

  
د التركيبت˾ الوظيفيت˾ اللت˾ تناوله˴ بالدراسة في النشاط السابق، ليحدّ  إلىكتطبيق، يعود التلميذ 

د يعطى له، ليصل في النهاية ق ˹وذج محدّ ة على حالة كل جملة وعن أدائها وفالأفعال المضارعة الدالّ 
  .تدريجيا ،)2والنشاط 1النشاط(تشكيل السلسلة الوظيفية لأربعة تراكيب تجريبية  إلى

للتعب˼ عن كيفية أداء تركيبة يستنتج في النهاية تسمية السلسلة التي أنشأها ويعرفّها كوسيلة موحّدة 
 .وظيفية للفعل النهاɪ المرصودة له

  
  :ل عليها التلميذ في النهايةج السلاسل الوظيفية التي يتحصّ هذه ˹اذ 

 

 
 

  
  

  
  

  
  
 حلول بعض الت˴رين .3
  
1.  

  



 
 

 ، نُ سَخِّ ، يُ دير، يُ ييغَُذِّ ، يجرّ، يسَحبُ   أفعال الأداء
  

 
أفعال 
  الحالة

 
، سقطيَ ، مقَدّ ، يتَ يدور، جيتوهّ ينضغط، 

 تشُْحَنُ ، يسَْخُنُ ، غُ يتََفرّ 
  

  
  : ملاحظة

" مكواة ،رة سيارةمدخّ -دينامو ،بطارية ،مصباح كهرباɪ ،جسم ،ك كهرباɪمحرّ : "يةالكل˴ت المتبقّ 
  .ليست أفعالا ولكن ɱثلّ جملا أو أجزاء من جمل

  

2.  
 .جيتوهّ ـفَ  ،المصباح ييغُذّ الدينامو الذي  تُديرُ فإنها  ،عجلة الدراجة تدورعندما  -
 .البطارية تشُْحِنُ  الشمس الخلية الضوئية التي تضيء -
 يُغذيالدينامو الذي بدوره  تدُيرُ و  تدورفـَ ، الماء على العنفة يسقط ،لإشعال مصباح بواسطة الماء -

  .جيتوهّ فـَ  المصباح
  

3.  
  .ص، خ، ص، ص

  
  

4.  
في السلسلة الوظيفية، الفقاعة نكتب فيها اسم عنصر من عناصر التركيبة وفوق السهم نكتب فعل أداء 

  . في اسِم العنصر بعد السهم) قبل السهم(أي ما يفعله العنصر 
 
  

5. 
  
  .في الوصول إلى الفعل النهاɪ المساهمةويُسجّل داخلها اسم الجملة  ،كلالشّ  بيضويةالفقاعات  -
  .التي تليها الفقاعةمن الفقاعة الأولى لتصل إلى  الأسهم تربط ب˾ الجمل وتنطلق هذهالأسهم  -

  .على الجملة التي تليها جملة، عن تأث˼ كلّ الوظيفيةفي السلسلة   الأسهم تعبرّ هذه
 السلسلةكلّ جملة على الجملة التي تليها في  فعل، وهي أفعال مضارعة، تعبرّ عن الأداءأفعال  -

  .ةالوظيفي
  .ما بفعلكلّ جملة في السلسلة الوظيفية المرتبطة  حالة، وهي أفعال مضارعة، تعبرّ عن الحالةأفعال  -
  

8.  



 
 

  :السلسلة المقترحة خاطئة، وهذا تصحيحها

  
 
 
 
  

 

9 . 
 
 
  

 
 

10.  
 

  .التي تغذّي المصباح ،تدير منوّبة ،بدورها ،ل الماɪ لتدوير عنفة التينستعمل الشلاّ 
  :السلسلة الوظيفية. الشلال الماɪ، العنفة، المنوّبة، المصباح: الأجسام الدّاخلة في التركيبة

  
  
  
 
 
  

11.   
الخلية  حركّ يغذّى بتيار كهرباɪ تقدّمهيتمّ تشغيل المروحة بواسطة محركّ يقوم بتدويرها، الم

  .الكهروضوئية المضاءة بالشمس
  

  
  
  
  
  

18.  

 عربة  حصان
 يجرّ 

 تنتقل يس˼

 المصباح الدينامو  العجلة
 تغذي تدير

 يتوهّج يدور رو تد

 يتوهّج

 المنوّبة المصباح

 تدور

  الماء
 العنفة

 يدير

 تدور يتدفقّ

 تغذّي تدير

 تدور

 المحركّ المروحة

 يدور

  الشمس
 الخلية

 تضيئ

 تتنشّط تشعّ 

 يدير تغذّي



 
 

  الأجسام الداخلة في عملية المسح هي، دون الدخول في التفاصيل الدقيقة، المدخّرة والمحركّ، والذراعان 
المدّخرة يتمّ شحنها تزامنا مع تغذيتها للمحركّ، والمحركّ لا يتسبّب في حركة دورانية للذراع˾ : ملاحظة

  ).لا ندخلها في الشرح حتّى لا تتعقّد الأمور في هذا المستوى(حركة ذهاب وإياب بل في 

  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

 ) سا5(انحفاظ الطاقة  ومبدأالسلسلة الطاقوية  :الجزء الخامس
  

  

  ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح -1
  

المدة 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

  سا1
أ˹اط : ˹وذج الطاقة

  تخزين وتحويل الطاقة
 

  ˹وذج الطاقة* 
  :أ˹اط تخزين الطاقة -  

Ec ӟالطاقة الحركية  :في المستوى العيا˻

 الذراعان المحركّ  المدّخرة
 يحركّ يتغذّ 

 يتحركان يدور تتفرّغ



 
 

  سا1
السلسلة  ˹وذج

  الطاقوية
 

  Ep:الكامنةالطاقة
  )Eppوالثقالية  Epeالمرونية(
 Eiالداخليةالطاقة  :المستوى المجهري في

  :أ˹اط تحويل الطاقة  - 
ʗالتحويل الميكاني:W ӟɪالتحويل الكهربا :We 
 Er:التحويل بالإشعاع، Q :التحويل الحراري

 ˹وذج السلسلة الطاقوية *
مفهوم التحويل المفيد للطاقة والتحويل غ˼ * 

  المفيد للطاقة

  نص مبدأ انحفاظ الطاقة   - 
 :العلاقة الرمزية للمبدأ - 
  

الفقاعات (˹وذج الحصيلة الطاقوية * 
 )والأعمدة

الجول : وحدة الطاقة في الجملة الدولية
Joule(J)  

  سا1

 رسمتدربّ على 
السلسلت˾ الوظيفية 

  والطاقوية
  

  سا1
  الطاقةمبدأ انحفاظ 

  

  الحصيلة الطاقوية  سا1

 
  توضيحات حول النشاطات .2
 : أ˹اط تخزين وتحويل الطاقة: ˹وذج الطاقة* 
  

تفتتح نشاطات هذا الجزء المتعلّق بالسلسلة الطاقوية بالوضعية التعلّمية الجزئية الأولى المقترحة في 
  .والمتعلّقة بالسلسلة الطاقوية فقطالكتاب المدرسي، بحيث يتمّ تناول التعليمة الباقية فيها 

أ˹اط  ف التلميذ على أ˹اط تخزين الطاقة عيانيا ومجهريا في الجمل، ثمّ خلال هذا النشاط يتعرّ 
 .تحويلها من جملة إلى جملة أخرى

  
 إلىل التلميذ وصِ واحد منها يُ  لهذا الغرض نستعمل، بالنسبة لأ˹اط تخزين الطاقة، أربعة أجسام كلّ 

  .ضعربة، كرية، بطارية وناب: ˹ط من أ˹اط تخزين الطاقةاستنتاج 
ليستنتج الطاقة الحركية كنمط تخزين  ،العربة وحركتها سكونحالة العربة ب˾ ميذ في يقارن التل -

˻ّ للطاقة   .عيا
ا ن طاقة إلاّ إذا اقترنت بالأرض في جملة واحدة، تترجم عمليّ ف التلميذ على أنّ الكريةّ لا تخزّ يتعرّ  -

˻ّ للطاقة   .بوجودها على ارتفاع من سطح الأرض، ليستنتج الطاقة الكامنة الثقالية كنمط تخزين عيا

finale initiale reçue perdueE E E E  



 
 

ن طاقة إلاّ في حالة تشوّهه، بالاستطالة أو بالتقلّص، ليستنتج النابض لا يخزّ  ف التلميذ على أنّ يتعرّ  -
˻ّ للطاقة   .الطاقة الكامنة المرونية كنمط تخزين عيا

الطاقة الداخلية للجملة من خلال معاينته ف التلميذ على ري للطاقة، يتعرّ كنمط تخزين مجه -
  .نة مجهريا تدعى عموما طاقة داخليةج مصباح بواسطة بطارية، أين ɱلك البطارية طاقة مخزّ كتوهّ 

مرتبطة بالحالة الحرارية تش˼ البطاقة المنهجية المتعلّقة بالنموذج الطاقوي إلى أنّ الطاقة الداخلية 
 .والنووية والفيزيائية والكيميائية للجملة

  
ف التلميذ على التحويل الكهرباɪ والميكانيʗ من خلال رسمه أمّا عن أ˹اط تحويل الطاقة، فيتعرّ * 

  .ج مصباح وتحريك مروحة بواسطة بطاريةللسلاسل الوظيفية لتركيبتي توهّ 
العودة إلى مشاريع تكنولوجية كان قد أنجزها التحويل˾ الحراري والإشعاعي يتوصّل إليه˴ التلميذ عبر 

  .بنفسه في السنة الأولى متوسط والمتعلّقة بالدارة الكهربائية

  
 : ˹وذج السلسلة الطاقوية* 
  

ط أخرى، التلميذ جاهز الآن لرسم مخطّ  إلىبعد دراسته لأ˹اط تخزين الطاقة وتحويلها من جملة 
˹اط تخزين الطاقة التي درسها، الحالة، في السلسلة الوظيفية، بأ السلسلة الطاقوية عبر تعويض أفعال 

  .ف عليها في النشاط السابقالتي تعرّ الطاقة تحويل أفعال الأداء بأ˹اط و 
بواسطة تحريك مروحة ج مصباح و قان بتوهّ ت˾ تتعلّ ي˽ارس التلميذ هذا النشاط على تركيبت˾ وظيف

السلسلت˾ الوظيفيت˾ المعبرّت˾ عن توّهج مصباح انطلاقا من ، ليعود إلى علبة يدويةّ لتحويل الطاقة
  .سقوط الحجر وتدفّق الماء كتطبيق لما اكتسبه في هذا النشاط

  :هذه ˹اذج السلاسل الطاقوية التي يتحصّل عليها التلميذ في النهاية

  

  
  

  
  
  



 
 

  
  
  

  
  
  
 : رسم السلسلت˾ الوظيفية والطاقويةتدرّب على * 
  

الحصّة للتطبيقات، فيتدربّ التلميذ على رسم السلاسل الوظيفية فالطاقوية عبر حلّه تخصّص هذه 
  .لت˴رين من الكتاب المدرسي، يكلّفه الأستاذ مسبقا بالتفك˼ فيها ومحاولة حلّها

  
 : مبدأ انحفاظ الطاقة* 
  

  .يفتتح هذا النشاط بالوضعية التعلمية الجزئية الثانية المقترحة في الكتاب المدرسي
ف ق بتسخ˾ الماء بواسطة الغاز، يتعرّ عبر رسم السلسلة الطاقوية، بعد الوظيفية، لتركيب تجريبي يتعلّ 

هناك تحويلات تحويلات طاقوية مفيدة للتركيبة و هناك  فيستنتج أنّ  ،التلميذ على الضياع في الطاقة
  .طاقوية غ˼ مفيدة للتركيبة تسمى بالضياع في الطاقة

اكتسبه في هذا النشاط على بعض السلاسل الطاقوية التي رسمها في الأنشطة ˽ارس التلميذ ما 
  .السابقة

  .يكتب العلاقة الرمزية الموافقة لهمبدأ انحفاظ الطاقة ويصوغ التلميذ، في ختام هذا النشاط، 

  
  :الحصيلة الطاقوية* 
  

  .الثانيةيفتتح هذا النشاط بالتعليمة المتبقية من الوضعية التعلمية الجزئية 
نة في جمل من تركيبة وظيفية خلال لحظت˾ زمنيت˾ الطاقة المخزّ  للتعب˼ عن ص هذا النشاطمخصّ 

م مسبقا ɱهيدا لرسم الحصيلة الطاقوية وفقا لنموذج يقدّ  ،نهائيةلحظة ابتدائية و  لحظة ،مختلفت˾
  .للتلميذ



 
 

بعض من السلاسل الطاقوية التي رسم الحصيلة الطاقوية لكتطبيق لهذا النشاط، يطلب من التلميذ 
    .رسمها خلال الأنشطة السابقة

  
 حلول بعض الت˴رين .3
  

13.   
  :السلسلة الوظيفية

  
  
  
  
  

  :السلسلة الطاقوية

  
 
  
  

15.   
الماء ليكتسب طاقة حركية  ملة الماء والأرض، فتحت تأث˼ الأرض يتدفّقالسلسلة الوظيفية، نعتبر الج

  .التي تتحوّل إلى طاقة حركية للعنفة
   :الطاقوية عند بداية التشغيل سلسلةال 

  
 
 
  
  

 :الحصيلة الطاقوية عند بداية التشغيل
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ل إلى الوسط تكون الطاقة الداخلية للمصباح ثابتة، أي يحوّل مباشرة التحويل المستقبَ  في الحالة الثانية،
 .درجة حرارته لا تزيد الخارجي لأنّ 

  

16.  
  
 
 
 
 

 
 
 
  
  

  :الحصيلة الطاقوية

  
  
  
  

 الماء  الشمس
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  :˽كن استغلال الطاقة الشمسية بطريقت˾
  .مباشرة بالتقاط التحويل الحراري -
ا˼ التسخ˾ -  .بطريقة غ˼ مباشرة عن طريق استغلال التحويل بالإشعاع ثمّ تحويله كهربائيا وأخ
  

 الباهظةإنّ الطريقة الثانية أكɵ كلفة بسبب حدوث الضياع عند كلّ مرحلة، إضافة إلى التكلفة 
 .لة للطاقة الشمسيةللأجهزة المستغّ 

  
  

17 . 
  
ة˼ بالكهرباء، بسبب شركة سونلغاز تلجأ إلى استع˴ل محطّ  إنّ  ة˼ لتموين القرى الصغ ات كهربائية صغ

مقارنة باستع˴ل الخطوط الكهربائية الطويلة التي تستهلك طاقة، الكلفة المنخفضة لهذه الطريقة، 
  ...)سقوط الأعمدة، إتلاف الأسلاك(إضافة إلى الأخطار الناجمة عن العواصف الريحية 

كا حراريا يسمح التي تشغّل محرّ  )essence( ات تس˼ بالمازوت أو الوقودهذا النوع من المحطّ  إنّ  -
 .ارا كهرباɪآخر المطاف تيّ  بتدوير منوّبة التي تنتج في

 
  

  :السلسلة الطاقوية
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  :الحصيلة الطاقوية

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  )سا3(استطاعة تحويل الطاقة  :الجزء السادس
  
  ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح. 1
  

  المفاهيميالمحتوى   نشاطات الكتابالمدة 
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  الزمنية

  سا1
مفهوم استطاعة التحويل الطاقوي 

  وعلاقتها بالزمن والطاقة
 

مفهوم استطاعة التحويل  - 
  سرعة التحويل: الطاقوي 

 العلاقة ب˾ الطاقة واستطاعة - 
 :التحويل

)E:ثل التحويل الطاقوي˽( 
  ) Watt(الواط : الاستطاعة وحدة - 

 : وحدة أخرى للطاقة - 
  Wattheure (Wh)ساعي - واط

  سا1
  قراءة فاتورة الكهرباء والغاز

 

  ب على إجراء حسابات في الطاقةتدرّ   سا1

 
 توضيحات حول النشاطات .2
  

  .مية الجزئية الثالثة المقترحة في الكتاب المدرسيبالوضعية التعلّ  ات هذا الجزءنشاطتفتتح 

  
  :مفهوم استطاعة التحويل الطاقوي وعلاقتها بالزمن والطاقة* 
  

يربطها يل الطاقوي كسرعة تحويل الطاقة ويكتشف التلميذ خلال هذا النشاط مفهوم استطاعة التحو
  .ɬقدار الطاقة المحوّلة والزمن المستغرق للتحويل

في الحالة الأولى نزيد مقدار الطاقة المحوّلة ليستنتج التلميذ علاقتها بسرعة التحويل المعبرّ عنها بشدّة 
  .إضاءة المصباح

الطاقة المعبرّ بين˴ في الحالة الثانية يربط التلميذ ب˾ الزمن المستغرق لتحويل الطاقة بسرعة تحويل 
  .عنها بارتفاع درجة حرارة المكواة

  .يستنتج التلميذ في ختام النشاط العلاقة الرياضياتية للاستطاعة مع الوحدات الموافقة لها

  
 
 
  
  :قراءة فاتورة الكهرباء والغاز* 
  

يته على تربهذا بغية و  ،ة التلميذ بكيفية حساب مبلغ فاتورة الكهرباء والغازيهدف هذا النشاط لتوعيّ 
  .ترشيد استهلاك الطاقة

P = E/t



 
 

ترتفع  منها تعريفة خاصة لكلّ نة و المبلغ مستحق الدفع يرتبط بأشطر معيّ  هذا عبر اكتشافه بأنّ يتمّ  
  .إلى مجال آخر) شطر(من شطر إلى آخر بحسب انتقال الاستهلاك من مجال 

  
  :برنامج تدرّب على إجراء حسابات في الطاقة* 
  

لحلّ ɱارين من الكتاب المدرسي، سبق تكليف التلاميذ بالتفك˼ فيها وتحض˼ تخصّص هذه الحصة 
  .حلولها

تتعلّق الت˴رين المختارة بجزء الاستطاعة والطاقة الكهربائيتان ليتدربّ التلميذ على استع˴ل وحدات 
  .الاستطاعة والطاقة وإجراء التطبيقات العددّية باستع˴ل قانون الاستطاعة

  
  الت˴رين حلول بعض .3
  
6. 

E = P t 

P=1800W 
t =  2h15min =8100s 

3 E= 1800×8100 = 14580×10  J             
E= 14580 KJ =0,4kWh 

t =  2h15min =8100s  
 
8.  

  زمن التحويل اللازم :

E=P x t  
Et =
P

 

1kJ=1000J   
3600kJ=600×10 J 

 
3600 10t 200s

3000


   

:لةمقدار الطاقة الكهربائية المحوّ    

E=P x t 



 
 

41kWh=360×10 J 
E 3 2 6kWh    

  
11.  

  :ساعةية في كل جهاز خلال نصف حساب الطاقة الممنوحة الكلّ  -

E=P x t 
  :جهاز المكواة* 

E =1.2×0.5  
E = 0.6 kWh  

  :محمّص الصاندويتشجهاز 

E =1.5×0.5  
E = 0.75kWh  

 :مجفف الشعر جهاز

E = 0.4×0.5  
E = 0.2 kWh  

  :ɶن الطاقة في الدارة الكهربائية المنزليةحساب 

tE  = 0.6+0.75+ 0.2  

tE  =1.55 kWh  
  :السعر -

1.55×3=4.65DA  
  

15.  
 .ل هذه  الدلالات استطاعة التحويل لكل مصباحɱثّ 

100المصباح الثا˻ الذي يحمل الدلالة هود المصباح الذي يعطي إنارة أشّ  W. 
75Wل هو المصباح الأول الذي يحمل الدلالةالمصباح الذي يستهلك كهرباء أقّ   .  

  :الأولة الطاقة التي يستهلكها المصباح حساب كميّ 

E=P x t    E=75×4×3600  
E=1080000J      E =75x 4=300 Wh  

  

  



 
 

                             
 ظواهر الكهربائيةالميدان 

  
  
  تقديم الميدان -1
  

ار الكهرباɪ ف في هذا المستوى على التيّ مواصلة لدراسة التلميذ لميدان الظواهر الكهربائية، يتعرّ 
قانو˻  إلى بالإضافةر الكهرباɪ، التوتّ ار الكهرباɪ و ة التيّ قة به من شدّ المستمر وبعض المقادير المتعلّ 

وكذا قانون أوم للناقل  ،ععلى التفرّ مربوطة على التسلسل و كهربائية  رات في دارةات والتوتّ الشدّ 

t(R يةالأومي وقانون أوم في دارة كهربائية مغلقة مقاومتها الكلّ  ) . 
  

) عالتفرّ التسلسل و (أنواع الربط موارد تتعلّق بالتلميذ في السنة الأولى متوسط  بعد أن اكتسب
ة المصابيح بعد نزع واحد ر بقيّ تأثّ منه˴ و  المصابيح في كلّ  إضاءةة شدّ ( واحد منه˴ خصائص كلّ و 

  .تفس˼ مشاهداته تلك إلى، يصل في هذا المستوى، تدريجيا، )منها
المستمر بعد أن ار الكهرباɪ للتيّ زة ر الكهرباɪ كمقادير مميّ التوتّ ار الكهرباɪ و ة التيّ على شدّ  ف أولاًيتعرّ 
 .النموذج الماɪ و˹وذج القطار المستمر بالم˴ثلة معالكهرباɪ ار را عن التيّ تصوّ ل يشكّ 

  
ج المصابيح لا ة توهّ شدّ  رات أنّ ات والتوتّ في الخطوة التالية، يكتشف التلميذ عبر دراسته لقانو˻ الشدّ 

 ،لاحقا ،ج المصابيحة توهّ ˼بط شدّ ف لوحده،ر الكهرباɪ التوتّ بار الكهرباɪ وحدها ولا ة التيّ ق بشدّ تتعلّ 
ر الكهرباɪ ب˾ التوتّ في المصباح و  ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ باستطاعة التحويل الكهرباɪ التي تجمع ب˾ شدّ 

قانو˻ انحفاظ الطاقة الكهربائية  إلى بالإضافةقه التلميذ تجريبيا هو القانون الذي يحقّ ب˾ طرفيه، و 
التلميذ على الناقل ف في نفس السياق، يتعرّ  .واستطاعة التحويل الكهرباɪ في دارة كهربائية مغلقة

ج قانون أوم للناقل الأومي، ليعرّ ر الكهرباɪ ثمّ اة التيّ المقاومة الكهربائية وتأث˼ها على شدّ الأومي و 
 .للمولدّ خارج الدارة الكهربائيةبائية كميزة كة الكهرة المحرّ بعدها على القوّ 

  
  :هذا المقطع التعلّمي من جزئ˾يتكوّن 

  )سا7( التياّر الكهرباɪ المستمر -7
8- ɪسا3( التحويل الطاقوي الكهربا( 

 
 
 
 
  



 
 

 الميدان ةكفاء -2
  
  : الكفاءة الختامية - 

قة بتشغيل الدارة الكهربائية في المتعلّ فا المفاهيم الكهربائية مشكلات من الحياة اليومية موظّ  يحلّ 
  .محترما الشروط الأمنية ،المستمرالكهرباɪ ار نظام التيّ 

  
  :بات الكفاءة الختاميةمركّ - 
*  ˼ّ الكهرباɪ ار ة لنظام التشغيل في الدارة الكهربائية في حالة التيّ يعرف الظواهر الكهربائية المس

    .المستمر
ة القياس ز المستمر واستخدام أجهالكهرباɪ ار الخاصة بالدارة في نظام التيّ  ف المفاهيم والقوان˾وظّ ي* 

   .الكهرباɪ المباشر ومعرفة رتبة بعض مقاديرها
المستمر محترما شروط التشغيل النظامي واحتياطات الكهرباɪ ار ق تركيبات كهربائية في التيّ يحقّ  *

ɪالأمن الكهربا .  

  
 المكتسبات القبلية - 3
  

  للتلميذ مكتسبات هامة في ميدان الكهرباء، حصّلها خلال دراسته في المرحلة الابتدائية 
  :الطور الأول من التعليم المتوسط، تتمثلّ إج˴لا في˴ يلي وكذا خلال

  .مصباح التوهّج وعلاقة توهّجه ɬدى التوافق ب˾ دلالته ودلالة البطارية التي تغذّيه -
  )طها النظاميتركيبها ومخطّ ( يطةالدارة الكهربائية البس -
  )طها النظاميتركيبها ومخطّ ( إياب –الدارة الكهربائية من نوع ذهاب  -
  .على التسلسل، على التفرّع، والربط المختلط: أنواع الربط -
  .خصائص الربط على التسلسل وخصائص الربط على التفرّع -
   .وأخطاره استقصار الدارة الكهربائية -
  ).مدخل إلى الأمن الكهرباɪ(ب مخاطر الدارة الكهربائية المستقصرة كيفية تجنّ  -

  
  
 
 
 
  
  

  



 
 

  )الميدان بكلّ أجزائه( مقترح تناول المقطع التعلمّي كاملا 
  
  

  )سا71( ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح -1
  

  معاي˼ التقويم  عنوان الجزء
  )سا1(وضعية انطلاقية 

  
  
  
  
  

   التياّر الكهرباɪ المستمر - 7
 )سا7(

  
  : 1مع
  دارةالار الكهرباɪ في  مرور التيّ يفسرّ * 
  زة للدارة الكهربائيةرف المقادير المميّ يع* 

 ارة التيّ ر وشدّ من التوتّ  يقيس كلاً: 2مع
ɪالكهربا  

رات في الدارة ات والتوتّ يعرف قانو˻ الشدّ : 3مع
  الكهربائية

ات ق تجريبيا من قانو˻ الشدّ يتحقّ : 4مع
    والتوترات

  يقيس مقاومة عنصر مقاوم :5مع
  يحترم قواعد الأمن الكهرباɪ: 6مع
  

  
8 - ɪالتحويل الطاقوي الكهربا 

 )سا3(
 

 عن التحويل الطاقوي في الدارة يعبرّ : 1مع
  الكهربائية

.لة في دارة كهربائيةر الطاقة المحوّ يقدّ : 2مع  

  )سا1(ناقل أومي لمجهولة البحث في قيمة مقاومة : وضعيّة تعلمّ الإدماج
   )سا1( حلّ الوضعية الانطلاقية

  )سا1(في ضيافة منجم الحديد : وضعية إدماج التعلّ˴ت
 التقويم المرحلي (1سا)

 معالجة بيداغوجية (2سا)

 



 
 

 :وضعيات المشكلةتوضيحات حول ال -2
  

خاصة ɬيدان الظواهر يقترح الكتاب المدرسي مجموعة من الوضعيات المشكلة المختلفة ال
 .الكهربائية

  
 الوضعية الانطلاقية والوضعيات الجزئية -1.2

  
، يقترح الكتاب المدرسي وضعية انطلاقية تتعلّق ɬصابيح "أنطلق في دراسة الميدان"تحت نفس العنوان 

كهربائية تضيء بألوان العلم الوطني، تستعمل للإنارة وللتزي˾ في كث˼ من المدن الجزائرية، ومنها 
 .بولاية البليدةمدينة بوفاريك 

  
  :من التعليمة الثانية، يكون الجواب كالتالي" أ"بالنسبة للسؤال الأخ˼ من الجزء 

في حالة الربط على التفرّع، توافق التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفي كلّ مصباح مع التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفي 
وهو ما يفسرّ ) المربوطة على التفرّععد إلى قانون التوترّات في الدارة الكهربائية (البطارية مكفول 

  .الإضاءة العادية للمصابيح المت˴ثلة المربوطة بهذا الشكل
على العكس من ذلك، في حالة الربط على التسلسل ووفق قانون التوترّات، التوترّ الكهرباɪ اللازم 

كهرباɪ لا تتوافق والقيمة لتوهّج المصباح توهّجا عاديا لا توفره البطارية، وبالتالي استطاعة التحويل ال
  .التي يطلبها المصباح، ما يجعل توهّجه ضعيفا

    
 :لها دور مزدوج في الحصة التعلمية مية الجزئيةالوضعيات التعلّ 

  
جمع التصورات  التلميذ ب˾ ما لديه من موارد وب˾ ما يجب أن ˽تلكه منها، بالإضافة إلى ɱوقع -

  .التعلّ˴ت من ناقصوالحاجة إلى اكتساب ال شعور بالقصور المعرفيالوزعزعتها و 
  .مية˴ت التي اكتسبها التلميذ خلال الحصة التعلّ توف˼ فرصة لتوظيف التعلّ  -

مية الجزئية المقترحة في هذا الميدان تشتمل على تعلي˴ت تخّص عددا من الموارد التي الوضعيات التعلّ 
تدريجيا بحسب موضوع تقد˽ها ه مطلوب نّ وعليه فإ، يتناولها التلميذ على مدى عدّة حصص تعلّمية

 .الحصة التعلمية
  

ار ة التيّ ار الكهرباɪ المستمر، شدّ ˹وذج التيّ : الأولى تشمل دروسالجزئية الوضعية التعلمية : مثال
  .كة الكهربائيةة المحرّ ر الكهربائيان، المقاومة الكهربائية، القوّ والتوتّ 

زئية أخرى تخدم مواضيع القوّة المحركّة الكهربائية وقانون أوم للناقل ك˴ أنهّ تمّ اقتراح وضعيات ج
الأومي تدعي˴ لفرصة التوظيف الفردي لمكتسبات التلاميذ قبل دمجها وتوظيفها بشكل مدمج خلال 

 الإدماج وحل الوضعية الانطلاقية حصص تعلّم
  



 
 

 وضعية تعلمّ الإدماج -2.2
  

تتعلّق بالنواقل الأومية وحساب قيمة المقاومة الكهربائية، وهذه الوضعية المقترحة في هذا الميدان 
  :حلول لأهمّ التعلي˴ت الواردة في هذه الوضعية

U  نعتبر أنّ *  = e ّمراحل الحل في الدارة الكهربائية المغلقة في كل. 

  
1 -  
  

  قيمة المقاومة الكهربائية  ألوان حلقاته  الناقل الأومي
29)  ذهبي -أسود  –أبيض  –أحمر   الأوّل 5%)   
 -أحمر  –أخضر  –بنفسجي   الثا˻

  ذهبي

2(75 10 5%)    

  
Uفكرة عبد الله تحيل إلى استع˴ل قانون أوم للناقل الأومي  -أ -2 =R×I  

  I=0,41A متر، نجدبتطبيق قانون القراءة على جهاز الأمب˼  -ب

 -جـ
UR =
I

  R=29,27 :، نجدU=12V عل˴ أنّ ،  

وذلك بربط ، tR يقترح عمر استع˴ل قانون أوم لدارة كهربائية مغلقة، مقاومتها الكلّية -أ -3

  .المقاومات الثلاث على التسلسل مع المولدّ
  3,2بتطبيق قانون القراءة على جهاز الأمب˼ متر، نجد القراءة توافق التدريجة -ب
te -جـ = R ×I  ّعل˴ أن ، e =12Vنجد ،: tR =7558  

t 1 2 3R = R + R + R = 7558 3 :ومنهR =29  

  
 وضعية إدماج التعلّ˴ت -3.2

  
تقترح هذه الوضعية تفس˼ طريقة تركيب مصابيح خوذة العمل داخل المناجم، وهذه حلول لأهمّ 

 :التعلي˴ت الواردة في الوضعية
  
 :˾ اثنت˾تحتمل هذه التعليمة إجابت -1
  
كلّها مربوطة على التفرّع، مع وجود قاطعة تتحكّم في المصباح الأوسط ووجود قاطعة المصابيح  - أ

  .ثانية تتحكّم في المصباح˾ الجانبي˾ معا



 
 

المصابيح مربوطة ربطا مختلطا، بحيث المصباحان على الأطراف مربوطان على التسلسل، وكلاه˴  -ب
اطعة خاصّة، فتتحكّم في المصباح الأوسط مربوط على التفرّع مع المصباح الأوسط، ولكلّ منه˴ ق

  .قاطعة خاصة به والمصباحان الجانبيان تتحكّم فيه˴ معا قاطعة أخرى
يتابع صاحب كلّ اقتراح حل الوضعية بحسب مقترحه، ليتمّ في الأخ˼ اختيار الربط الأنسب والمفاضلة 

  .حسابية وعلى خصائص كلّ ربطب˾ الربط على التفرّع والربط المختلط وهذا بناءا على النتائج ال

  
 :الإجابة عن هذه التعليمة تختلف باختلاف نوع الربط المقترح في التعليمة الأولى -3
  
  : عحالة الربط على التفرّ  - أ

مع بطارية تتوافق  ةفي حالة استع˴ل مصابيح مت˴ثلة، ˽كن أن نقول أنّه إذا ربطت المصابيح الثلاث
مت˴ثلة فإنّ إضاءتها ستكون عادية ومت˴ثلة، وهذا لأنّها ) التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفيها(مع دلالتها 

  . عمربوطة على التفرّ و 
 :يظهر هذا في قانون التوترّات في دارة كهربائية مربوطة على التفرّع

  

t 1 2 3U = U = U = U 
  

إضاءة المصباح الأوسط أشّد من إضاءة المصباح˾ الجانبي˾، هذا يدّل على أنّ ولكن الصورة تظهر أنّ 
استطاعة التحويل الكهرباɪ الخاصة به أكبر من استطاعة التحويل الكهرباɪ الخاصة بالمصباح˾ 

 والمصباح الأوسط مختلف عنه˴) نفس الاستطاعة(الجانبي˾، بالتالي فإنّ المصباح˾ الجانبي˾ مت˴ثلان 
ɪمن ناحية استطاعة التحويل الكهربا. 

  
  :حالة الربط المختلط -ب

في حالة استع˴ل مصابيح مت˴ثلة، ˽كن أن نقول أنهّ إذا ربط المصباح الأوسط مع بطارية تتوافق مع  
فإنّ إضاءته ستكون عادية، وهذا لأنهّ مربوط على التفرع مع ) التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفيه(دلالته 
   .ح الأخرىالمصابي

 :يظهر هذا في قانون التوترّات في دارة كهربائية مربوطة على التفرّع
  

t 1U = U 
  

التوترّ الكهرباɪ الواجب تطبيقه ب˾ (بين˴ المصباحان الجانبيان المربوطان على التسلسل، فإنّ دلالته˴ 
، )باɪ الذي تطبقه البطارية في الدارة الكهربائيةالتوترّ الكهر(لا تتوافق مع دلالة البطارية ) طرفيه˴

  .وبالتالي فإنّ إنارته˴ ستكون أضعف من إنارة المصباح الأوسط
 :يظهر هذا في قانون التوترّات في دارة كهربائية مربوطة على التسلسل

  



 
 

t 1 2 3U = U = U + U 
  

في حالة الربط المختلط، تختلف إضاءة المصباح الأوسط مع إضاءة المصباح˾ الجانبيان حتى  ،بالتاليو 
 ).توترّا واستطاعة(وإن كانت المصابيح الثلاثة مت˴ثلة الدلالة 

  
4-   
  :في حالة الربط على التفرّع - أ

  

1 :المعطيات 2 3U = U = U = 6V ،1P =5W ،2 3P = P = 2W، 
t = 30 min= 0,5h =1800s  

  
1I :المطلوب =? ،2I =? ،3I =?،1E =?،2E = ?، 3E =?    

  

P :القوان˾ = U×Iومنه 
PI=
U

،E = P t    

  

1 :التطبيق العددي
5I = = 0.83A
6

 ،2 3
2I = I = =0.33A
6

 ،  

                    1E = 5 0.5= 2,5 Wh ،1E = 5 1800=9000J،  
                    1 2E =E = 2 0.5=1Wh ،1 2E =E = 2 1800= 3600 J 

  
  :في حالة الربط المختلط -ب
  

1U :المعطيات = 6V،2 3U = U = 3V ،1P =5W ،2 3P = P = 2W، 
t = 30 min= 0,5h =1800s  

  
1I :المطلوب =? ،2I =? ،3I =?،1E =?،2E = ?، 3E =?    

  

P :القوان˾ = U×Iومنه 
PI=
U

،E = P t    

  



 
 

1 :التطبيق العددي
5I = = 0.83A
6

 ،2 3
2I = I = =0.33A
6

 ،  

                    1E = 5 0.5= 2,5 Wh ،1E = 5 1800=9000J،  
                    1 2E =E = 2 0.5=1Wh ،1 2E =E = 2 1800= 3600 J   

                   
 : الاستنتاج

  
مه˴ كان نوع الربط، الطاقة الكهربائية واستطاعة التحويل الكهرباɪ تبقيان محفوظتان في الدارة  -

  .الكهربائية
الربط على التفرّع مفضّل على الربط على التسلسل، ذلك أنّه بنزع أحد المصباح˾ الجانبي˾ أو تلفه  -

  .ون عليه الحال في الربط المختلطر المصباح الثا˻ وهذا على عكس ما يكلا يتأثّ 
تتعلّق شدّة إضاءة المصابيح باستطاعة التحويل الكهرباɪ للمصباح وبطريقة ربط المصابيح مع  -

بعضها، ذلك أنّ إنارة المصابيح المت˴ثلة تكون مت˴ثلة في الربط على التفرع بين˴ تختلف إضاءتها إذا 
 . ربطت بشكل مختلط

 

 
توظيف وسائل الإعلام والاتصال -3  
 

  .مه على شكل وظيفة منزليةالخاص بهذا الميدان، ينجزه التلميذ في البيت ويقدّ النشاط التعلّمي 
الأمر يتعلّق برسم مخطط دارة كهربائية باستع˴ل الوورد، على التلميذ شرح مراحل انجازه للمخطط 

  .وكيفية جمعه لأجزاء الرسم مع تقديم المخطط الكهرباɪ وخطوات انجازه مطبوعا
لنشاط كتطبيق لدى دراسة التلميذ لمادة المعلوماتية في إطار تنمية الكفاءات ك˴ ˽كن توظيف هذا ا

  .العرضية لدى التلميذ

 
 
 
  

  :ملاحظة
، ويطلب من كل واحد إɱام حل )الربط على التفرع والربط المختلط(تقبل إجابتا التلاميذ 

 .الوضعية وفق اقتراحه، ليتمّ في الأخ˼ الحوصلة والاستنتاج وفق ما أوردناه سابقا



 
 

  
  أجزاء المقطع التعلمّي

  
  )سا7( التياّر الكهرباɪ المستمر :الجزء السابع

  

  ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح - 1
  

ة المدّ 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

 للتياّر الكهرباɪ˹وذج   سا1

حركة دقائق كهربائية : ار الكهرباɪالنموذج الدورا˻ للتيّ  -
  .)عدم تراكم الدقائق الكهربائية(مغلقة كهربائية في دارة 

  .ار الكهرباɪ المستمرمفهوم التيّ  -
  .الجهة الاصطلاحية: المستمر ار الكهرباɪجهة التيّ  -

  سا1
ɪشدّة التياّر الكهربا 

ɪوالتوترّ الكهربا 

  .ار الكهرباɪ المستمرة التيّ مفهوم شدّ  -
  .)مترالأمب˼ (ار الكهرباɪ ة التيّ قياس شدّ  -
)الأمب˼  :الكهرباɪ ارة التيّ وحدة شدّ  - A ).  
ب˾ (مفهوم التوترّ الكهرباɪ ب˾ نقطت˾ من دارة كهربائية  -

   .)كهربائيةطرفي عنصر من دارة 
  .)مترالفولط (ر الكهرباɪ قياس  قيمة التوتّ  -
-  ɪالفولط: وحدة قياس التوترّ الكهربا )V(.  

  سا1
قانونا الشدّات 

والتوترّات في دارة 
  كهربائية

في الدارة الكهربائية على التسلسل وعلى ات قانون الشدّ  -
  التفرّع

قانون التوترات  في الدارة الكهربائية على التسلسل وعلى  -
  . التفرّع

  سا1
لمقاومة الكهربائية ا

  )قياس مباشر(
  .مفهوم المقاومة الكهربائية -
  قياس مقاومة الناقل الأومي -
  )(الأوم  :وحدة القياس -
U: قانون أوم للناقل الأومي - = R I  

  سا1
المقاومة الكهربائية 

  )قياس غ˼ مباشر(

  القوّة المحركّة الكهربائية  سا1

  .دلمولّ  eكة الكهربائية ة المحرّ مفهوم القوّ  -
تأث˼ مقاومة الدارة على شدّة التياّر الكهرباɪ المارّ فيها  -
 :العلاقة -)  الأومية على التسلسلحالة مولدّ مع النواقل (

tI = e / R  

  سا1
استع˴ل تدربّ على 

   ككتسباتم
  تثبيت المحتوى المفاهيمي



 
 

  توضيحات حول النشاطات -2
  
 *ɪوذج للتياّر الكهربا˹:   
  

يتمّ تناول مية الجزئية الأولى المقترحة في الكتاب المدرسي، بحيث يفتتح هذا النشاط بالوضعية التعلّ 
  .التعليمت˾ الأولى والثانية فقط

 الكتاب المدرسي ˹وذجيّ الماء ار الكهرباɪ، نتناول منها فية ˹اذج تحاʖ ˹وذج التيّ ا عدّ توجد حاليّ 
  .هذا وفقا لما جاء في المنهاجو  القطارو 

  :˽اثل التلميذ ب˾ هذه الن˴ذج ، مثنى مثنى،  من ناحيت˾ اثن˾في هذا النشاط، 
  ...)ما يقابل البطارية، والمصباح و (نات الدارة الكهربائية أولا من ناحية مكوّ  -
ار تعريف التيّ  إلىهو ما يقوده ة حركة الدقائق المادية الآنية وفي اتجاه واحد، و ثانيا من ناحي -

  .المستمريتعرفّ التلميذ بعدها على الجهة الاصطلاحية للتياّر الكهرباɪ ل الكهرباɪ المستمر،

  
  : ر الكهرباɪشدّة التياّر الكهرباɪ والتوتّ * 
  

مية الجزئية الأولى المقترحة في الكتاب يفتتح هذا النشاط بتناول التعليمة الثالثة من الوضعية التعلّ 
  .المدرسي

 ار الكهرباɪ،القطار كن˴ذج للتيّ ة الم˴ثلة ب˾ ˹وذجي الماء و يواصل التلميذ في هذا النشاط عمليّ 
  .خصائص التياّر الكهرباɪ، ألا وه˴ شدّة التياّر الكهرباɪ والتوترّ الكهرباɪ ةهذه المرّ  يتناولو
ك˼ّب دارة كهربائية ɬصباح واحد ليقيس شدّة التياّر   يدعّم التلميذ استنتاجاته بالمعاينة والقياس، ف

جهازي الأمب˼ متر والفولط متر وكيفية  الكهرباɪ المارّ فيه والتوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفيه، ويتعرفّ على
  .استع˴له˴ في الدارة الكهربائية وكذا كيفية القراءة عليه˴

ق الدقائق الكهربائية عبر النواقل والذي ي التلميذ سرعة تدفّ مية، يسمّ بالعودة إلى الوضعية التعلّ 
  .اɪيقابله سرعة جريان الماء عبر الأنابيب، يسمّيها بشدّة التياّر الكهرب

المضخّة إلى الاختلاف في قوّة دفع الماء التي  رجع الاختلاف في سرعة دوران العنفة لدى تغي˼ك˴ يُ 
وهو ما يقوده إلى مفهوم التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفي المصباح ولاحقا إلى القوّة المحركّة  ،تطبّقها المضخّة

    .الكهربائية للمولدّ

  
   :دارة كهربائيةقانونا الشدّات والتوترّات في * 
  

معلوم لدى التلميذ أنّ شدّة توهّج مصباح˾ تختلف باختلاف طريقة ربطه˴ في الدارة الكهربائية 
ث التلميذ عن تفس˼ هذه المشاهدة التي لاحظها ، بداية من هذه الحصة سيبح)عتسلسل أم تفرّ (

  .خلال دراسته لميدان الكهرباء في السنة الأولى متوسط



 
 

 في كلّ في المصباح˾ معا و  ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ يقيس شدّ التلميذ مصباحان على التسلسل، و يربط
ة نقاط من الدارة ار الكهرباɪ في عدّ ة التيّ  عنها علميا، بقياس شدّ التي نعبرّ و  على حد، مصباح

  .ل النتائج في جدوليسجّ ، والكهربائية
  

على نفس الدارة الكهربائية، وباستع˴ل جهاز الفولط متر، يقيس التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفي كل 
  .ويسجّل النتائج في نفس جدولر الكهرباɪ ب˾ طرفي البطارية، والتوتّ مصباح، 

ينصح بتركيب مصباح واحد وتشغيله للتأكّد من سلامته، ل˼بط معه المصباح الثا˻ وتغلق الدارة 
  .ائية للتأكّد من سلامة المصباح الثا˻، قبل إجراء عمليّة القياسالكهرب

ل وغلق الدارة ثمّ تركيب المصباح وّ الأ صباح المتركيب (باستع˴ل نفس المصباح˾ وبنفس الطريقة 
ة نقاط من الدارة ار الكهرباɪ في عدّ ة التيّ يقيس شدّ التلميذ المصباح˾ على التفرّع و ، يربط)الثا˻

طرفي كل مصباح وب˾ طرفي ر الكهرباɪ ب˾ وكذا التوتّ ) مصباح بجوار كلّ و بجوار البطارية، (الكهربائية 
  .ص لحالة الربط على التفرّعل النتائج على جدول آخر مخصّ البطارية، ليسجّ 

ا˼ النتائج التي تحصّل عليها في الحالت˾، ويلاحظ ثبات ˼ّ / يدرس التلميذ أخ  قيمة شدّة التيّار تغ
رات في الكهرباɪ والتوترّ الكهرباɪ في كلّ حالة ربط، ليستنتج ما سيسميه لاحقا بقانون الشدّات والتوتّ 

مربوطة على كهربائية رات في دارة التوتّ قانون الشدّات و طة على التسلسل و مربو كهربائية دارة 
  .عالتفرّ 

  
ج أثرها على التوهّ و يربط في الأخ˼ ب˾ توافق دلالة البطارية والمصباح في حالة الربط على التفرّع 

ه˼ على التوهّ و  وعدم توافقه˴ في حالة الربط على التسلسلالعادي للمصابيح،  ج الضعيف تأث
  ".المت˴ثلة"، وهو ما يفسرّ تأث˼ طريقة الربط على إضاءة المصابيح للمصابيح

 رات في دارة كهربائية مربوطة على التسلسل ثمّ حية ثانية، تحيل دراسة قانونا الشدّات والتوتّ من نا
لا ر الكهرباɪ ب˾ طرفيها و ق فقط بقيمة التوتّ المصابيح لا تتعلّ  إضاءة استنتاج أنّ  إلىع، على التفرّ 

ا لها علاقة به˴ معا، و بها  ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ بشدّ  ّ˹ د لدراسة تأث˼ استطاعة التحويل ˽هّ هو ما وإ
  .إضاءتهاالكهرباɪ للمصابيح الكهربائية على طريقة 

  
   :)قياس مباشر(المقاومة الكهربائية * 
  

عمليّة الم˴ثلة ب˾ ˹وذجي الماء والقطار كن˴ذج للتياّر الكهرباɪ، إلى التلميذ في هذا النشاط  يعود
التي تؤثرّ على شدّة التياّر الكهرباɪ، وهذا بترك الحنفية نصف  واحدة من العواملويتناول هذه المرةّ 

ا في أمّ  ،)النموذج الماɪ( مفتوحة وملاحظة سرعة دوران العنفة بالمقارنة مع حالة الفتح الكليّ للحنفية
  . ˹وذج القطار فيجد الحواجز على السكّة

ويصحّحها إن كانت  يحكم عليها بنفسه تجمع فرضيات التلميذ في بداية النشاط ليعود إليها في آخره ل
  .خاطئة



 
 

تنتج دورها في يسالناقل الأومي ويقيس قيمة المقاومة الكهربائية و يدرس التلميذ في هذا النشاط
: ريقت˾، في مرحلة أولى، بشكل مباشر وبطقياس قيمة المقاومة الكهربائية يتمّ الدارة الكهربائية، 

   .القراءةطريقة القياس وطريقة 
  

نة، لتقاس قيمة المقاومة الكهربائية يستعمل لذلك الأستاذ عددا من النواقل الأومية ذات الحلقات الملوّ 
 إلىمع لفت الانتباه ) أو جهاز الأوم متر(د القياسات واحد منها باستع˴ل جهاز متعدّ  ة بكلّ الخاصّ 
  .عملية القياس هذه، ليحتفظ التلميذ بالنتائج إجراءة اختيار العيار المناسب لدى أهميّ 

قيمة المقاومة الكهربائية لكلّ ناقل أومي باستع˴ل طريقة شفرة الألوان الموضّحة  يقوم بعدها بقراءة
يقارن التلميذ في الأخ˼ ل ة˼ الموافقة للارتياب في القياس،في الكتاب المدرسي دون أن ينسى الحلقة الأخ

  .ب˾ نتيجتي القياس˾

  
   :)مباشرغ˼ قياس (المقاومة الكهربائية * 
  
  .مية الثانية المقترحة في الكتاب المدرسيل هذا النشاط بتقديم الوضعية التعلّ ستهّ يُ 

وهي  مواصلة لقياس قيمة المقاومة الكهربائية، يتناول التلميذ هذه المرةّ عملية القياس غ˼ المباشر
  .طريقة حسابية يستنتج من خلالها قانون أوم للناقل الأومي

  
يستعمل التلميذ لإجراء هذا النشاط، نفس النواقل الأومية التي قام بقياس مقاومتها يستحسن أن 

ر التوتّ فيها و  ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ بها في دارة كهربائية ليقيس شدّ الكهربائية في النشاط السابق، يركّ

   .Uو I،Rيستنتج العلاقة ب˾  ثمّ  الكهرباɪ ب˾ طرفيها
  

 ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ من جهة ثانية يهدف هذا النشاط إلى استنتاج تأث˼ المقاومة الكهربائية على شدّ 
مها في هي فرضياته التي قدّ يذ إلى النقطة التي انطلق منها و في الدارة الكهربائية، وهو ما يحيل التلم

  .امنهبداية النشاط السابق ليتبنى الصحيح 

  

  
  

  :ملاحظة
تجدر الإشارة إلى ضرورة فتح الدارة الكهربائية ɬجردّ إɱام القياس، لأنّ ارتفاع درجة حرارة 

التياّر الكهرباɪ فيها يؤثرّ على صدق القياس، وبالتالي لا ˽كن الحصول النواقل جراّء مرور 

 .على نفس القراءة بإعادة القياس على نفس التركيب



 
 

   :القوّة المحرّكة الكهربائية* 
  

بالعودة إلى ˹وذجي الماء والقطار، فقد سبق للتلميذ أن تعرفّ على تأث˼ المضخّة على سرعة دوران 
  .ر الكهرباɪبالتوتّ  العنفة، وربطه

خرج المضخّة من التركيب، ما هي الخاصّية التي ˽كن أن تقابل قوّة الضخ في ˹وذج التياّر لو يُ 
  .الكهرباɪ؟ يقدّم التلميذ فرضياته لتترك إلى آخر النشاط

  .انالتي يقترحها الكتاب المدرسي لهذا الميد م الوضعية التعلمية الثالثة˽كن للأستاذ كذلك أن يقدّ 
ية كة الكهربائية كخاصّ ة المحرّ ن هذا النشاط من ثلاثة أجزاء، بداية يكتشف التلميذ مفهوم القوّ يتكوّ 
هو هذا النشاط و الجزء الثا˻ من  إلىز هذا المفهوم ɬروره ، ليعزّ "خارج الدارة الكهربائية"د للمولّ 

د المستعمل في الدارة كة للمولّ المحرّ ة مقارنته بالقوّ و (ر الكهرباɪ ب˾ طرفي مصباح معاينته للتوتّ 
˼ّ ) الكهربائية طلب من التلميذ مسبقا رسم المنحنى ˽كن أن يُ . فيه ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ  شدّ مع تغ

ة˼ للمنحنى البيا˻ تعلّ  ق على البيا˻، ك˴ ˽كن قراءة القيم من الجدول مباشرة واستع˴ل صورة كب
  .ز العرضأو تعرض باستع˴ل جها السبورة

ل التلميذ بعد هذا أنّ القوّة المحركّة الكهربائية هي خاصّية للمولدّ خارج الدارة الكهربائية، وأنّ صِ حوْ يُ 
ما نقيسه في الدارة الكهربائية المغلقة هو التوترّ الكهرباɪ بحيث تكون قيمة التوترّ الكهرباɪ مساوية 

  . ولدّأو أقل من قيمة القوّة المحركّة الكهربائية للم
  

يتناول التلميذ قانون أوم في دارة كهربائية مغلقة مقاومتها الكليّةخلال الجزء الثالث من هذا النشاط، 

t(R ˼ّ الآخرمن ناقل˾ أ مكوّنة ب لذلك دارة كهربائية يركّ، (   .ومي˾، يثبّت واحدا ويغ

جمع المقاومات على (الكلية للدارة الكهربائية يستنتج التلميذ بداية، كيفية حساب المقاومة 
وهذا من خلال قانون الشدّات والتوترّات في دارة مربوطة على التسلسل وكذا من قانون ) التسلسل

  :أوم، كالتالي
  

t 1 2 nU = U + U +...+ U ......(1)  
1 2 nI = I =...= I ....(2)  

U = R I ......(3)  
  

ثابتة في كل نقاط الدارة  ار الكهرباɪة التيّ شدّ  بع˾ الاعتبار أنّ ، مع الأخذ )1( في) 3( نعوّض
  :الكهربائية المربوطة على التسلسل، نجد

t 1 2 nR ×I= (R ×I) +(R ×I) +...+ (R ×I)  
t 1 2 nR ×I = (R + R +...+ R )×I  

t 1 2 nR = R + R +...+ R  
  



 
 

الدّارة الكهربائية، والتوترّ يقيس التلميذ ويسجّل في جدول، قيمة شدّة التياّر الكهرباɪ، المارّ في 
الكهرباɪ ب˾ طرفي الناقل˾ الأومي˾ وقيمة المقاومة الكهربائية الكليّة للناقل˾ الأوميّ˾ المستعمل˾

t(R tRبالإضافة إلى قيمة الجداء ( ×I مغلقة دارة كهربائية في ، ليستنتج في الأخ˼ قانون أوم

t(Rيةمقاومتها الكلّ  ).   
  
   :تدرّب على استع˴ل مكتسباتك* 
  

ية، فإن برمجة حصّة لحلّ التطبيقات تعدّ ضرورية مادامت دراسة هذا الميدان هي دراسة نصف كمّ 
  .لتثبيت المكتسبات لدى التلميذ

قد التلاميذ ينبغي أن يكون  المدرسي والتييحلّ في هذه الحصة عدد من الت˴رين المقترحة في الكتاب 
  .بحلها مسبقاكلُّفوا 

  
  حلول بعض الت˴رين -3
6 .  

  :للناقل الأومي ار الكهرباɪ المارّ فية التيّ شدّ 

U 9U R I ; I ; I 0,09 A
R 100

      

  ).جـ(منه الإجابة الصحيحة هي 
  

7.  
م˼تر: لة في متعدّد القياساتالوظيفة المستغّ  -   .الأمب
  .تسلسل في الدارة الكهربائيةاليوصّل على  -
0,032 :القيمة بالأمب˼ - A  
  

8.   
  :ر الكهرباɪ ب˾ طرفي الناقلحساب التوتّ  -

U R I; U 47 0, 25; U 11,75V      
  : حساب قيمة المقاومة -

U 9U R I ; R ; R 40
I 0,225

     
  

9 .  
ار الكهرباɪ ة التيّ ية فتنخفض شدّ الدارة، تزداد المقاومة الكلّ عند إضافة ناقل أومي على التسلسل في 

  .ر الكهرباɪ ب˾ طرفي المصباح ومنه ينقص توهّج المصباحوالتوتّ 

  



 
 

10 .  
  

I  25 mA  8 mA  1,5 A  0,195 A  1,95mA  
200  العيار mA  20 mA  2000 mA  2000 mA  2 mA  

  
12.   

  :إعادة الرسم

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ها مت˴ثلة، فهيار الكهرباɬ ɪا أنّ ة التيّ ة الإضاءة هي التي تعبرها نفس شدّ المصابيح التي لها نفس شدّ 
) L2, L4 (و)L1, L5.(  

  ).L1, L5( ة الإضاءة أكبر فيتكون شدّ 
  

13.  
  

27 :قراءة قيمة المقاومة    
  .%5 بدقةّ

  
14.   
  

  :ار الكهرباɪ المناسبة لهاة التيّ ربط كلّ تركيبة بشدّ 
 ار الكهرباɪ أكبر فية التيّ ار الكهرباɪ ومنه تكون شدّ ة التيّ ˴ انخفضت شدّ كلّ˴ كانت المقاومة أكبر كلّ 

(a) ثمّ في (b) ˼ا   :، وعليه نجد)c( وأخ
a 338mA; b 320 mA;c 300mA    

  

L1 

L3 
L2 L4 

L5 



 
 

  
15.   
  

  :في الناقل في كلّ حالة ار الكهرباɪ المارّ ة التيّ على السؤال، نحسب شدّ للإجابة 

1 2

UU R I; I
R

9 240I 1,36m A; I 36, 4m A
6600 6600

  

   
  

  
  .ار تفوق القيمة الحدّيةة التيّ شدّ  في الحالة الثانية، يتعرضّ الناقل للتلف، لأنّ  نستنتج إذن أنّ 

  
16.   
  
  .الكهربائية، تنخفض مقاومة الدارة Cو  Bعندما نضع سلكا ب˾ النقطت˾ )1

ار الكهرباɪ المقروءة على الجهاز تكون أكبر من السابقة، لأنّ حسب العلاقة ة التيّ شدّ ) 2
UI
R

  

  .I ، كلّ˴ زادتR كلّ˴ نقصت
  

17.   
  
 فإنّ تسلسل الهم على ɬا أنّ : تسلسلالعلى  ار الكهرباɪ في المصباح˾ المربوط˾ة التيّ المقارنة ب˾ شدّ  -1

  .ار الكهرباɪة التيّ الكهرباɪ الذي يعبره˴ ومنه نفس شدّ  رانفس التيّ 
طرفيه˴  ع، فإن التوترّ الكهرباɪ ب˾ طرفيه˴ هو نفسه لأنّ تفرّ البالنسبة للمصباح˾ المربوط˾ على  -2

  .موصولان معا
الإضاءة ب˾ المصباح˾، لأنّ لو ة ار الكهرباɪ ليست كافية وحدها لتفس˼ اختلاف شدّ ة التيّ إنّ شدّ  -3

كان هذا صحيحا، لكانت إضاءته˴ نفسها في الحالة الأولى وهذا ˮ يحدث رغم حدوثه في الحالة 
  .الثانية، إذن لا ˽كن تعميم هذه الملاحظة

ر ار الكهرباɪ أو بقيمة التوتّ ة التيّ ة الإضاءة ليست متعلّقة فقط بشدّ ˽كن استنتاج أنّ شدّ  -4
ر كهرباɪ في الربط على ة الإضاءة تكون عند المصباح الخاضع لأكبر توتّ شدّ  ɪ، بل نلاحظ أنّ الكهربا

  .تفرّعالة في الربط على ار كهرباɪ بأكبر شدّ تسلسل والذي يجتازه تيّ ال

  
  
  
  



 
 

  ) سا3( التحويل الطاقوي الكهرباɪ :الجزء الثامن
  

  

  ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح -1
  
  

المدة 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  الكتابنشاطات 

  سا1
استطاعة التحويل 

ɪالكهربا  
  د إلى عناصر الدارة الكهربائيةالتحويل الكهرباɪ من المولّ  -
- ɪاستطاعة التحويل الطاقوي الكهربا  :P = U×I  
- ɪالتحويل الطاقوي الكهربا: E = U×I×t  
أثناء التحويل من المولدّ إلى عناصر الدارة انحفاظ الطاقة  -

1    :الكهربائية 2 3E = E + E + E ...            

1 2 3P = P + P + P ...  

  سا1
انحفاظ الطاقة أثناء 

التحويل الطاقوي في دارة 
 كهربائية

  سا1
تدربّ على إجراء حسابات 

  كهرباءفي ال

  
  توضيحات حول النشاطات -2
  
 *ɪاستطاعة التحويل الكهربا :  
  

  .يستهل هذا النشاط بتقديم الوضعية التعلمية الرابعة المقترحة في الكتاب المدرسي
تثبّت في : تجربت˾يتمّ في هذا النشاط التوصّل إلى مفهوم الاستطاعة الكهربائية وحساب قيمتها عبر 

˼ّ البطارية  القوّة (، وفي الثانية تثبّت البطارية )الكهربائيةالقوّة المحركّة (الأولى دلالة المصباح وتغ
˼ّ المصباح ) المحركّة الكهربائية   .)استطاعة التحويل(ويغ

في  يهايسمّ (ة بضرورة توافق دلالتي المصباح والبطارية قينطلق التلميذ من مكتسابته القبلية المتعلّ 
 ،)الكهرباɪ والقوّة المحركّة الكهربائيةاستطاعة التحويل ر الكهرباɪ، التوتّ : ياتهاɬسمّ  هذا المستوى

يكتشف التلميذ من خلال هذا النشاط أنّ شدّة إضاءة المصباح لا تتعلّق بشدّة التياّر الكهرباɪ المارّ به 
˹ّ لوحده لوحدها، ولا بالتوترّ الكهرباɪ المطبّق ب˾ طرفيه  عنه ا يرتبط به˴ معا وهو ما يعبرَّ ، وإ

 :، ويكتشف القانون الدالّ على ذلك)سرعة تحويل الطاقة الكهربائية(هرباɪ باستطاعة التحويل الك
P = U×I  

˼ّ إضاءة المصابيح غ˼ المت˴ثلة، ويربطها باستطاعة  يصل التلميذ في ختام هذا الدرس إلى تفس˼ تغ
طرفيها وشدّة التياّر الكهرباɪ المارّ التحويل الطاقوي لكل منها والمرتبطة بالتوترّ الكهرباɪ المطبّق ب˾ 

  .فيها
  



 
 

  : انحفاظ الطاقة أثناء التحويل الطاقوي في دارة كهربائية* 
  

والتي  ة التي تجمع ب˾ الطاقة الكهربائية واستطاعة تحويلهار التلميذ العلاقة الرياضياتيّ بعد أن يتذكّ
في الدارة  انحفاظ الطاقة الكهربائية ق تجريبيا من، يتحقّ ف عليها لدى دراسته لميدان الطاقةتعرّ 

  .كذا انحفاظ استطاعة التحويل الكهرباɪ فيهاالكهربائية المغلقة و 
مربوطة على التسلسل، ) ةأو ثلاث(للتوصّل إلى ذلك، يركّب التلميذ دارة كهربائية مكوّنة من مصباح˾ 

ويقيس التوترّ  اح وفي الدارة ككلّ ثمّ على التفرّع، ليقيس شدّة التياّر الكهرباɪ المارّ في كلّ مصب
  .الكهرباɪ ب˾ طرفي كل مصباح وب˾ طرفي البطارية

بالنسبة لكل ربط، يحسب التلميذ استطاعة التحويل بالنسبة لكلّ مصباح ويقارنها مع استطاعة 
هلكة من ئية المستية للدارة الكهربائية، ليمرّ بعدها إلى ربط العلاقة ب˾ الطاقة الكهرباالتحويل الكلّ 

في حالتي الربط على التسلسل وعلى  ية للدارة الكهربائيةالطاقة الكهربائية الكلّ مصباح و  طرف كلّ 
   .التفرّع

  

  : تدرّب على إجراء حسابات في الكهرباء* 
  

حسابات في الطاقة واستطاعة التحويل  إجراءتخصّص هذه الحصّة للتطبيقات، فيتدربّ التلميذ على 
  .الطاقوي

  
  حلول بعض الت˴رين -3

  
13.   

      ار الكهرباɪة التيّ حساب شدّ 
1,8I= = 0,3A
6

  

  - أ-ومنه الإجابة الصحيحة هي 
  
  

  :ملاحظة

U( يجدر التنبيه إلى أنّه بالنسبة للتياّر الكهرباɪ المتناوب = 220V (العلاقة P = U×I 
 ،ɪلا تطبّق إلاّ بالنسبة للأجهزة التي تعتمد على التأث˼ الحراري، كأجهزة التسخ˾ الكهربا

  ....المكواة، مكواة الشعر، مجفف الشعر 

  ....تطبّق بتاتا على الأجهزة التي تشتغل بالمحركّ كالغسالة و الثلاجة ولا 

 



 
 

14.   
  :رةة التشغيل المتوفّرة في المدّخحساب مدّ 

50000 62500P = ;   t = ; 62500 ; 1041min
P 0,8 60

E E t s t
t

     

  :حساب عدد الأقراص التي ˽كن أن ˹رّرها
1041 ; 18,9

55
n n   

وهذا بافتراض أن المدخّرة تبقى ثابتة الاستطاعة حتى النهاية، ولا ( 18العدد هو  نستنتج إذن أنّ 
   .)نوعية الصوت تصبح رديئة يتحقّق في الواقع لأنّ 

  
22.  
  
   .عطبالتفرّع لتفادي فتح الدارة في حالة اليكون الربط على  -1
  :الاستطاعة المستقبلة من طرف المأخذ -2

tP = 2000+3000+900= 5900 W  
  .ها استطاعة تتجاوز ما يتحمّله المأخذإنّ 
  
  :ار الكهرباɪ في كلّ عنصرة التيّ شدّ  -3

1 :في المكواة
1

P 2000I = = =8,7 A
U 230

   

2 :في المدفأة
2

P 3000I = = =13,0 A
U 230

  

3 :في مجفّف الشعر
3

P 900I = = =3,9A
U 230  

  
  :ار الكهرباɪ الذي يجتاز المأخذة التيّ شدّ  -4
  

tI = 8,7 + 3,9+13,0 = 25,6A  
  
  :حساب القيمة التي يتحمّلها المأخذ -5

p
3500I = =15,2 A
230  

  
 تجتازهالتي يتحمّلها المأخذ المتعدّد أصغر من التي س ار الكهرباɪة التيّ نلاحظ أنّ قيمة شدّ : المقارنة

  .ه سيصاب بعطببتشغيل الأجهزة الثلاثة في آن واحد، والنتيجة أنّ 



 
 

ة حوادث، منها انصهار ب في عدّ ستتسبّ  دة عشوائيا وإلاّ نستعمل المآخذ المتعدّ  ألاّ يجب : النتيجة
  ...، اشتعال النار، تعطيل الأجهزةالمأخذ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  
  ميدان الظواهر الضوئية

 
 

تقديم الميدان -1  
 

دا ɬكتسبات هامة في ميدان الظواهر الضوئية لتكون له فرصة هذا المستوى مزوّ  إلىيصل التلميذ 
  .تعميقها في مستوى السنة الثالثة متوسط عبر تناوله لموضوع رؤية الع˾ للأجسام بالأوان

  
 بإجراءوهذا  ،الضوء الأبيض وطيفهيفتتح بعبر تدرج بناɪ  المسطرّةالكفاءة  من تنميةالتلميذ  يتمكّن

تركيبه ليستخلص التلميذ الأضواء الأساسية أو ما  إعادة بيض ثمّ قان بتحليل الضوء الأ جربت˾ تتعلّ ت

R موذجيعرفه بن V B.  
  

التركيب الطرحي للأضواء بالتركيب الجمعي و  قاللاحق والمتعلّ  جزءله لدراسة الهذا المكتسب يؤهّ 
  .الأضواء المتكاملة وكذا الفرق ب˾ ألوان الأضواء وألوان الأصباغف على الأضواء الثانوية و نة، فيتعرّ الملوّ 
مكتسباته من الجزئ˾ السابق˾ لتفس˼ رؤية  ميف التلميذ في الجزء الأخ˼ من هذا المقطع التعلّ يوظّ 

فا التركيب الجمعي والتركيب الطرحي ط عليها موظّ بحسب الضوء المسلّ  ان مختلفةالع˾ للأجسام بألو 
  .نةللأضواء الملوّ 

  
تفس˼ ما يراه حوله بالألوان  إلى˴ته بهذا الشكل وبهذا التسلسل ليصل ن التلميذ من بناء تعلّ ɱكّ  إذا

  .رة لهذا الميدانن من تنمية الكفاءة الختامية المسطّ فقد ɱكّ 
انجاز مشروع تكنولوجي يطلب منه مي، بالتوازي مع دراسة التلميذ لهذا المقطع التعلّ ثانية و من جهة 

ا˼فقه طيلة الميدان فيُ ق بالع˾ والألوان، بداية من حصة يتعلّ  م في ختامه وفق قيّ الوضعية الانطلاقية ل
  .شبكة تقييم واضحة المعاي˼ والمؤشرات

  
  :مكوّن من الأجزاء التالية) أو الميدان(هذا المقطع التعلمي 

  .)سا2( طيف الضوء الأبيض -9 
  .)سا3( الطرحيو ˹وذج التركيب الجمعي  -10
11-  ّ˾   .)سا2( رؤية جسم بلون مع
  
  
  
  
 



 
 

  الميدان ةكفاء -2
  
  : الكفاءة الختامية -
  

 الجمعيالتركيب  فا ˹وذجيقة برؤية الأجسام بالألوان موظّ مشكلات من الحياة اليومية متعلّ  يحلّ 
  .والطرحي

  
  :بات الكفاءة الختاميةمركّ -
  
  .ل عليه على شاشة بيضاءون المتحصّ ع وتفس˼ اللّ يستعمل ˹وذج التركيب الجمعي لتوقّ  *
  .ون الذيُ يرى به جسمع وتفس˼ اللّ يستعمل ˹وذج التركيب الطرحي لتوقّ * 

 
  المكتسبات القبلية -3
  

بتداɪ بكل الفضاء والزمن، يتعرضّ التلميذ طيلة مرحلة التعليم الا من خلال دراسته لميدان المعَلَمة في 
، ليعمّق مكتسباته خلال دراسته للطور الأول من التعليم الفلكيةشكل تدريجي إلى الظواهر أطواره وب

   .المتوسط بتناول الظواهر الضوئية والفلكية
والتي تخدم دراسته لميدان ا المشوار التي اكتسبها التلميذ خلال هذوالمنهجية أهم الموارد المعرفية 

  :ل في˴ يليتتمثّ الظواهر الضوئية في هذا المستوى 
  .)الجسم المضيء والجسم المضاء وأنواعه˴(مصادر الضوء  -
  .الانتشار المستقيم للضوء -
  .أنواع الأوساط الضوئية -
  .أنواع الحزم الضوئية -
  .شروط رؤية جسم بالع˾ -
  ف مفهوم الانتشار المستقيم للضوء لتفس˼ الرؤية المباشرة وتشكل ظل ويوظّ  يعرف -

  .جسامالأ 
  .الشمس مصدر للضوء والحرارة -

  
  
  
  
  
  
  



 
 

  
  )الميدان بكلّ أجزائه( تناول المقطع التعلمّي كاملا مقترح  

  
  

  )سا13( ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح -1
  

  معاي˼ التقويم  عنوان الجزء
  )سا1( تكنولوجيمشروع + وضعية انطلاقية 

  
  

  طيف الضوء الأبيض - 9
 )سا2(

  
  

  ب الضوء الأبيضل ويركّيحلّ : 1مع
  

  
  

˹وذج التركيب الجمعي  - 10
  الطرحيو 

 )سا3(
 

  
  

  ف ˹وذج التركيب الجمعي  يوظّ : 1مع
  

  ف ˹وذج التركيب الطرحييوظّ : 2مع 
  
  

  )سا1( الشاشة وآلة الطباعة والألوان: وضعيّة تعلمّ الإدماج
  

  رؤية جسم بلون مع˾ - 11
 )سا2(

  
˾ّ يفسرّ : 4مع    رؤية جسم بلون مع

  

   )سا1(حلّ الوضعية الانطلاقية وتقييم المشروع التكنولوجي 
  )وظيفة منزلية( الحوض الكب˼ ɬدينة تلمسان: وضعية إدماج التعلّ˴ت

 التقويم المرحلي (1سا)
 معالجة بيداغوجية (2سا)

  
  



 
 

  
  :وضعيات المشكلةتوضيحات حول ال -2
  

الانطلاقية، التعلّمية الجزئية، تعلّم الإدماج وإدماج : يقترح الكتاب المدرسي مجموعة من الوضعيات
  .التعلّ˴ت

  
  الوضعية الانطلاقية والوضعيات الجزئية -1.2

  
يقترح الكتاب المدرسي وضعية انطلاقية وأربع وضعيات ، "أنطلق في دراسة الميدان"عنوان ال تحت نفس

  .جزئية
عيد (ب˾ حدث وطني مجيد و  تربط الوضعية الانطلاقية ب˾ ما يدرسه التلميذ في هذا الميدان

  .ه ليلاللاحتفال ب الأضواءالذي استعملت فيه ) الاستقلال
ة مع اقتراح المشروع يدان المادة وتحولاتها، يتمّ تخصيص حصّة للوضعية الانطلاقية مناصفعلى غرار م

  .يتعلّق بالع˾ والرؤيةفي المنهاج مشروع تكنولوجي  اعتبار ورودالتكنولوجي، وهذا ب
 التلاميذ، تجمع الفرضيات ويتمّ  أفواجتطرح الوضعية الانطلاقية للنقاش واقتراح الحلول ضمن 

  .في كيفية تنفيذ مشروع الفوج حول الع˾ والرؤية الاحتفاظ بها ليطلب من التلاميذ بعدها التفك˼
    

لأجزاء  سيتم ذكره لدى تناولنا لاحقاعيات الجزئية في بداية الدروس المختلفة حسب ما يتمّ تناول الوض
  .المقطع التعلّمي

  
  وضعية تعلمّ الإدماج -2.2

  
النقاط تتكون من مئات الآلاف من ) الخ…التلفزيون،  والنقال أ  الهاتفحاسوب، ال(شاشة -

  ". بكسلال"والتي تدعى بالإنجليزية ) الضوئية(الفسفورية 
تتركّب صورة على الشاشة من عدد هائل من النقاط الضوئية التي تتألّق متتابعة وفق أسطر أفقية 

  . ابتداء من أعلى الشاشة إلى أسفلها
  . تتشكّل الصور في زمن قص˼ جدا، لا تتحسّسه الع˾، ما يجعلنا نشاهد حركة مستمّرة، خلافا للحقيقة

  
  
  
  
  
  



 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  :النقاط الضوئية المضاءة هي *
  .النقاط الضوئية المضاءة هي الحمراء: أحمر -أ 

النقاط الضوئية المضاءة هي الحمراء و : أصفر -ب
  . الخضراء

  . الخضراء والزرقاءاط الضوئية المضاءة هي الحمراء و النق: أبيض -جـ
  : المضاءة فسفوريةالنقاط ال*
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 وناللّ  ثلاɹ النموذجب نسميه ما هو) أحمر، أخضر، أزرق( الثلاثة بالألوان الأبيض الضوء ˹ذجة إنّ *

(modèle trichromique) في شاشة حاسوب أو ) الضوئية(الفسفورية ط انقالعندما تضاء ، و
  .ألوان أخرى في طيف الضوء الأبيضكذلك تتشكّل الألوان الثانوية و  تليفزيونال
 :بتغي˼ مناسب في شدّة الإضاءة للمركبات الأساسية الثلاثة للضوء الأبيض نتحصّل على بقية الألوان* 

 ...البنفسجي،  البرتقالي،

 أرجوا˻
 

)1( )2( )3( 

 أصفر
 

 س˴وي
 

 ةحاسوب أو تلفز ط فسفورية في شاشة انق



 
 

 :هي الضوئية كثافته درجة البنفسجي ونمثلا اللّ  (R,V,B) 128,0,128  
، ويستعمل النموذج (modèle quadrichromique)وناللّ في الطباعة يستعمل النموذج رباعي  -

  .الطرحي
  .في النموذج الطرحي للأضواء، عندما نطرح كل الألوان يتشكّل الظلام

  .بالنسبة للأصباغ عندما ˹زج كل الألوان يتشكّل اللّون الأسود
 . عبوّة اللّون الأسود تضيف شدّة لونية للّون الأسود الناتج من النموذج الطرحي للألوان -

  
  وضعية إدماج التعلّ˴ت -3.2

  
يقترح الكتاب المدرسي وضعية تتعلّق بالحوض الكب˼ ɬدينة تلمسان، ليعالج التلميذ كيفية رؤية الع˾ 

لوضعية كل مكتسباته من دراسته لميدان الظواهر يوظفّ التلميذ لحل هذه ا. نافورة الماء بالألوان
  .الضوئية

˽كن اقتراح هذه الوضعية كوظيفة منزلية يفكّر فيها التلميذ بشكل فردي ليختبر مكتسباته من جهة 
 .وقدرته على إدماجها وتوظيفها بشكل مدمج من جهة أخرى

  
المشروع التكنولوجي -3  
 

الميدان يتم باتباع نفس المراحل الموضحة بالنسبة للمشروع تنفيذ المشروع التكنولوجي المتعلق بهذا 
التكنولوجي المتعلق ɬيدان المادة وتحولاتها، من ناحية طرح المشروع وتلازمه مع حصة الوضعية 

  .تقييمه في ختام دراسة الميدانالانطلاقية ثم متابعة تنفيذه و 

  
توظيف وسائل الإعلام والاتصال -4  
 

على نشاط تعلّمي خاص بتوظيف وسائل الإعلام والاتصال ɬا يخدم  الضوئيةالظواهر يشتمل ميدان 
  . تطوير مكتسبات التلميذ خلال دراسته لهذا الميدان

 يةكيفبرنامج العروض لشرح الاعلام الآلي لمعالجة صورة عبر استع˴ل النشاط المقترح يتعلّق بتوظيف 
  .مستعملا النص والصورة والحركة والتعليقات الصوتية للألوان،الع˾  رؤية

  
  
  
  
  
  



 
 

  أجزاء المقطع التعلمّي
  

  
  )سا2(طيف الضوء الأبيض  :الجزء التاسع

  

  ˴تالتعلّ  جتدرّ  مقترح - 1
  

ة المدّ 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

 تحليل الضوء الأبيض -  تحليل الضوء الأبيض   سا1
 -  ɪألوان الطيف المر  
  تركيب الضوء الأبيض - 

 تركيب الضوء الأبيض  سا1

  
  توضيحات حول النشاطات -2
  

تفتتح نشاطات هذا الجزء بالوضعية التعلمية الجزئية الأولى المقترحة في الكتاب المدرسي، والمتعلّقة 
  .بقوس قزح

  
: تحليل الضوء الأبيض*   

 
بالأضواء  )أو ضوء مصباح التوهّج الأبيض الشمس ضوء(الأبيض الضوءب˾  علاقةالتلميذ ال دركلʗ يُ 

   ،ةظاهر في˴ يخصّ هذه الرات التلاميذ تعديل تصوّ  منطلق منو  الملوّنة
) 1(الوضعية التعلّمية الجزئيةمناقشة  خلال من الأبيض الضوء طيفض الأستاذ مع التلاميذ إلى يتعرّ 

  .ث ذلكالخاصة بقوس قزح والتساؤل عن كيفية حدو 
يطلب من  ،في الوضعية إليهفي˴ يخص انجاز البروتوكول التجريبي المشار هم اقتراحات منطلق˾ من
  . ه في البيتالتلاميذ انجاز 

  
بعضُها (الضوء الأبيض طيف لتشكّ  ظاهرةل اليومية الحياة من أخرى أمثلة˽كن أن يقدّم التلاميذ 

  : ليها لاحقا مثلاإ التطرق ˽كن )موجود في الت˴رين
  .مضغوط قرص معاينة -
  .الماء فوق الطافية الزيت بقع على يظهرالتقزحّ اللّو˻ الذي  -



 
 

  
  في المخبر،  التلاميذ مع هيتناول الذي تجربة تحليل الضوء الأبيض ɬوشور،ب الأستاذيقوم 

  :التلميذ بذلك علىويتعرفّ 
  .أنّ الضوء الأبيض يتكوّن من عدد لانهاɪ من الأضواء الملوّنة - أ

  .الأبيض لضوءل ستمرالم طيفمفهوم وعبارة ال -ب
˾ّ  إذنيوتن، إسحاق ابه قام ˽ثلّ التجربة التي النشاطهذا   أن بعد ون،واللّ  الأبيض الضوء ب˾ العلاقة ب
 ˼يبتغ يقوم الموشور، داخل يوجد شيء لىإ لموشور الشمس ضوء اختراق عند شاهدوه ما آخرون أرجع

  .والأضواء الملوّنة الأبيض الضوء ب˾ العلاقةنيوتن  أدرك، بذلك الألوان تلك ويعطيه الضوء خصائص
، وإذا كان غ˼ متوفّرا ˽كنه استع˴ل مصباح الضوɪ المنبع خاصة المناسب، التركيب الأستاذيحضرّ 

  .يعطي ضوء ابيضاحة فيها مصباح جيب أو قدّ 
ليست محدّدة إلى سبعة  أضواء الألوان التي يلاحظها في طيف الضوء الأبيض كيف نبرّر للتلميذ أنّ 

  أضواء لونية فقط؟
غ˼  عدد من بيتركّوليس فيه انقطاع، بالتالي  مستمرنث˼ انتباهه إلى شكل الطيف الملاحظ فهو 

   .نمختلفة الألوامحدود من الأضواء 
  

 ˽كن استع˴ل بديهية من بديهيات إقليدس التي تش˼ إلى أنّ للمقاربة مع ما درسه في الرّياضيات، 
  .المستقيم يتكوّن من عدد لا نهاɪ من النقاط

  : يؤكّد الأستاذ على المفاهيم الجديدة التي يجب أن يتعامل معها التلميذ وهي
للضوء الأبيض ونث˼ فضوله حول الطيف غ˼ المرɪ الذي يبحث عنه  الطيف المرɪ، ستمرالم طيفال

  . بوسائله الخاصّة
  .مجموعة من الت˴رين للحل التلاميذ على الأستاذ يقترح

  
  : تركيب الضوء الأبيض* 
  

  :ةالتالي عليمةيطرح الأستاذ على التلاميذ التانطلاقا من نفس الوضعية التعلّمية، 
  من عدد من أضواء ملوّنة؟ ابتداءتشكيل الضوء الأبيض  إعادةهل ˽كن 

  :ملاحظة

ا تداخل  الزيت بقعما يحدث على فقاعة صابون أو على  ّ˹ ليس تحليلا للضوء الأبيض، وإ

تحليلا للضوء في داخل الفقاعة يوجد هواء، فالوسط ليس كثيف كفاية حتى يحُدث . الضوء

نلاحظ في وسط الفقاعة ظلام لأنّ التداخل هدّام، بين˴ على جانبي الفقاعة هناك (الأبيض

  ).تداخل بناّء، حسب الطول الموجي للضوء نحصل على ضوء بألوان مختلفة

 



 
 

 تشكيل  مبدأ النشاط هذاب سيؤسّ ل ،بهيركّ أن ˽كنه هفإنّ  الأبيض، الضوء بتحليل التلميذ قام مثل˴
 .الأبيض الضوء
 .بتجربة تركيب الضوء الأبيض ɬوشورين ثمّ بقرص نيوتن ميذالتلا مع  الأستاذ يقوم

والموشورين ويحدّد مكان ɱوضُعه˴ على  الضوɪ المنبع ةوخاصّ  المناسب، التركيب الأستاذ يحضرّ 
  .الطاولة

  
  :نيوتن قرص 
  

  .نيوتن قرص تجربة بإجراء الأبيض، الضوء التلميذ بيركّ
   .الع˾ مستوى يتمّ على إحساس إلا هو ما يشاهدونه ما أنّ  لىإ التلاميذ الأستاذه ينبّ 
  

  
ي إلى نفس الهدف من هذا النشاط هو أن يستنتج التلميذ أنّ استع˴ل قرص بثلاثة ألوان أو أكɵ يؤدّ 

 الأحمر والأخضر والأزرق: تقسيم طيف الضوء الأبيض إلى ثلاثة مجالات لونية هي  النتيجة  ومنه يتمّ 
(Rouge,Vert, Bleu).  

  (modéle trichromique)˹وذج ثلاɹ اللّون
  

  
  

   .يعطي الأستاذ بعض التوجيهات لحل بعض الت˴رين كلّ˴ سمحت له الفرصة 
  
  
  
  

  :ملاحظة

 قرص ˼ضتح ميذلتلا من ا الأستاذ يطلب أن ˽كن،  في غياب التجهيز في المخبر

 ونالملّ  القرص يشاهدت، ثمّ يستعمل في المخبر والبيفي ) 3أو  2( ألوان بقطاعات

 .بواسطة محركّ كهرباɪ صغ˼ تدويره بعد



 
 

  حلول بعض الت˴رين -3
  
4.   

  
5.   

 الاعتبار بع˾ الأخذ عدم مع )شفاف وسط( يحدث تحليل ضوء الشمس عبر الكأس المملوء بالماء،

  .الزجاجي الجزء
  

  
  
6.   
-أصفر-أخضر-أزرق-نيلي-بنفسجي :انحرافا قلانحرافا إلى الأ  كɵمن الأ  ضوء الأبيضال ألوان طيف -1

  .)، دلالة على ترتيب هذه الألوانبنزخ صبح: أو ما يعرف اختصارا بـ( أحمر-برتقالي
  :الضوء الأبيض باستع˴ل˽كن تركيب ألوان طيف الضوء الأبيض للحصول على  -2
  قرص نيوتن -موشورين          ب - أ

 
3 -   

  
  

 ورقةࡧبيضاء



 
 

8.   
  . اف محصور ب˾ سطح˾ مستوي˾ مائل˾الموشور هو وسط شفّ  -1
  :نتعرفّ على البيانات في الموشور -2

 و  ˴ه˴ وجهي الموشور وخط تقاطعه يسمى حرف الموشور.  

  .هو زاوية الموشور السطح المقابل لحرف الموشور
  .تدعى هذه الظاهرة بتحليل الضوء الأبيض -3
 حتى الأحمر من طيف الضوء الأبيض هي مجموع الألوان المشكّلة للضوء الأبيض أثناء تحليليه، -4

  .النيليو الأزرق و  والأصفر والأخضر البرتقاليبمرورا  البنفسجي
5-   
 

  
  

  .وحيدة اللّونالسبعة ضواء الأ يحلّل الضوء الأبيض إلى ) 1(الموشور  -
  .يعيد تشكيل الضوء الأبيض) 2(الموشور  -

 

9.  
في جسم  الضّوء الصّادر عن أشعة الشّمس تحلّليحدث نتيجةً ل الضوء الأبيض الذيطيّف نلاحظ  -1

  .فيظهر الطيّف بألوانه السّبعة.الألماسة والقرص المضغوط
 .دور مواش˼سة، القرص المضغوط لماالأ  تلعب  -2
  ).تظهر فيها فقط طيف الضوء الأبيضبقعة الزيت ليس لها نفس دور الموشور (

  
10.   

  .في الصورت˾ نلاحظ ظاهرة انحلال الضوء الأبيض -1
  .أيضاً قوس المطَر، وهو ظاهرة فيزيائيّة طبيعيّة ومألوفةقوَْسُ قزُح، ويسُمّى  -

   متى يحدث؟
  

ة˼ الكروية اء خلال قطرات الم الضّوء الصّادر عن أشعة الشّمس تحليليحدث نتيجةً ل في  العالقةوالصغ
  .الجوّ، فيظهر الطيّف بألوانه السّبعة المعروفة بعد سقوط المطر مُباشرةً أو أثناءه

  .الطيّف على شكل قوس نصف دائريّ يظهر  :شكله



 
 

  .الملاحظ الشمس مائلة وخلف تكون عندماتحدث ظاهرة قوس قزح  -2
تتدرّج ألوان الطيّف السّبعة من اللّون الأحمر، إلى اللّون البرتقاليّ، فاللّون الأصفر ثمّ  اللّون الأخضر، -3

فيكون اللّون الأحمر من القوس الخارجيّ، . فاللّون الأزرق، واللّون الأزرق النيليّ، فاللّون البنفسجيّ 
  .واللّون البنفسجيّ من الدّاخل

في حالاتٍ نادرةٍ جدّاً يظهر ما يسُمّى بالطيّف القمريّ، والذي يظهر في اللّيل بلونٍ واحدٍ وهو  -4
الأبيض الخافت، وذلك لعجز الع˾ عن رؤية الألوان في اللّيل بسبب العتمة، فتظهر جميعها بلونٍ 

د، ويظهر الطيّف القمري عند حدوث تحلّل لضوء القمر عبر قطرات الماء في اللّحظة التي يتزامن واح
  .فيها هطول المطر مع وجود القمر

  
11.                          

  .يحلّل الضوء الأبيض إلى أضواء وحيدة اللّون) 1(الموشور  -1
  .يعيد تشكيل الضوء الأبيض) 2(الموشور  -
  .يعيد تحلّل الضوء الأبيض إلى أضواء وحيدة اللّون) 3(الموشور  -

  

  
  

من الأقل انحرافا إلى الأكɵ  هاألوانالأضواء عدد لا متناه من  أكّد نيوتن أنّ الضوء الأبيض يتكوّن من -2
 ضوء الأبيضال لوان طيفوɱثلّ هذه الأ بنفسجي و ، نيليأزرق  ،أخضر، برتقالي، أصفر، أحمر :انحرافا

  .ليقضي بذلك على الأفكار السائدة آنذاك حول الضوء

  
12.  

في  .انطباع الصورة على اللّوح الحسّاس لآلة التصوير عملية التصوير تحتاج إلى ضوء الشمس حتى يتمّ 
غياب ضوء الشمس ˽كن استع˴ل أي مصدر آخر للضوء الأبيض لكن يجب أن تكون شدّة الإضاءة 

  .كافية لأخذ صورة واضحة

  
  
  



 
 

13.    
في تجربة تحليل الضوء الأبيض ɬوشور،  .لا ˽كن تحليل ضوء الليزر لأنهّ يعطي ضوءا وحيد اللّون

نشاهد على الشاشة بقعة  )هليوم أو نيون(ضوء ليزر لضوء الأبيض ɬنبع المنبع وعندما نستبدل 
  .من ألوان مختلفة كلون الشعاع الوارد وليس مجموعة ضوئية واحدة لونها

  

                                  
  

   :ملاحظة
ون، فيمكن عندئذ تحليلها ɬوشور، وحيدة اللّ  ليست أضواء اهلكننة و بعض الأضواء قد تبدو لنا ملوّ 

من المقطع  القادم ذلك في الجزء سترى(مثل الضوء الأصفر دة الألوانفهي عبارة عن أضواء متعدّ 
  .)التعلّمي

  
14.   

مثل أي شكل من أشكال الإشعاع،  .يسمح ɬرور كل الإشعاعات الصادرة من الشمسلا الغلاف الجوي 
التعرضّ المفرط للأشعة فوق البنفسجية يسبب آثارا سلبية على الصحّة، حيث لها فعل تخريبي على 

، مثل الخلايا الحيّة وقد تسبّب حروقا جلدية عند تعرضّ الإنسان لأشعّة الشمس لمدّة طويلة
  .ةضعف جهاز المناع، مشاكل في الع˾، سرطان الجلد، رة للجلدالمبكّ الشيخوخة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )أحمر( ضوء وحيد اللون

 موشور 



 
 

  )سا3( ˹وذج التركيب الجمعي والطرحي :الجزء العاشر
  

  التعل˴ت جتدرّ  مقترح -1
  

المدة 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

  ˹وذج التركيب الجمعي  سا1
 )تركيب ضوءين أساسي˾(

أحمر، أخضر، : RVBالألوان الأساسية - 
   (Rouge,Vert, Bleu)أزرق

 .التركيب الجمعي للأضواء

 :CMJالألوان الثانوية - 
 - Magentaالأرجوا˻ - Cyanالس˴وي(

  )Jauneالأصفر
  .  التركيب الطرحي -  ترشيح الألوان - 

  التركيب الجمعي˹وذج   سا1
تركيب ضوء أساسي وضوء (

 )ثانوي
  ˹وذج التركيب الطرحي   سا1

  
 
  توضيحات حول النشاطات -2
  
على ألوان طيف الضوء الأبيض وتمّ تقسيمه إلى  التلميذ فعرّ تَ ، الجزء السابق من المقطع التعليمي في

، وتمّ تسميتها أضواء (Rouge,Vert, Bleu) الأحمر، الأخضر والأزرق: ثلاثة مجالات لونية هي
  .بألوان أساسية

 الخاصة بحديقة عمّي جعفر ) 2(الوضعية التعلّمية الجزئيةيفتتح هذا الجزء ɬناقشة 
  .الحديقة أزهار أضواء بألوان لتشكّ والتساؤل حول كيفيّة 

  
: )تركيب ضوءين أساسي˾( ˹وذج التركيب الجمعي*   

 
  .الأساسية الثلاث ضواءالأ  من تشكيل الضوء الأبيض ابتداء يعيد التلميذكتقويم تشخيصي، 

 ةإذا كان التجهيز غ˼ متوفّر ˽كن استع˴ل ثلاث .ةالضوئي بعاالمن خاصة المناسب، التركيب الأستاذ يحضرّ 
وورقة بيضاء ɱثّل افة بالألوان المناسبة للحصول على أضواء ملوّنة ية وأوراق حلوى شفّ مصابيح يدوّ 

  .الشاشة
  .تتمّ التجربة في غرفة مظلمة أو قليلة الإضاءة



 
 

في مكان تقاطع هذه الأضواء الثلاثة يلاُحظ 
البيضاء ضوء أبيض وهذا يعني  لشاشةا على

أننّا أعدنا تشكيل الضوء الأبيض ابتداء من 
  ثلاثة أضواء

  الجزء الاختيار للشاشة البيضاء يوُضّح في  .لونية
11.  

  ندُخل مفهوم جديد على التلميذ وهو
بالحروف اللاتينية"  بات الضوء الأبيضمركّ " 

(R,V, B)  
الجزء الثا˻ من هذا النشاط، يوظفّ في 

  التلميذ هذا 
لتشكيل ألوان أخرى ندعوها المفهوم الجديد 

  .بالثانوية
على ضوءين بلون˾ أساسي˾ ط لّ سعندما ن

 منالمكان نفسه  في وأزرق ثمّ أحمر وأخضر ثمّ أزرق وأخضر أحمر: طابقها جزئيا نثمّ الشاشة البيضاء 
  . أخرى ندعوها بالثانويةتتشكّل أضواء بألوان  الشاشة

  

  
يختلف عنه في الضوء، فعندما ˹زج يستنتج التلميذ بعد ذلك أنّ ما يعرفه في الرسّم من ألوان أساسية 

، )اللّون الأصفر يعطي اللّون الأخضرعندما ˹زج اللّون الأزرق و  مثلا( االألوان في الرسّم ˹زج أصباغ
  .بين˴ عندما ˹زج الضوء الأخضر والضوء الأزرق فهو يعطي ضوء س˴وي

  

  ..الألوان الأساسية في
  أزرق  خضرأ   أحمر  الضوء
  أزرق  أصفر  أحمر  الرسّم

  
  : ملاحظة

  ).التي ɱثلّ أصباغ(والألوان تنبيه التلاميذ بعدم الخلط ب˾ أضواء الألوان  يجب
  

  .ثانويةالالأضواء مركبات بعدها  يحدّد
  

  

  أزرقو  أخضر  أزرقو  أحمر  أخضرو  أحمر  الشاشة البيضاء على ˾طلّ سالم ضوءينال لون

  R+V  R+B  V+B  الشاشة البيضاء على ˾طلّ سالم ضوءينال ةبمركّ

 س˴وي أرجوا˻ أصفر  البيضاء على الشاشة المشاهد الضوء

 شاشة بيضاء

 أحمر

 قر ز أ

خضر أ 
 ر



 
 

  س˴وي  أرجوا˻  أصفر  الألوان الثانوية

  R+V  R+B  V+B  المركّبات
  

ومن ثمّ يستنتج أنّ الطريقة التي تسمح له بالحصول على أضواء بالألوان الثانوية تدعى بالتركيب 
  .الجمعي للأضواء

  
: )تركيب ضوء أساسي وضوء ثانوي( ˹وذج التركيب الجمعي*   

 
  .المصباح مثلاللحصول على ضوء لونه ثانوي ˽كنك استع˴ل مرشّح بلون ثانوي أمام 

 منالمكان نفسه  في طابقه˴ جزئياثمّ ن سلّط على شاشة بيضاء ضوء أساسي وآخر ثانويعندما ن 
ثانوي،  هونل وضوءأساسي  هونل ضوء تركيب الضوء الأبيض بجمع˽كن إعادة  ، نلاحظ أنهّالشاشة

  .باختيار مناسب للضوءين
  .الأبيض ه˴ ضوءان متكاملاننستنتج أنّ الضوءين اللّذين يعيدان تركيب الضوء 

  
  : ˹وذج التركيب الطرحي* 
  

 المقترح،  نشاطال خلال منالأبيض  ونلّ ال على ونيةاللّ  حاتالمرشّ ˼ تأث التلميذ يتناول
التي تظهر على  الأضواء ألوانمرشّح لو˻ لونه أساسي أو ثانوي، فإنّ على ضوء أبيض سلّط فعندما يُ 
  .البيضاء في كلّ مرةّ هي نفسها ألوان المرشّحات الشاشة

  :ةالتالي نطرح على التلاميذ التعليمة
واحد للضوء الأساسي واثنان للضوء (لماذا ظهر بعضها  أساسيّة، ن من ثلاثة مركباتالضوء الأبيض يتكوّ 

  الأبيض؟  لضوءأين ذهبت المركبات الباقية لواختفى البعض الآخر؟، ) الثانوي
  :أنّ نستنتج 

عندما يعترض مرشّح لو˻ مسار ضوء أبيض فإنهّ ˽تصّ كل الألوان التي يتركّب منها الضوء الأبيض ما 
واحدة بالنسبة للضوء الأساسي واثنتان بالنسبة للضوء (سمح المرشّح اللّو˻ ɬرور مركّباته عدا لونه أي ي

  .ون الأبيضللّ  يةالباق اتالمركبو˽تصّ  فقط) الثانوي
 المركبات وɱتص الأبيض الضوء مركبات بعض ɬرور تسمح مادة عن عبارة ونيةاللّ  المرشحات إذن

  .الأخرى
  .في منطقة تقاطع الأضواء ذات الألوان الثانوية الثلاثة نلاحظ ظلام

  :التالي بالترميز الضوء على˻ و اللّ  حالمرشّ  فعل ل˽ثّ 

  
  
  
  



 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
بإك˴ل الجدول نحدّد مركبات الضوء الأبيض المختفية عند استع˴ل مرشّح بلون أساسي أو ثانوي  

  :التالي

  

  س˴وي  أرجوا˻  أصفر   أزرق  أخضر  أحمر  ح اللّو˻لون المرشّ 
+ س˴وي+ أصفر

  أرجوا˻
 اللّون عبر المرشّح

    الضوء(اللو˻
  )على الشاشة

  أسود  س˴وي  أرجوا˻  أصفر   أزرق  أخضر  أحمر

  )ظلام(R V  B  V+R  B+R  B+V    بات الضوءمركّ
بات الضوء مركّ

  الأبيض الممتصّة 
B+V  B+R  R+V  B  V  R  B+V+R  

   
ونطابقها فوق بعضها، فيحقّق  س˴ويو  أرجوا˻، أصفر :نطلب من التلاميذ أخذ ثلاثة مساطر بالألوان

  .بذلك التركيب الطرحي للألوان بوسائل بسيطة في متناوله

  

  

 أحمر أزرق

أخ

 أصفرسماو

أرجوا

رمزࡧالضوءࡧ

رمزࡧالضوءࡧ

رمزࡧالضوءࡧ

ݳࡧ
ّ

المرܧ

وɲي
ّ
الل



 
 

إلى الحقيقة، وككّل ˹وذج له حدوده، لكن يسمح لنا بتفس˼  بنا ييؤدّ  لاالتفس˼ بهذين النموذج˾ 
  . طةمبسّ  بطريقة الطبيعية الظواهر بعض

  
  حلول بعض الت˴رين -3
  
8.   

  Cالمتشكّل هو س˴وي الضوء ونل -1
  .بالتركيب الجمعيتسمى الطريقة التي تسمح لنا بتشكيل عدد لانهاɪ من الأضواء بألوان مختلفة  -2

  
10.   
1 -  

  

  

  

  

  
  :الأضواء الممتصّة -2

    .أي الس˴وي BوالأزرقVخضرالأ : الأحمر

  .رجوا˻أي الأ  Bالأزرقو  Rرحمالأ : الأخضر

  .صفرأي الأ Vخضرالأ  وRرحمالأ : الأزرق

  
       ي للأضواء                          طرحالتركيب ال .15                الجمعي للأضواء                   التركيب .14

                              
  
  

R

 Rأحمر

B
V
R

V

 Vأخضر

B
V
R

 Bأزرق

VB
V
R



 
 

16.   
  ):1( شكلالفي 

  .الجمعي التركيبلدينا  - أ
  .س˴وي)3(أبيض، ) 2(أخضر، ) 1(  -ب
  ):2(شكلالفي 

  .الطرحي التركيبلدينا  - أ
  .أزرق)3(أسود، ) 2(أصفر، ) 1(  -ب

  
19 .  

  .الأسود لونالظلام هو غياب الضوء وليس ضوء بحد ذاته، بين˴ في الأصباغ يعتبر 
  .المادة الكلسية المتبلورة تتميّز بخاصية اصدار الضوء، ما يسمح برؤيتها في الظلام-ب

  
20.   

  . حمراء ضوئیة مرشحات8، خضراء ضوئیة مرشحات 4 : ھي المستعملة المرشحات -1
  :اللافّتة لھذه الكھربائیة الدارة طمخطّ  -أ -2

  

  
  
  .الربط على التسلسل -ب
  
  للبحث -ب:                  المركّبات -أ -3

  
  
  
  
  
  
  
  
  



 
 

˾ّ  :الجزء الحادي عشر   )سا2( رؤية جسم بلون مع
  
  التعل˴ت جتدرّ  مقترح -1
  

المدة 
  الزمنية

  المحتوى المفاهيمي  نشاطات الكتاب

رؤية أجسام مضاءة بالضوء   سا1
 الأبيض

رؤية جسم بلون الضوء النافذ إلى  - 
  .)الوارد(الضوء الساقط  - : الع˾

  .الضوء الممتص - 
سه الذي تتحسّ (  الضوء النافذ - 

  )الع˾

 ملوّنرؤية أجسام مضاءة بضوء   سا1

  
  توضيحات حول النشاطات -2
  

  .تفتتح نشاطات هذا الجزء بالوضعية التعلمية الجزئية الثالثة المقترحة في الكتاب المدرسي

  
  : رؤية أجسام مضاءة بالضوء الأبيض* 
  
  :متوسط التي درسها في السنة الأولى ،المباشرة للأشياء الرؤية التلاميذ بشروطر ذكّن

قابل ع˾ الملاحظ، لأنّ ها يجب أن تُ ضاءة، ك˴ أنّ لرؤية الأشياء يجب أن تكون هذه الأشياء مضيئة أو مُ 
  هل يكفي هذان الشرطان لرؤية الأشياء؟ .الضوء ينتشر انتشارا مستقي˴

رؤية ظاهرة  حول وحتى يكتشف الأستاذ تصوّراتهم ن الأجسام والضوءلو ب˾  علاقةالتلميذ ال دركلʗ يُ 
الوضعية التعلّمية  عدّلها، يبدأ هذا الجزء بطرحومن ثمّ يملوّن بضوء  بالضوء الأبيض أو أجسام مضاءة

  : ة بثوب ياسم˾ بطرح تساؤل˾الخاصّ ) 3(الجزئية
  كيف ترى الع˾ لون الأجسام في ضوء النهار؟  -
أصباغها في ضوء تختلف عن ألوان  هالوانعندما تضاء بأضواء أ الأجسام  لون كيف ترى الع˾  -

  :يتعرضّ إلى الأنشطة التاليةثم  ؟)الضوء الأبيض(النهار
كل جسم بلون واحد (أحمر، أخضر، أصفر، أسود، س˴وي وأبيض :أجسام ذات ألوان مختلفة نستعمل

برأيك، : ونطرح عليهم التساؤل التالي سلّط عليها ضوءا أبيضانثمّ ) حتى لا نرهق التلميذ من البداية
    .فسرّ  كيف ترى الع˾ هذه الأجسام؟

  .إلى الع˾ ضوءا يرسل الجسم هذا نلأ  جس˴ الع˾ ترى: الجواب المنتظر هو



 
 

لضوء ل: المهم هو معرفة تفس˼هم لهذا الوصف، لذا نطرح عليهم السؤال التاليالسؤال الأساسي و 
والفلفل  التي تظهر في لون التفاحة ، ما هي المركباتوأزرق أحمر، أخضر :الأبيض ثلاث مركبات

  والباذنجان؟ حبة البيض والوردةواللّيمون و 
  :ء الجدول التاليفسهم عبر ملنناقش فرضياتهم ثمّ نوجهّهم إلى التعلمّ بأن

  
  الباذنجان  العجينة  حبة البيض  اللّيمون  الفلفل  التفاحة  

  أسود  س˴وي  أبيض  أصفر  أخضر  احمر  لون الجسم
التي تظهر  باتالمركّ

R  V  R  الجسم في لون V  R BV   V B    

ختفية الم باتالمركّ
  الجسم في لون

V, B R, B B لا يوجد R R, V, B 

  
 الضوءء الوارد والضوء الممتص و الضو : حدّد فيهيو هوع˾ الملاحظ تنظر إلي ط فيه الجسمالمخطّ رسم ي

  ).المنقول( المنثور

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

وحبة  االباذنجان أسودو  اواللّيمون أصفر  اوالفلفل أخضر  اشرح كيف ترى الع˾ التفاح أحمر يبعد ذلك 
  :بالاستعانة بالجدول التالي ،ةس˴ويوالوردة اللّون بيضاء  البيض

 
بات المشتركة المركّ بات الضوء مركّ بات الضوء مركّ بات الضوء مركّ  لون الجسم

B
V
R

 Jأصفر

R V
B B

V
R

R B

 Vأخضر

R

V BB
V
R

 Rأحمر

R

 أبيض

R BV 

B
V
RR

B
V
R

 Cسماوي 
R B

B
V
R

أسود



 
 

  ب˾ الضوء الوارد 
 الضوء الممتصو 

س المنثور الذي تحّ 
 به الع˾

 الوارد الممتص

B R V B 

  
  

R V B   
  

  التفاحة

V V R B الفلفل  

R V B  R V B اللّيمون  
R لا يوجد V B  حبة البيض لا يوجد  

R V B R الوردة  

R V B   R V B  الباذنجان  

  
ّ˹  الأجسام، ترى لا الع˾ نّ أ  ستنتجي علاقة هناك  وأنّ ، الأجسام هذه التي تنɵها الألوان ترى اوإ

 :الضوɪ النقلقاعدة  ويصوغ، )المنقول(المنثورالوارد والممتص و : ة ب˾ الأضواء الثلاثةاتيرياضي
 .هو مجموع المركبات المشتركة ب˾ الضوء الوارد إلى الجسم والضوء الممتص) المنقول( الضوء المنثور
 .الضوء الممتص –الضوء الوارد ) = المنقول(الضوء المنثور

  ).الضوء البارز والمنتشر نحو الع˾(ع˾ هو الضوء المنقول الضوء المحسوس من طرف ال

  
  : ملوّنرؤية أجسام مضاءة بضوء * 
  

نستعمل صور الكتاب في غياب التجهيز المطلوب، والأفضل استع˴ل تجربة مباشرة في غرفة قليلة 
رات السابقة التصوّ التركيز على الصعوبات الناجمة عن مع  ،التلاميذاءة والأخذ والردّ ب˾ الأستاذ و الإض

   .أو الأطر البديلة همل

  

  
  

  ؟السابقة صف لون حبّة اللّيمون في الصور 
  )الجواب للسؤال˾( .في كل حالة )الممتصّة(حدّد مركبات الضوء المختفية 

   

   

  أحمر

 

  أخضر

 

  أزرق

 

  أصفر

 
  س˴وي

 

أرجوا

˻  



 
 

  
  صف لون الشاشة والإطار الأسود في كل مرةّ، ماذا تلاحظ؟ 

  

  
: سابقة تحدّد فيهحالة من الحالات ال في كلّ  اة اللّيمون وع˾ الملاحظ تنظر إليهحبّ فيه  امخططّرسم ا 

  ).المنقول(الضوء المنثورالضوء الوارد والضوء الممتص و 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

لون الضوء 
  المسلّط

  أرجوا˻  س˴وي  أصفر    أزرق  أخضر    أحمر

  احمر  أخضر  أصفر  أسود  أخضر  احمر  لون حبّة اللّيمون
التي  المركبات

R  V    R  تظهر في لون V  V  R  

مركبات الضوء 
  المختفية

   )الممتصّة(
V B  R B  R V B   B  R B  V B  

  أرجوا˻  س˴وي  أصفر  أزرق  أخضر  أحمر  لون الضوء المسلّط
  أرجوا˻  س˴وي  أصفر  أزرق  أخضر  احمر  لون الشاشة 

 التي تظهر في لون المركبات
R  V  B  R  الشاشة V  V B  R  

  أسود  أسود  أسود  أسود  أسود  أسود  الإطار 
 التي تظهر في لون المركبات

              الإطار الأسود 

أرجواɲي

B
R B

R

أخضر

V

V

سماوي 

B

V B

V

أزرق

B

B

 Jأصفر

R V

R V

 Rأحمر

R

R



 
 

السابقة  في الصور تارة خضراء ثمّ حمراء أو سوداءتارة صفراء و لماذا تبدو حبّة اللّيمون التلميذ  فسرّ ي

ّ˹  الأجسام، ترى لا الع˾ويستنتج أنّ  المعلومات عن  أي أنّ  .امالأجس هذه التي تنɵها الألوان ترى اوإ
  : م نقلها بواسطة الضوء، ويرتبط لون جسم بـالألوان التي تصل إلى الع˾ يتّ 

  ).الضوء الوارد(لون الضوء الذي يضيء الجسم  -
  ).تأث˼ أصباغ الجسم على الضوء(طبيعة الجسم من حيث امتصاصه ونɵه للضوء  -
  .ما تحسّ به الع˾ من ألوان الضوء الذي يرد إليها من الجسم -

  
  حلول بعض الت˴رين -3
5 .  

,Rبات الضوء الواردمركّ، بيضأ : الضوء الوارد V, B  
  V:بات الضوء المنقولمركّ
R:بات الضوء الممتصمركّ B أرجوا˻: لون الضوء الممتص: ومنه  

R)=مركبات الضوء الممتص V B) (R B) V      
  :طالمخطّ 

  
  
  

  
  
  
  
  
6.   
ت˾ بت˾ الضوئيت˾ الأساسيّ عندما ɱرّ حزمة ضوئية بيضاء عبر مرشّح لو˻ أصفر، فإنهّ ينقل المركّ -1

  .التالي فهو ˽رّر ضوءا أصفرا، بVوالأخضر Rالمميّزت˾ له وه˴ الأحمر
عندما ɱرّ حزمة ضوئية بيضاء عبر مرشّح لو˻ أزرق ثمّ أحمر، فإنّ المرشّح اللّو˻ الأزرق ˽رّر ضوءا  -2

وهي غ˼  R، لكن المرشّح اللّو˻ الأحمر لا ينقل إلا مركبته الأساسيّة وهي الأحمرBلونه أزرق
  .متوفّرة له، نستنتج أنّ الجملة لا ɱرّر أي ضوء

  .المرشحات اللّونية لا ɱرّر أي ضوءبنفس الكيفية في الاستدلال فإنّ جملة  -3

  
8.  
1-   
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  Bأزرق:  ، أصفرVأخضر: ،  أرجوا˻Rأحمر: س˴وي:الأضواء الممتصّة -2
  
9 .  
سلطّ على العصفور ضوءا أبيضا ويظهر أحمر، هذا يعني أنّ العصفور ˽لك المركبة :العصفور -

  .، وينقل هذه المركبةRة أحمرالأساسيّ 
  

 المنثور الضوء مركبات – الوارد الضوء مركبات = الممتص الضوء مركبات
بات الضوء الممتص المنثور أحمر، وبالتالي تكون مركّ فالضوء ،انرى العصفور أحمر  الصورة، خلال من
  : هي

(R+V+B) R V+B   
  .بالتالي الضوء الممتص س˴وي

  

  :بات الضوء الممتص هيمركّبنفس الكيفية في الاستدلال نجد  :العصفور -  
  

(R+V+B) (R+V) B   
  .بالتالي الضوء الممتص أزرق

  
  

12.   
  

      الصورة
  3  2  1  3  2  1  3  2  1  الذرة

  Rأحمر  Bأزرق  Vأخضر   همركباتو  الوارد الضوء

اللّون المنثور من طرف كلّ 
  .حبّة فلفل

  أزرق  أسود  أسود  أخضر  أسود  أسود
  أحمر  أحمر  أسود

      V      B    R  Rمركّبات الضوء المنثور من 



 
 

  كلّ حبّة فلفلطرف 
  V  V    B  B    R      الضوء الممتص

  
  . سوداء لأنها امتصّت كل الأضواء وɱثلّ ˹وذج ذرةّ الكربون) 1(الذرة 
  .الأزرق وɱثلّ ˹وذج ذرةّ الأكسج˾خضر و حمراء لأنها امتصّت الأ ) 2(الذرة 
  .بيضاء لأنها نɵت كل الأضواء وɱثلّ ˹وذج ذرةّ الهيدروج˾) 3(الذرة 

  
13.   

هذا يعني أنّ حبّة اللّيمون لونها  .وسلّط عليها ضوء أخضر، حبّة اللّيمون تبدو خضراء في الصورة 
  .، وتنقل هذه المركبةVة أخضر˽لك المركبة الأساسيّ 

هذا يعني أنّ حبّة اللّيمون لونها ، ، حبّة اللّيمون تبدو حمراء وسلّط عليها ضوء أحمرفي الصورة 
  .، وتنقل هذه المركبةRة أحمر˽لك المركبة الأساسيّ 

R) إذا حبّة اللّيمون صفراء لأنّ اللّون الأصفر له مركبت˾ أساسيت˾ وه˴ الأحمر والأخضر V)  

المنثور  فالضوء خضراء، اللّيمون ةحبّ  نرى التجربة خلال منو  أخضر :الوارد الضوء: في الصورة 
  .ضوء فإنّها لا ɱتصأخضر، وبالتالي 

  .ضوء لا ɱتص اللّيمون ةحبّ بنفس الكيفية في الاستدلال فإنّ : في الصورة 
  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

 مخطط إجراء التعل˴ت لبناء الكفاءة الختامية لميدان المادة و تحولاتها (17سا)

يحلّ مشكلات من الحياة اليومية ذات صلة بالمادّة وتحوّلاتها موظفا ˹وذج التفاعل 
.الكيمياɪ المعبرَّ عنه ɬعادلة كيميائية  

الكفاءة 
الختامية 
 المستهدفة

.التعامل مع المواد الكيميائية محافظا على بيئتهيحترم الاحتياطات الأمنية عند *    
 *ɪيختار العوامل المؤثرّة المناسبة لتوجيه التحوّل الكيميا. 

يوظفّ التفاعل الكيمياɪ كنموذج للتحوّل الكيمياɪ لتفس˼ بعض التحوّلات * 
 .الكيميائية التي تحدث في محيطه

مركبات 
 الكفاءة

 الوضعية الانطلاقية + مشروع تكنولوجي (1سا)
 

 -المنهجية –المعرفية: الموارد مؤشرات التقويم
 القيم 

 الحصة
 التعلمية

 

أجزاء 
المقطع 
 التعلمي

3و  2، 1الوضعية التعلمية الجزئية    
  
 

التّفاعل 
 ɪالكيميا
كنموذج 
للتحوّل 
ɪالكيميا 
 (4سا)

يعرف أن التفاعل الكيمياɪ ˹وذج  -
ɪللتحول الكيميا.  

يستعمل جدولا للتعب˼ عن  -
التحول الكيمياɪ  في النمذجة  
ɪمستخدما صيغ الأنواع الكيميا.  

يعرف قواعد الأمن الأساسية عند 
استخدام زجاجيات المخبر والمواد 

 الكيميائية
˽يز ب˾ طبيعة الأنواع الكيميائية  -

 عند بداية التحول وعند نهايته 
يكشف عن بعض نواتج التحول  -

: مثال(الكيمياɪ بتجارب اختبار 
نواتج الاحتراق، نواتج التحليل 

 ).الكهرباɪ لل˴ء

- ɪالنوع  -الفرد الكيميا
 ɪالجملة  - الكيميا
  الكيميائية

مكوّنات الجملة الكيميائية  -
 في بداية التحوّل وفي نهايته

التفاعل كنموذج للتحوّل  -
ɪالمتفاعلات والنواتج: كيميا 

التحليل 
رباɪ لل˴ءالكه  

احتراق الفحم 
بوجود وفرة 
 ɪمن غاز ثنا

 الأكسج˾
الاحتراق التاّم 
والاحتراق غ˼ 
التاّم لفحم 
 هيدروجيني

˹ذجة التحوّل 
 ɪالكيميا
بتفاعل 
ɪكيميا 

مشروع تكنولوجي+ م الإدماج تعلّ  وضعية  

   2 و 1 الوضعية التعلمية الجزئية
 

معادلة 
التفاعل 

يربط ب˾  انحفاظ الذرات في  -
  التفاعل الكيمياɪ  وانحفاظ الكتلة

يطبق قواعد كتابة معادلة تفاعل   -

- ɪمعادلة التفاعل الكيميا  
انحفاظ الذّرات في التفاعل  -

ɪالكيميا.  

كتابة وموازنة 
معادلة 
التفاعل 



 
 

كيمياɪ ومبدأ انحفاظ الذرات في 
 ɪكتابة  معادلة التفاعل الكيميا  

يحترم التعلي˴ت المقدمة له  -
بخصوص إجراءات الوقاية والحذر 

التجارب المخبرية في عند التعامل مع 
ه˼ .الكيمياء لنفسه ولغ  

 

قواعد كتابة معادلة  -
ɪالتفاعل الكيميا.  

  
 

 ɪالكيميا
للتحليل 

 الكهرباɪ لل˴ء

ɪالكيميا 
 (3سا)

كتابة وموازنة 
معادلة 
التفاعل 
 ɪالكيميا

لاحتراق الفحم 
والفحوم 

 الهيدروجينية
تدرّب على 

موازنة معادلة 
 كيميائية

 وضعية تعلّ م الإدماج + مشروع تكنولوجي(1سا)

   4الوضعية التعلمية الجزئية 
 

بعض 
العوامل 
المؤثرّة في 
التحوّل 
ɪالكيميا 
 (2سا)

يتعرف على بعض العوامل التي  -
  الكيمياɪتؤثر على مدة التحول 

يختار العامل المناسب للتحكم في  -
ɪدرجة الحرارة،   :مدة تحول كيميا

تركيب الجملة الابتدائية وسطح 
 التلامس ب˾ المتفاعلات

يعرف قواعد الأمن الأساسية عند  -
استخدام زجاجيات المخبر والمواد 

 الكيميائية
يستخدم برشد كميات المادة في  -

  .اليوميةالعمل المخبري وفي حياته 

  . تأث˼ درجة الحرارة -
  .تأث˼ سطح التلامس -
تأث˼ كمياّت مكوّنات  -

الجملة الكيميائية 
 ).المتفاعلات(

تأث˼ عاملي 
درجة الحرارة 

 وسطح 
التلامس في 

التحوّل 
ɪالكيميا 

 

 
تأث˼ كميّات 

مكوّنات 
الجملة 

الكيميائية 
وبعض 
العوامل 

الأخرى في 
التحوّل 
ɪالكيميا 

 وضعية تعلّ م الإدماج+ مشروع تكنولوجي (1سا)

 حل الوضعية الانطلاقية (1سا)



 
 

 وضعية إدماج التعلّ˴ت (1سا)

 التقويم المرحلي (1سا)

 المعالجة البيداغوجية (2سا)

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

 مخطط إجراء التعل˴ت لبناء الكفاءة الختامية لميدان الطاقة (17سا)

يحلّ مشكلات من الحياة اليومية موظفا ˹وذج الطاقة وتحويلاتها ومبدإ انحفاظ 
  .الطاقة في جانبه الكيفي

 

الكفاءة 
الختامية 
 المستهدفة

انحفاظ الطاقة ومبدإ "  السلسلة الطاقوية"و" السلسلة الوظيفية "يستخدم ˹وذجي *  
 .لنمذجة تحويل الطاقة في أداة تكنولوجية باعتبارها تركيبة وظيفية

 .يفسرّ طاقويا اشتغال تركيبة وظيفية* 

يوظّف مبدأ انحفاظ الطاقة في تفس˼ التحويلات الطاقوية عند تشغيل أداة * 

  .تكنولوجية

كهربائية منزلية من أجل يقدّر مقدار الاستهلاك في الطاقة لأداة تكنولوجية أو منشأة * 

 .ترشيد استهلاك الطاقة

 
 

مركبات 
 الكفاءة

 الوضعية  الانطلاقية (1سا)

تقويممؤشرات ال  -المنهجية –المعرفية: الموارد 
 القيم

الحصة 
 التعلمية

 

أجزاء 
المقطع 
 التعلمي

1الوضعية التعلمية الجزئية    
 
  

السلسلة 
 الوظيفية
 (2سا)

التركيبة باللغة يعبرّ عن تشغيل  -
  .العادية

يكشف عن خلل في تشغيل   -
  .تركيبة ما

يتصور تركيبة تؤدي وظيفة معينة  -
  .و˽ثل السلسلة الوظيفية لها

يحترم قواعد إنجاز السلسلة  -
  . الوظيفية

يعبر عن تشغيل تركيبة وظيفية   -
باستخدام أفعال الأداء وأفعال 

   .الحالة
ظيفية يحدّد  عناصر التركيبة  الو  -

 .وينمذج تشغيلها بسلسة وظيفية

  
عناصر : التركيبة الوظيفية -

  السلسلة
  أفعال الأداء - أفعال الحالة -
  ˹وذج السلسلة الوظيفية -
 

 
مفهوم 
 الجملة

 
 

 
أفعال الحالة 
 وأفعال الأداء

2و 1الوضعية التعلمية الجزئية    
 
 
 

 
أشكال (يحدد أ˹اط التخزين  -

على المستوي˾ العيا˻ ) الطاقة

 :˹وذج الطاقة
  :تخزين الطاقة أ˹اط

الطاقة  :في المستوى العيا˻

˹وذج 
: الطاقة

أ˹اط تخزين 



 
 

  .والمجهري
يعبرّ عن أ˹اط تخزين الطاقة  -

  .حرفيا وبالرموز
يعبر عن أ˹اط تحويل الطاقة   -

  .حرفيا وبالرموز
يحترم قواعد  ɱثيل سلسلة  -

  .طاقوية
يترجم سلسلة طاقوية إلى تركيبة  -

 وظيفية
 

 Ecالحركية 
  المرونية( Ep:الكامنة الطاقة

Epe والثقاليةEpp(  
الطاقة  :المستوى المجهري  في

 Eiالداخلية
 :أ˹اط تحويل الطاقة 

التحويلات الطاقوية ب˾ جملة 
  :مختارة وجمل أخرى

ʗالتحويل الميكاني:W 
/ɪالتحويل الكهربا :We 

التحويل /  Q:التحويل الحراري
 Er:بالإشعاع

 ˹وذج السلسلة الطاقوية

وتحويل 
 الطاقة

 

 
 

 
السلسلة 
الطاقوية 
ومبدأ 
انحفاظ 
 الطاقة
 (5سا)

˹وذج 
السلسلة 
 الطاقوية

 
 

تدرّب على 
رسم 

السلسلت˾ 
الوظيفية 
 والطاقوية

  يكتب مبدأ انحفاظ الطاقة  -
يعبر عن مبدأ انحفاظ الطاقة في  -

 تحويل الطاقةجملة يتم فيها 
يعبر عن مبدأ انحفاظ الطاقة  -

 باستخدام العلاقة الرمزية 
  

مفهوم التحويل المفيد  -
للطاقة والتحويل غ˼ المفيد 

  للطاقة
  نص مبدأ انحفاظ الطاقة   -
 :العلاقة الرمزية للمبدأ -
  
 

مبدأ انحفاظ 
 الطاقة

 

˽يز ب˾  التحويل المفيد وغ˼   -
 .المفيد للطاقة

يتعرفّ على التحويل غ˼ المفيد في  -
 .الطاقة

يعبر عن انحفاظ الطاقة  -
مستخدما مقداري التحول المفيد 

  والتحول غ˼ المفيد
  يوظف ˹وذج الحصيلة الطاقوية -

  .في تحويل طاقوي لتركيبة وظيفية

 :الحصيلة الطاقوية-

˹وذج الحصيلة الطاقوية  -
 )الفقاعات والأعمدة(

وحدة الطاقة في الجملة    -
 Joule(J)الجول : الدولية

الحصيلة 
 الطاقوية

 وضعية تعلمّ الإدماج  (1سا)

  3الوضعية التعلمية الجزئية 
 
 
 
 

: مفهوم استطاعة التحويل الطاقوي 
  سرعة التحويل

  العلاقة ب˾ الطاقة 
 

يعرف رتبة مقدار بعض  -
  .الطاقات

يعبر عن الطاقة المحولة   -
  "الواط ساعي"و" الجول"ب

 
مفهوم 

استطاعة 
التحويل 

finale initiale reçu cédéeE E E E  

/P E t



 
 

  
 :واستطاعةالتحويل

)E:ثل التحويل الطاقوي˽( 
  ) WWatt(الواط : وحدةالاستطاعة

 : وحدة أخرى للطاقة
 Watt-heureساعي -الواط

(Wh)  

يقدر الطاقة  المحولة في جهاز 
  لمدة زمنية معينة 

يعرف رتبة مقدار بعض   
استطاعات التحويل في بعض 

  الكهرو منزلية الأجهزة
يقرأ فاتورة الغاز والكهرباء  

ويحسب الاستهلاك اليومي 
 للطاقة

يتخذ السلوك الرشيد في  
 .استهلاك الطاقة بالمنزل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

الطاقوي 
وعلاقتها 
بالزمن 
 والطاقة

استطاعة 
تحويل 
  الطاقة
 (3سا)

  
قراءة فاتورة 

الكهرباء 
 والغاز

تدرّب على 
إجراء 

حسابات في 
 الطاقة



 
 

  
  
  
  
  
  
  

   

 حل الوضعية الانطلاقية (1سا)

 وضعية إدماج التعل˴ت (1سا)

 التقويم المرحلي (1سا)

 المعالجة البيداغوجية (2سا)

 

  )سا17( الظواهر الكهربائية يدانلبناء الكفاءة الختامية لمخطط إجراء التعل˴ت م

يحلّ مشكلات من الحياة اليومية موظفّا المفاهيم الكهربائية المتعلّقة بتشغيل الدارة 

 .الكهربائية في نظام التياّر الكهرباɪ المستمر، محترما الشروط الأمنية

الكفاءة 
الختامية 
 المستهدفة

ة لنظام التشغيل في الدارة الكهربائية في حالة *  ّ˼ يعرف الظواهر الكهربائية المس

 .   التياّر الكهرباɪ المستمر

يوظفّ المفاهيم والقوان˾ الخاصة بالدارة في نظام التياّر الكهرباɪ المستمر * 

 .  واستخدام أجهزة القياس الكهرباɪ المباشر ومعرفة رتبة بعض مقاديرها

قّق تركيبات كهربائية في التياّر الكهرباɪ المستمر محترما شروط التشغيل يح* 

ɪالنظامي واحتياطات الأمن الكهربا . 

 
مركبات 
 الكفاءة

 الوضعية  الانطلاقية (1سا)

 –المعرفية: الموارد مؤشرات التقويم
القيم - المنهجية  

 الحصة
 التعلمية

أجزاء المقطع 
 التعلمي

   3و  1،2 الجزئيةالوضعية التعلمية 
  
 
 
 
 

˽اثل ب˾ حركة العربات في السكة  -
ɪالمغلقة  والتيار الكهربا 

˽اثل ب˾ التيار الماɪ والتيار  -  
ɪالكهربا 

يوظف النموذج الدورا˻ للتيار  -

النموذج الدورا˻ للتيار  -
ɪحركة دقائق : الكهربا

كهربائية في دارة مغلقة 
عدم تراكم الدقائق (

  )الكهربائية

 
˹وذج 
للتيّار 

ɪالكهربا  
 



 
 

للكهرباɪ في تفس˼  تشغيل دارة 
  كهربائية

تطبيق التوتر في دارة  يتحكم في -
الملاɧة ب˾ دلالة العمود (كهربائية 

 )ودلالة المصباح
- ɪيتحكم في تغي˼ شدة التيار الكهربا 
يعرف رتبة بعض المقادير المميزة  -

 للدارة الكهربائية
متر في تعي˾ -يستخدم جهاز الأمب˼  -

شدة التيار الكهرباɪ وتعي˾ جهة التيار 
 في الدارة

متر في قياس -جهاز الفولط يستخدم -
 التوتر ب˾ طرفي جزء من دارة كهربائية

يقيس التوتر الكهرباɪ ب˾ طرفي  -
 المولد في الدارة المفتوحة والمغلقة

 " متعدد القياسات"يستخدم جهاز  -
لتعي˾ كل من التوتر  وشدة التيار 

 والمقاومة الكهربائية
يعبر عن تساوي الشدات في حالة  -

 التسلسل الربط على
يعبر عن تساوي التوترات في حالة  -

 الربط على التفرع
يعبرعن انحفاظ الطاقة باستخدام  -

 قانو˻ الشدات والتوترات في كل حالة
التركيب (يحقق بروتوكولا تجريبيا  -

للتأكد من قانو˻ الشدات ) والقياس
والتوترات في حالة الربط على التسلسل 

 وعلى التفرع
نصر مقاوم بطريقة يقيس مقاومة ع -

شفرات "وباستخدام ) متر-الأوم(مباشرة 
 "الألوان

 يوظف قانون أوم في تعي˾ المقاومة  -  
يوظف قانون أوم في حساب كل من  -

مقاومة العنصر المقاوم أو التوتر ب˾ 
 طرفيه أو شدة التيار الذي تجتازه

-  ɪمفهوم التيار الكهربا
  المستمر

جهة التيار  -
ɪالجهة :الكهربا

  الاصطلاحية 
مفهوم شدة التيار  -

  الكهرباɪ المستمر
 ɪقياس شدة التيار الكهربا

وحدة شدة  -.متر–الأمب˼ -
ɪالأمب˼ :التيارالكهربا(A).  

قانون الشدات  في الدارة  -
على التسلسل وعلى 

  التفرع
-  ɪمفهوم التوتر الكهربا

المستمر ب˾ نقطت˾ من 
ب˾ طرفي (ارة كهربائية د

   - )عنصر من دارة كهربائية
قياس  قيمة التوتر 

 ɪمتر-الفولط(الكهربا(  
وحدة قياس التوتر 

 ɪالفولط: الكهربا) :V(  
قانون التوترات  في الدارة  -

على التسلسل وعلى 
  . التفرع

مفهوم القوة المحركة 
 لمولد eالكهربائية 

  مفهوم المقاومة الكهربائية
وم للناقل قانون أ 
  U=RI:الأومي

قياس مقاومة الناقل 
الأوم  :وحدة القياس-الأومي

)( 
تأث˼ مقاومة الدارة على   

شدة التيار الكهرباɪ المار 
حالة مولد مع (فيها 

 
شدّة التيّار 
 ɪالكهربا
والتوترّ 
ɪالكهربا 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التياّر 
 ɪالكهربا
 المستمر
 (7سا)

 
قانونا 

الشدّات 
والتوترّات 
في دارة 
 كهربائية

 
 

المقاومة 
الكهربائية 

قياس (
)مباشر  

 
 

المقاومة 
الكهربائية 

قياس غ˼ (
)مباشر  

 
 

القوّة 
المحركّة 
 الكهربائية

 
تدرّب على 
استع˴ل 
 مكتسباتك



 
 

يعرف القواعد الواجب احترامها عند  -
ة الكهربائية التعامل مع مصادر التغذي

 وتشغيل الدارات
يحترم التعلي˴ت الخاصة بالعمل على  -  

 الدارات الكهربائية

النواقل الأومية على 
  )التسلسل

  I = e/Rt: العلاقة

    4الوضعية التعلمية الجزئية 
 
 
 
 
 

التحويل 
الطاقوي 
ɪالكهربا 
 (3سا)

 
 

التحويل الكهرباɪ من المولد إلى  -
  عناصر الدارة الكهربائية

-  ɪاستطاعة التحويل الطاقوي  الكهربا
  :P=U.I  
- ɪالتحويل الطاقوي الكهربا:  

E=U.I.t  
انحفاظ الطاقة أثناء التحويل من  -

  :المولدّ إلى عناصر الدارة الكهربائية
E=E1+E2+E3+…  
P=P1+P2+P3+…. 

يحدد مصدر الطاقة  -
 الذي يشغل الدارة

يتعرف على ˹ط تحويل  -
الطاقة في عناصر الدارة 

 الكهربائية
يحسب الطاقة المحولة  -

في جزء عنصر من دارة 
ɪكهربا 

يقدر استطاعة التحويل  -
لجهاز كهرباɪ  في التشغيل 

 النظامي لها
يعرف رتبة بعض مقادير  -

لبعض استطاعة التحويل 
  الأجهزة الكهربائية

يعرف القواعد الواجب 
احترامها عند التعامل مع 

ر التغذية الكهربائية دمصا
محترما  وتشغيل الدارات

 التعلي˴ت
  

  
استطاعة 
التحويل 
ɪالكهربا  

 

  
انحفاظ 
الطاقة 
أثناء 

التحويل 
الطاقوي 
في دارة 
  كهربائية

 
تدرّب على 

إجراء 
حسابات 
 في الكهرباء

 وضعية تعلّ م الإدماج (1سا)

 حل الوضعية الانطلاقية (1سا)

 وضعية إدماج التعل˴ت (1سا)

 التقويم المرحلي (1سا)

 المعالجة البيداغوجية (2سا)

 

 



 
 

 مخطط إجراء التعل˴ت لبناء الكفاءة الختامية لميدان الظواهر الضوئية (13سا)

يحلّ مشكلات من الحياة اليومية متعلّقة برؤية الأجسام بالألوان موظّفا ˹وذجي 

  .التركيب الجمعي والطرحي

 

الكفاءة الختامية 
 المستهدفة

المتحصّل عليه على شاشة يستعمل ˹وذج التركيب الجمعي لتوقعّ وتفس˼ اللّون * 
  .بيضاء

 .يستعمل ˹وذج التركيب الطرحي لتوقعّ وتفس˼ اللّون الذيُ يرى به جسم* 

 
 مركبات الكفاءة

 الوضعية الانطلاقية + مشروع تكنولوجي (1سا)

 –المعرفية: الموارد مؤشرات التقويم
القيم - المنهجية  

أجزاء المقطع   التعلمية الحصة
 التعلمي

1 التعلمية الجزئيةالوضعية    
طيف الضوء 

 الأبيض
 (2سا)

يعرف أن الضوء الأبيض  -
يتركب من عدد غ˼ محدود 

  من الألوان
يقوم عمليا  بتحليل وتركيب  -

 الضوء الأبيض

 تحليل الضوء الأبيض -
- ɪألوان الطيف المر  
  تركيب الضوء الأبيض -

تحليل الضوء 
  الأبيض

تركيب الضوء 
 الأبيض

   3و  2الوضعية التعلمية الجزئية 
 
 

 
˹وذج التركيب 

الجمعي 
 والطرحي

 (3سا)

ينمذج الضوء الأبيض  -
 RVBبالألوان الأساسية 

يعرف قواعد تركيب  - 
الألوان الأساسية والحصول 

 على الألوان الثانوية
يفسر تشكل اللون على  -

الشاشة باستخدام مبدأ 
 التركيب الجمعي للألوان

يعرف قواعد تشكيل - 
من RVBالألوان  الأساسية  

  CMJ الألوان الثانوية

يفسر ɬبدأ التركيب  -
الطرحي  رؤية اللون من 

مرشحات لونية أساسية أو 
  ثانوية

  :˹وذج التركيب الجمعي 
 RVBالألوان الأساسية- 
:)Bleu ӓVert ӓ( Rouge  

 CMJ:الألوان الثانوية- 
 -Cyanالس˴وي(
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   التقويم. 1
  

، ل في الشكل أدناهث الممثّ رأس المثلّ على كل مرحلة  تتموضعمراحل عملية التدريس أربعة، معلوم أنّ 
  :ث للاعتبارين التالي˾المثلّ  مرحلة التقويم تتوسطّ  قدو 
ذاتها بداية من التخطيط ووصولا إلى أدائه في  طريقة الأستاذ في حدّ م التغذية الراجعة لقدّ ي التقويم  -

  .القسم مرورا بالتحض˼
التقويم هو الكاشف لمدى تنمية الكفاءة المرصودة لدى التلميذ وهو القاعدة التي على أساسها  -

  .ة المعالجة البيداغوجيةتوضع خطّ 

  
  

˴ت أثناء لتقييم التعلّ  ،التقويم في المقاربة بالكفاءات مبني على أساس وضع استراتيجية متكاملة
د من تنصيب الكفاءة  والتأكّ ،م في موارد الكفاءة من جهةبغرض التحكّ  ،وضعيات التعلم وفي نهايتها

فهو إذن لا يكتفي بالحكم على اكتساب المعارف أو الوقوف على مدى نجاح  . ها من جهة أخرىو˹وّ 
د من ˹و الكفاءات ولكن التأكّ ،لاميذمن خلال وضع العلامات وترتيب الت ،أو الرسوب ،التلاميذ

يجابية من قيم ومواقف وكفاءات عرضية تساعده على وترسيخ السلوكات الإ ،المستهدفة من المنهاج
  .م ونقل المكتسبات في وضعيات وسياقات من الحياةتثبيت آثار التعلّ 

التقويم تفعيل  إلى للتقويم، تهدف المناهج المعاد كتابتها ةشهادية والإ التشخيصي الوظيفة إلى بالإضافة
والوقوف على مدى تنمية م˾ ˴ت من طرف المتعلّ بحيث يساعد على بناء التعلّ ، دوره التكويني في

  . جة والعلا والمساعد ةالمرافق فيهالأستاذ  ويكون دورالكفاءة لديهم 
  :للتقويم وفق هذا المنظور وظيفتان أساسيتان، وه˴ وعليه فإنّ 

الصعوبات وتجاوزها  وتعديل  م  بتشخيصوتهتّ ): التقويم التكويني أو التعديلي(الوظيفة التدعيمية * 
˴ت ويتجاوز م التعلّ يدعّ فهو  ،ات الحاصلة قبل التقدم في المواضيعمعالجة التعɵّ و  مالتعلّ  مسار

، ك˴ يولي اهت˴ما خاصا بالتقويم الذاɴ والتقويم من قبل  تقييم تحصيلي أيّ الصعوبات قبليا أي قبل 
  .الأقران

  التقويم والمعالجة البيداغوجية  



 
 

 م في الكفاءة، ويأɴ في نهاية   جه نحو الحكم على مقدار التحكّ ويتوّ ): التقويم المرحلي( قراريةالوظيفة الإ 
 ،الانتقال إلى دراسة الميدان المواليليكون متبوعا بالمعالجة البيداغوجية قبل ، م للميداندراسة المتعلّ 

 .عاعلي الذي قد يجانب ما كان متوقّ لفابة عن التطبيق المترتّ  الإخفاقاتقصد التقليل من 
الضرورية وتكييفها لتحس˾  الخطة بكاملها وإجراء التعديلات تقييمك˴ يهدف التقويم المرحلي إلى 

قد التقويم المرحلي  نّ على هذا الأساس، فإ .وتنميتهاللكفاءة تطبيقها لاحقا من أجل تحقيق أفضل 
  .زمنيا يخالفهوقد  صادف موسم التقييم التحصيلي الرسميي
  

المعاي˼ الموضوعية  إلىالتقييم المعياري الذي يستند ك˴ تعتمد المناهج المعاد كتابتها بالأساس على 
في  م المعاي˼ونجد أهّ : التي تستدعيهام في الموارد ق الكفاءة والتحكّ تحقّ مدى التي نحكم بها على 

جدول البرنامج في الجزء الخاص بالتقويم وكذا مؤشراته، ولكن أيضا في استنباطها من الكفاءة الختامية 
 . ومركباتها

ساسية الأ ل جملة اختيارية من بعض المعاي˼ ɱثّ  الموجودة في هذه الجداول ممعاي˼ ومؤشرات التقويف
ي ها المعرفي والمهار تقييم الموارد بالدرجة الأولى في شقّ  إلىه أولا وهي تتوجّ  ،ةفاءوجيهة لتقييم الكالو 

ʖوكذلك السلو،  ɵة عندما أ أجر  إلىوصيغت المؤشرات بحيث تكون قابلة للاستغلال ولكن قد تحتاج أك
ة˼وقد يجد الأستاذ معاي˼ أخ. يمود الوضعية الخاصة بالتقتتحدّ  لتقييم  رى ومؤشرات تسند هذه الأخ

  .أفضل للكفاءة
 
  أدوات التقويم .2
  

لدى  الكفاءةاء و˹و بنّ تقييم  إلىالنهاية في هدف مراحل العمليات التعلمية، ويالتقييم في كل  يتمّ 
 :تاليةالأدوات الباستخدام  المتعلمّ

 إلىع المعاي˼ فيها هنا تستخدم شبكات التقييم التي تتوسّ : ة م بالوضعيات العمليّ التقييم أثناء التعلّ * 
م على تجاوز م قدرة المتعلّ العرضية لل˴دة، ونهتم أكɵ بالكفاءات التجريبية التي تقيّ  الكفاءات

مة وتطبيقها وإنجاز ة، وقدرته على الفهم الصحيح للتعلي˴ت المقدّ لوضعيات العمليّ االصعوبات في 
  .م تعاو˻في شكل  تعلّ همة المطلوبة، سواء ɬفرده أو بالاشتراك مع الآخرين المَ 
 

˴ت في وضعية ذات دلالة وإظهار إدماج التعلّ  م فرصةɱنح المتعلّ بة التي اقتراح الوضعيات المركّ* 
ن من الكفاءة المستهدفة،  تكون بشكل وتعبئتها والتمكّ ) معارف وقدرات(م في الموارد التحكّ 

، وتنتمي إلى  )من محيطه(م بالنسبة للمتعلّ  ذات دلالة) سياق وسندات وتعلي˴ت( ةمشكل -وضعيات
يم بالمعاي˼ والمؤشرات وتستخدم شبكة التقل ،عائلة الوضعيات التي درسها ولكن في سياقات جديدة

 . للتقويم بيداغوجية كأداة المرتبطة بالوضعية
  
 عن اكتساب عبرّ ي ذيبكات التقييم الجانب السلوʖ الالاهت˴م بتقييم القيم والمواقف بتضم˾ ش* 

  .الكفاءات بتقدير كاف ليكون جزءا أساسيا من تقييم الكفاءةبات من المركّهذه 
 



 
 

 ˽كن مهم، ك˴ر تعلّ م˾ لتكون معاي˼ للتقييم الذاɴ وتطوّ للمتعلّ  رصودةالم لكفاءاتالتصريح با* 
 .الكفاءاتهذه  نه منكّ ر مدى ɱقدّ م بنفسه ليُ ها المتعلّ ي يستغلّ تاستخدام شبكات التقييم ال

˴ت التلاميذ يجب أن ر تعلّ على تطوّ  تى يكون للتقييم الأثر الايجاɯح: ربط نتائج التقييم بالتقويم* 
ل بالفوارق الفردية ب˾ المعالجة وفق منظور بيداغوجية تتكفّ  ن الأنشطة التعلميةيرافقه نوع م

المعالجة "في إطار  التلميذقصد تجاوز الصعوبات التي تعترض  م˾ التي لامناص منها،المتعلّ 
  ."البيداغوجية

لإجراء التعديل المناسب رية في حينها، كويني مصحوبا بالمعالجة البيداغوجية الضرو التيكون التقويم  إذ
  .ميةأثناء كل المراحل التعلّ  الموارد المعرفية والمنهجية المطلوبة لبناء الكفاءة أهمّ  على اكتساب

 التلاميذ تعديل تعɵّ  تخصّ التي  "خطة المعالجة البيداغوجية"بين˴ يحيل التقويم المرحلي إلى اعت˴د 
ومراجعة نهائية  الميدانة لكونها تختم إنجاز ، وهي مرحلة مهمّ من جهة وخطة الأستاذ من جهة أخرى

 تأجيلها قصدا؛ في حينه أو التي تمّ  عليها م إجراء التعديل التكوينيات التي ˮ يتّ فات أو التعɵّ للمخلّ 
ت دراستها أو وضعيات ة على وضعيات سابقة ɱّ قترح في هذه المرحلة وضعيات للعلاج تكون مبنيّ يُ 

 .فة مع نتائج التقويم في مختلف مراحلهجديدة لكن من نفس العائلة تكون مكيّ 
، وبعد الاختبارات الفصلية الثالثة 3و 2في الأسبوع الأول من الفصل˾ ة المعالجة البيداغوجية عمليّ  تتمّ 

  .في نهاية السنة الدراسية ɱهيدا لامتحانات الاستدراك
  
  المعالجة البيداغوجية .3
  

  .م˾ من تجاوز الصعوباتالمتعلّ  والتي ɱكّن م من استراتيجية التعلّ  ساسيّ أ جزء  المعالجة البيداغوجية
تكون هذه الأنشطة  ؛مجموعة من الأنشطة المبرمجة قصد إجراء التعديل والتصويب المناسب˾ إنهّا

ن والذين يواجهون و ه بها التلاميذ المتعɵّ واجَ لهذا الغرض العلاجي، حيث يُ خصيصا ة منتقاة ومعدّ 
 سهام في تذليلهذه الوضعيات العلاجية من شأنها الإ . مسبقا تحديدها وتشخيصها صعوبات تمّ 

فترة  آخرلى إشروع التكويني ولا يترك أمرها الموɱك˾ هذه الفئة من التلاميذ من اللحاق ب ،الصعوبات
  . التعلمّ

ا بشكل فردي أو ضمن هة للمعني˾ إمّ تنجز هذه الأنشطة ضمن وضعيات علاجية هادفة موجّ 
التي يعانون منها  ذ أشكالا مختلفة حسب الفئة المعنية وطبيعة الصعوبة رة وتتخّ مجموعات مصغّ 

من العمل والوقت،  اب مزيدتطلّ تب على مهارات التدرّ  إلىم في المعارف أو الحاجة سواء في التحكّ 
  .ويكون كل ذلك تحت إشراف الأستاذ وتوجيهه

فقد . ميمي للتلميذ أثناء تنفيذ المقطع التعلّ كل مراحل المسار التعلّ  ل المعالجة البيداغوجيةتتخلّ و 
  :تكون

بعد مراقبة  م في الموارد المكتسبة، تتمّ مية الجزئية للوقوف على مدى التحكّ الوضعية التعلّ بعد * 
 .المعارف الجديدة وتوظيف القدرة على استيعاب وتطبيق

في الوضعيات  اكتسبهاارد التي و على تجنيد الم تهقدر مدى لوقوف على ل: دماجم الإ بعد وضعية تعلّ * 
 .لحل مشكلة من محيطه السابقة



 
 

ا تجنيدهم في الموارد و وعند التقويم المرحلي للوقوف على مدى التحكّ  ،نطلاقيةالوضعية الإ  بعد حلّ  *
 .وضعية مشكلة من نفس العائلة التي ترتبط بالكفاءة الختامية في حلّ  بشكل مدمج 

 .في نهاية الفصل وبعد التقويم المرحلي لتقييم اكتساب الكفاءة الختامية *
 

جمع المعلومات الكافية للحكم على مدى  التقويم التكويني والتقويم المرحلي، يتمّ بناء على نتائج 
كفاءة الختامية المستهدفة، في إطار بيداغوجية فارقية، تهتم خاصة بحالة التلاميذ م التلاميذ في التحكّ 

أو في تجنيد هذه ، سواء في اكتساب الموارد المعرفية والمنهجية ، نوا من التحصيل المطلوبالذين ˮ يتمكّ 
ط وعليه تستغل هذه المعلومات لبناء مخطّ ة عن هذه الكفاءة، مشكلة معبرّ  -الموارد في وضعيات

للمعالجة تتُخذ فيه الإجراءات الكفيلة بتجاوز المشكلات العالقة عند بعض التلاميذ، والتركيز على 
  . م الفرديالتعلّ 
ت ونفس الوضعيات السابقة، ولكن باختيار وضعيات مه بنفس الكيفياتعلّ  ة ليست إعادة لما تمّ الخطّ 

ا هو مقترح عليهم من ى التلاميذ وقدراتهم على مسايرة متتلائم مع طبيعة المشكل المطروح ومستو 
  . دروس

  : عبارة عن ة العلاجيةقد تكون الوضعيات المبرمجة في الخطّ 
تشخيص غ˼ كاف، (في حينها ميذ ˮ تراعى قدرات ومكتسبات التلا بحيث تناولها بسرعة  وضعيات تمّ * 

 )الخ...ات الوقت والرزنامة، ضغوط
هم أصلا محل (وضعيات جديدة لكن أكɵ جاذبية وقدرة على  تشويق  التلاميذ وجلب اهت˴مهم * 

 .)اهت˴م خاص بهذه الخطة
الحساب، ثغرات مهارات القياس، (م فيها ب وقتا للتحكّ ها تتطلّ ب على مهارات يعرف الأستاذ أنّ التدرّ * 

 ...)في تحويل الوحدات، صعوبات في الحساب، موازنة معادلة كيميائية،
 :د فيهاإعداد بطاقة خاصة بالمعالجة ضرورية، يتحدّ  إنّ 
   .التلاميذ المعنيون بالعملية: الفئة المستهدفة -
 .م فيهاطبيعة الصعوبات والموارد غ˼ المتحكّ  -
التناول  -الوضعيات والأنشطة: وباتل بهذه الصعة للتكفّ المتخذّ  الإجراءاتوهي : الخطة العلاجية -

 الوسائل البيداغوجية والزمن  –المنهجي 
- ɪلنجاح الخطة العلاجية من عدمه شبكة التقييم  وتسجيل الملاحظات والتقدير النها. 
  

  :ب خطة العلاج هاته الأخذ ɬا يليوتتطلّ 
التكويني الذي يساير كل الوضعيات التعلمية، من أجل تضم˾ المقطع التعلمي، محطات للتقويم * 

وتسجيل الملاحظات حول الصعوبات التي  ،اكتساب الموارد وتوظيفهاق الوقوف على مدى تحقّ 
 . هممتعلّ  خلال ،أو الحالات الفردية ،أو بعضهم ،صادفت التلاميذ

   ."البسيطة"لة وتعديل الخطة البيداغوجية في بعض جزئياتها لمعالجة الحالات المستعج* 
˼  االواسعة والتي قد تشمل عدد الإخفاقحالات  علاجية التي تهمّ الوضعيات الالتفك˼ في *  من  اكب

 .التلاميذ
 .البيداغوجي والنفسي للقيام بهذه المعالجة في ختام الخطة الإعدادحسن * 



 
 

، مثل حصص المعالجة التي تبرمجها )ر شروطهاعند توفّ (برمجة وضعيات علاجية في أطر أخرى * 
 .المؤسسة

  
 
  :التقويم التكويني .4

طيلة تطبيق  ميةلذي يكون مواكبا ومسايرا للعمليات التعليمية التعلّ االتقويم التكويني هو التقويم 
خفاق القيام بالتعديل والتصويب لحالات الإ  إلىفهو تقويم مستمر، يهدف  المقاطع التعلمية؛

 ّɵهمي للتلميذ من خلال التغذية الراجعة، وبناء على ما يكتشفتظهر أثناء المسار التعلّ  التيات والتع 
فهو يساعد على ضبط  . صور في أي مرحلة من مراحل التعلمالأستاذ أو التلميذ من نواحي الق

  .ته وطريقتهم ، ك˴ يساعد  الأستاذ على تعديل خطّ ˴ت بالنسبة للتلميذ ويساعده على التقدّ التعلّ 
 
  :أدواته .4.1

 :يقوم التقويم التكويني على
. م في الدرسحسن إعداد خطة الدرس بداية من الوضعية التعلمية الجزئية وانتهاءا إلى خطوات التقدّ  -

من شأن حسن الإعداد للدرس ووسائله البيداغوجية ɬراعاة الفروقات الفردية ب˾ التلاميذ أن يقلّل 
  .لدى مجمل التلاميذ والحدّ منهمن احت˴لات القصور في التعلّم 

ات التقويم الموضّحة في جدول البرامج والمتعلّقة بالدرس المبرمج يجعل الأستاذ الإلمام ɬعاي˼ ومؤشرّ  -
محيطا بالهدف التعلّمي للدرس ويحرص على تحقيقه لدى التلاميذ ليقف على مدى نجاحه في ذلك في 

علمي يقدّم للتلميذ دون  ه مجردّ محتوىً  أساس أنّ أمّا إن هو تعامل مع الدرس على. ختام الدرس
رة فإنهّ لن يتمكّن أبدا من تحديد القصور لدى تلاميذه مه˴ كان نوع مية المسطّ إدراكه للأهداف التعلّ 
  .التقويم الذي سيجريه

˴ّ لنشاط التعلّ الملاحظة اليومية ل -  ).خلال الحصص( ت المطلوبةمي للتلاميذ أثناء أدائهم للمه
 ).بعد أداء المهمة(هاɪ نأو ال) أثناء الأداء(ص إنتاجهم المرحلي تفحّ  -
   م في الموارد المعرفية والمنهجية هم للمعارف والمهارات التي هي القدرة على التحكّ اختبار ɱلكّ  -

  . والكفاءات العرضية والسلوكات المرغوب فيها
ن تلاميذه من ˽كن للأستاذ قياس مدى ɱكّ  الوضعية التعلمية الجزئية في آخر الدرس إلىبالعودة  -

  .رة للدرس وتوظيفها في حل المشكلة التي تطرحها الوضعية الجزئيةالموارد المسطّ 
  

معاي˼ و هذا بالاعت˴د على  ،فه˴ متسايران ،˴تط التعلّ إدماج جهاز التقييم التكويني مع مخطّ  يتمّ 
مية أو ات تناسب الوضعية التعلّ ترجمة المعاي˼ إلى مؤشرّ  ينبغي مراقبته ومتابعته كأولوية مع د ماتحدّ 

ت القيام بإجراءا مّ ومن ثَ  ضمن ما يسمّى بشبكة التقويم التكويني، يواجهها التلميذ التقييمية التي
  . التعديل

  
  : معاي˼ مرتبطة بتقويم الكفاءة في أبعادها الثلاثة ن شبكة الملاحظة في التقويم التكوينيتتضمّ 

 ّم في الموارد المعرفيةالتحك-   توظيف الموارد والكفاءات العرضية؛ ترسيخ القيم والمواقف. 



 
 

 ّقها هذه الوضعية وهي الموارد المستهدفة في المناهج والتي تحقّ : م في الموارد المعرفيةالتحك
 مؤشراتها مصاغة بشكل تكون قابلة للملاحظة، مصدرها التغذية الراجعة الحاصلة من. التعلمية

  ).الخ...طات، الشفوي، المخطّ  الكتاɯ،(لميذ ومن تحليل منتوجه معاينة ومتابعة ما يظهر من نشاط الت

القدرة على توظيف المعارف الإجرائية  وهو معيار يخصّ  :فاءات العرضيةتوظيف الموارد والك
فعل رة على الح القدفة مع الوضعية بشكل يوضّ بعض مؤشراته مكيّ ). من المنهاج(والكفاءات العرضية 
  .  أو خاصة مرتبطة ɬحتوى الوضعية) عرضية(أو إنجاز مهمة عامة 

من (وهي القيم والمواقف المراد ترسيخها لدى المتعلم˾ على المدى البعيد : ترسيخ القيم والمواقف
مية، ومنها ما يرتبط ارتباطا وثيقا بالوضعية الوضعيات التعلّ  ر في جلّ لذا نجد منها ما يتكرّ ). المنهاج

ه  لتقييم السلوك ، ونظرا لكونها تتوجّ )حكم كيفي قيمي(قابلة للتقييم تشتق منها مؤشرات . التعلمية
ب حالة تكرار ، نترقّ )ب وقتا حتى نحكم عليها بقليل من الموضوعية والإنصافهي أحكام قيمية، تتطلّ (

  . ب الأمر ذلك˴ تطلّ عند التلميذ، مع إجراء التعزيزات والتعديلات، كلّ السلوك المحبذ أو غ˼ المحبذ 
 
  :المعالجة البيداغوجية المرافقة للتقويم التكويني .4.2

تجاوز هذه الصعوبات في حينها  إلىيبنى على نتائج التقويم التكويني وضعيات المعالجة التي تهدف 
سنة (نهاية دورة تكوينية أو في ) نهاية ميدان( اتعلمي اج مقطعأي قبل التقويم النهاɪ الذي يتوِّ 

 م في الكفاءة الختامية أو، حيث يكون للتقويم في هذه الحالة هدف تحديد مستوى التحكّ )دراسية
  .الشاملة

التعديل في التقويم التكويني مبني على جمع المعلومات الوجيهة التي تسمح بتشخيص الصعوبات  إنّ 
  :إلىه الاهت˴م ويتوجّ  ،ميالتي يلاقيها التلاميذ أثناء أداء نشاطهم التعلّ 

والحكم عليه من خلال  بتحليل هذا الناتجمنه د م الذي ˽كن التأكّوهو ناتج التعلّ  :ممنتوج التعلّ  -
  .وهو المنتظر من الوضعية التعلمية، ر الوجاهةمعيا

 يهم، و وبالتالي التعلّ  م أثناء القيام بالمهمةذه المتعلّ وهو المسار الذي يتخّ : مس˼ورة التعلّ  -
على الأسئلة  الإجابةلى إالمشكلات وإنجاز المشاريع والوصول  بعها في حلّ التي يتّ والمساعي  الإستراتيجية

 المطروحة 
  . ميالتعديل بشكل تدخلات وجيهة معتمدا على هذا التشخيص، ويكون أثناء النشاط التعلّ م ويتّ 

  :ويعمل الأستاذ على المسارات التالية
مثل الصعوبات  ،ب تدخلا بسيطا لكن آنياوهي الصعوبات التي تتطلّ : حالة الثغرات النقطية* 

ذو سياق مختلف، فيقوم بإعادة فهم التعليمة أو توضيح مفردة أو مصطلح جديد أو بقة المتعلّ 
وقد يكون هناك طلب أو حاجة للتذك˼ ɬعارف سابقة في المادة أو . ضافيالصياغة أو تقديم الشرح الإ 

  .في مواد أخرى
وهي الصعوبات التي يجدها التلاميذ في : جرائية أو المهاراتالإ قة بالمعارف حالة الصعوبات المتعلّ * 

ɱ استيعاب وتدرّ  إلىلتقنيات التي تحتاج نهم من بعض الطرق واكّ عدمɵب على مثل التدرّ : ب أك
ب على موازنة معادلة لحساب مثلا، أو التدرّ اأدوات القياس وكتابة نتيجة القياس، استخدام قواعد 

ويكون العلاج في هذه الحالة باقتراح وضعيات مناسبة  .الخ...منحنى بيا˻ أو قراءته  رسمكيميائية، 



 
 

ه بالمساعدة الخاصة الأستاذ الذي ˽دّ  لتدريب تحت إشرافايقوم فيها ɬزيد من ، فرديا أو مع الج˴عة
ة˼ تعلّ    .مهفي ظروف تلائم وتحترم وت

اءات العرضية ن من بعض الكفق بعدم التمكّ ويتعلّ : قة بالكفاءات العرضيةحالة الصعوبات المتعلّ * 
غة والتعب˼ العلمي،  من الجهد ومساهمة المواد الأخرى، مثل الاستخدام السليم للّ  اب مزيدالتي تتطلّ 

التخطيط لعمل أو لإنجاز مشروع، عرض نتيجة بحث أو مشروع، تكييف استراتيجية البحث مع طبيعة 
  . الخ...تقان، المشكل، تنظيم العمل والإ 

اءة مبنية على تشخيص الحالة ومتابعة مستمرة لجهوده من أجل توجيهات بنّ ل بشكل ويكون التدخّ 
  .م وتجاوز الصعوباتالتقدّ 

ق بنقص الدافعية والاهت˴م والانخراط في العمل ويتعلّ : قة بالجانب الوجدا˻حالة الصعوبات المتعلّ * 
ف والاتجاهات المرغوب غياب بعض المواق إلى والالتزام بالعمل الج˴عي، وهي السلوكات التي تؤشرّ 

 ،وهي حالات ˽كن ملاحظتها من خلال السلوك الدائم الذي يبديه التلميذ. ب العلاج فيها والتي تتطلّ 
خارج (ف مع الجو المدرسي، وقد يكون منشؤها  المحيط المدرسي أو العائلي  عن صعوبات التكيّ وتعبرّ 

) تقدير الذات(اء الصورة الايجابية عن نفسه ، و˽كن تقديم المساعدة  من خلال الحوار وإعط)المدرسة
يم يدور هام، مع تقفيه و˽كن إدماجه في العمل الج˴عي وإنجاز مشروع يكون له . وعن المدرسة

. تساهم فيه مواد دراسية أخرى اقد يكون المشروع تشاركي. وتثم˾ هذا الدور والعمل الذي يقوم به
 .هم حتى الخارجة عن المدرسة تكون مفيدة لهمموضوعات تهمّ الحوار المباشر مع التلاميذ في  ك˴ أنّ 

 
  :مثال .4.3
  

من ميدان المادة بالتحوّلات الفيزيائية والكيميائية ق نسوق في˴ يلي مثالا عن هذه الشبكة يتعلّ 
  :للسنة الثانية متوسط وتحولاتها

  

جزء من س˼ 
 ميالمقطع التعلّ 

 معاي˼ ومؤشرات التقويم التكويني
م في الموارد التحكّ

 المعرفية
توظيف الموارد والكفاءات 

 العرضية
ترسيخ القيم 

 والمواقف

مية وضعية تعلّ 
 :جزئية

  
 ɪالتحوّل الفيزيا

ɪوالتحوّل الكيميا 
 
 
 

ل التحوّ  يعرف أنّ  -
 ّ˼  من الفيزياɪ لا يغ

  طبيعة الجسم
ل التحوّ  يعرف أنّ  -

ي إلى الكيمياɪ يؤدّ 
  ل أجسام جديدةتشكّ 

 زات كلّ مميّ  يعرف -
ل الفيزياɪ من التحوّ 

 ل الكيمياɪوالتحوّ 

لات ينجز تجارب لتحوّ  -
فيزيائية وأخرى كيميائية 

 ة بكلّ زات الخاصّ لإبراز المميّ 
   .ل قصد التمييز بينه˴تحوّ 

يوظفّ مكتسباته لحلّ  -
الوضعية التعلمية الجزئية حلا 

 .علميا في آخر الحصّة التعلّمية
تتعلّق  مشكلات يحلّ  -

بالتمييز ب˾ التحوّلات الحاصلة 
 .في محيطه

خ لديه  اللغة تترسّ  -
الوطنية كلغة للاتصال 

  والتعب˼ العلمي  
تترسّخ لديه ثقافة  -

المحافظة على البيئة 
  .والمحيط

يعزز القيم الوطنية  -
  .والعالمية

يقُبل على استخدام  -
 .تكنولوجيات العصر



 
 

  
 ) .............................ة المعالجةمستخرج من بطاقة لخطّ ...............(                 

  ]قاɧة التلاميذ.....[-: الفئة المستهدفة 
ا˼ت الحسيّ : طبيعة الصعوبة   مزيد من المفهوم الجديد والحاجة إلى  ة لبناءالحاجة إلى مزيد من المث

 .على التمييز ب˾ التحوّل˾ بالتدرّ 
 ):على سبيل المثال(م فيها الموارد غ˼ المتحكّ 

 .الربط ب˾ تحولات حالات المادة وكونها تحوّلات فيزيائيةصعوبة  -
 .التنبؤ بنوع التحوّل المطروح على التلميذصعوبة  -
 .صعوبة توقع نواتج تحوّل ما -

  :  تقديم إجابات مفترضة لتعليل هذه الصعوبات، مثل: تحليل الصعوبات
صعوبة  -تقديم الدرسمة طريقة ءعدم ملا  -قصور خطّة الدرس  – اختيار الوضعية التعلمية الجزئية

 –ضعف المكتسبات القبلية -متهاءنقص الوسائل أو عدم ملا  -ارات في حينهالتشخيص وإبراز التصوّ 
 ...دا من التحليلب مزيحالات تتطلّ 

 :الخطة العلاجية
  

 لاحظاتالمالتنظيم و  الوضعية العلاجية و س˼ الأنشطة عناصر المعالجة

 صعوبات ɱييز
 ل الفيزياɪالتحوّ 

بالمكتسبات القبلية المتعلقة التذك˼  -
  .بتحولات المادة

استع˴ل الرسومات على السبورة أو  -
باستخدام جهاز العرض لاستغلال الذاكرة 
البصرية للتلاميذ بالإضافة إلى ذاكرتهم 

  .السمعية
لات الفيزيائية استخلاص مميزات التحوّ  -

 .والاحتفاظ بها

التنويع ب˾ العمل  -
الفردي والج˴عي مع 
استع˴ل الوسائل التعلمية 

  .وانجاز التجارب
خلال الزمن : الزمن -

  المخصص للدرس

 صعوبات ɱييز 
 ل الكيمياɪالتحوّ 

لات تنتج عنها مواد جديدة تحوّ تناول  -
  .والكشف عن النواتج والملاحظة بالتجربة

استع˴ل الجداول والرسومات على  -
  .السبورة للتعب˼ عن هذه التحوّلات

مناقشة الفرق بينها وب˾ التحوّلات  -

التنويع ب˾ العمل  -
الفردي والج˴عي مع 
استع˴ل الوسائل التعلمية 

  .وانجاز التجارب
خلال الزمن : الزمن -

˽ارس الفضول العلمي  -
والفكر النقدي، فيلاحظ 

 .ويستكشف ويستدل منطقيا



 
 

  .الفيزيائية
  .تسمية هذا النوع من التحوّلات -
  لات الفيزيائية استخلاص مميزات التحوّ  -
 .الاحتفاظ بهاو 

 المخصص للدرس

  
  
  
  
  :التقويم المرحلي .5

 ،والمؤشرّات) معاي˼ الحدّ الأد˺ والتميّز(ييم ɬعاي˼ التق تستعمل شبكة المرحليتقويم بالنسبة لل
ط للعلاج البيداغوجي بعد تنفيذ بناء مخطّ  من خلالتستغل نتائجه في إجراء التعديلات المناسبة 

  . الميدان كاملا، وهذا باعتبار التقويم المرحلي مرتبطا بالكفاءة الختامية
  
  :أدواته .5.1
الموارد هي شبكة تجمع مجموعة من المؤشرات التي تسمح بالحكم على اكتساب  :  شبكة التقويم * 

لحكم عاي˼ التي تختار لتكون صادقة لبة في مجموعة من المم فيها، وتكون هذه المؤشرات مبوّ والتحكّ 
 . على ˹و الكفاءة

اها ها في منتوج التلميذ، وهي وجهة نظر اختيارية أو توافقية نتبنّ هو صفة ينبغي توفرّ : المعيار* 
 ّ˾  . للحكم على منتوج مع

ها م في الكفاءة في حدّ هي المعاي˼ الأساسية التي نحكم من خلالها على التحكّ : معاي˼ الحد الأد˺* 
 .  ها جزء لا يتجزأ من الكفاءة وشرط للحكم عليهارها لأنّ الأد˺ المقبول، ومن الضروري توفّ 

ɱنح لصاحبها  قيمة إضافية . م في الكفاءةوهو معيار نوعي لا يشترط في التحكّ : معيار النوعية* 
 : مثل. ها الأد˺ المطلوبك الكفاءة في حدّ للمنتوج، لكن لا يدخل في الحكم على ɱلّ 

 الحل الأصيل -
 في العرض الإتقان -
 الخ...أسلوب تحرير النص،  -

، يجب أن حكم على الكفاءة من خلال معاي˼ شبكة تقو˽هام فيه؟  لʗ نالمعيار متحكّ  أنّ  متى نحكم
عيار من معاي˼ الحد ق أي متحقّ  لكن الحكم على. قةرة أو محقّ متوفّ  تكون كل معاي˼ الحد الأد˺

من ب˾ ) 2(وهي أن يثبت التلميذ مرت˾: قاعدة الثلث˾ إلى، من ب˾ القواعد المتفق عليها، الأد˺ يخضع
إعداد الاختبار لتقويم الكفاءة يجب أن ˽نح  وعليه فإنّ . فحوص مستقلة تحكّمه في المعيار) 3(ثلاث 

 .فرص لفحص كل معيار  3تلميذ لل
ب معاقبة التلميذ يجب أن تكون المعاي˼ مستقلة بعضها عن بعض، حتى نتجنّ : استقلالية المعاي˼* 

 مرت˾ 



 
 

م من قوّ معيار يُ  فكلّ . م في المعيارعبارة عن قرينة دقيقة نحكم من خلالها على التحكّ : اتالمؤشرّ * 
ون هذه المؤشرات قابلة للملاحظة وبالتالي الحكم عليها تك. خلال مجموعة من المؤشرات الخاصة به

  :هناك نوعان من المؤشرات .ح المعيار ويجعله قابلا للتقييممن خلال وضعية معينة، فالمؤشر يوضّ 
 ق ، فيعكس وجود عنصر من عناصر المعيار أو درجة تحقّ ح جانبا من المعياريوضّ :  نوعيمؤشرّ * 

 .صفة من صفاته
 عنه بنسبة أو بحجم قد يعبرّ . م توضيحات على تحقق مستوى من مستويات المعياريقدّ : ي كمّ مؤشرّ * 
  .ما
  :المعالجة البيداغوجية بعد التقويم المرحلي .5.2
  

  :ةينبغي أن يتبع التقويم المرحلي بالإجراءات التالي
 .جمع المعلومات حول نتائج التقييم السابقة -
ة عند رات الأوليّ التصوّ تحديد الصعوبات الخاصة بتجاوز  -

الجزيء : بعض المفاهيم :قة بتحديدالتلاميذ، الصعوبات المتعلّ 
، متابعة بروتوكول قوان˾ال، تطبيق النمذجة والتمثيل، والذرة مثلا

 الخ...تجريبي، استخلاص النتائج ، 
 :اقتراح الوضعيات العلاجية من الشكل -

 .المنتظر اكتسابهالكفاءة احول  تطبيقات*    
 .إعادة بعض  التجارب  في وضعيات أخرى باختيار طرق أسهل وأقرب للفهم*    
 .تزويد التلاميذ ببحوث ونصوص علمية للمطالعة، ومصادر أخرى حول الموضوع*    
 .ة  لمعالجة الوضعيات المدروسة في المنزلتقديم توجيهات عمليّ *    
  
  :مثال .5.3
  :لميدان الظواهر الميكانيكية م المرحليويلتقل مقترحة وضعيةنص * 
 

ة˼، خلال مشاركته في سباق السيّ  قوس  هناك أعجبه بيع التحف القد˽ة، أكرم محلّ  زارارات الصغ
وهذا بعد أن فازت ، ا من صفر إلى تسعة على قرص دائريهاتف قديم يحمل أرقامو  مزوّد بسهم

ة˼ ارته بذهبية سباق السرعة بعد أن نجحت في الس˼ على مض˴ر مكوّن سيّ  من جزء في المرحلة الأخ
  :ط السرعة التاليثمّ دائري وفق مخطّ  مستقيمف مُلتوٍ 

  



 
 

  
 
لا بأمثلة مستدّ فحاول فعل ذلك ته للفوز بالسباق شرح تقنيّ ارته و عدها أكرم بتحليل نتائج سيّ ف بلِّ كُ

˴ّ  بالإجابةساعده في ذلك التحف،  من محلّ    : يليع
  .اشرح كيف تتوقعّ أن يكون استدلال أكرم ɬا رآه من تحف قد˽ة في تفس˼ خطة نجاح سيارته؟ -1
  .لا بالأمثلة السابقةومستدّ السرعة  ططّ ارة أكرم مستعينا ɬخحركة سيمراحل اشرح  -2
  برأيك ما هو السر في نجاح أكرم في السباق؟ -3
  
  :بناء شبكة التقويمة كيفيّ * 
  .الصحيح المحتملالحل تحض˼  -1
  .ة في الحلتسط˼ الكل˴ت المفتاحيّ  -2
وبناءا  اشتقاق وصياغة مؤشرات التقويم الخاصة بكل معيار بناءا على هذه الكل˴ت المفتاحية -3

  :كذلك على مدلولات كل معيار وهي كالتالي
ɬدى فهم التلميذ للتعليمة المسداة إليه ومدى التزامه تعنى ): الوجاهة(الترجمة السليمة للوضعية  -1

  .بها في إنتاجه
  .ا من عدمهيعبرّ عن صحّة الإجابة علميّ : الاستع˴ل السليم لأدوات المادة -2
  .بينها، الى جانب استخدام اللغة العلمية السليمة يتناول دقةّ الإجابة والربط المنطقي: الانسجام -3
عن الإبداع في تحليل الوضعية المطروحة ورɬا اقتراح حل صحيح مختلف عن  معيار الإتقان يعبر -4

  .الحل النموذجي
  
  :حتملالمالصحيح الحلّ * 
  :ارتهته في نجاح سيّ قبل أن يشرح خطّ  شرح أنواع الحركةل أكرم ما رآه من تحف في يستغّ  -1
   .مستقيمة): المسار المستقيمفي حالة ( رأس السهمحركة  -
  .انسحابية مستقيمة): المسار المستقيمفي حالة ( السهمحركة  -
  .منحنية): المسار المنحنيفي حالة ( رأس السهمحركة  -
  .انسحابية منحنية): المسار المنحنيفي حالة ( السهمحركة  -
  .)مسار حركة النقطة دائري( دائريةّ: من أرقام الهاتف القديم النقطة المخصّصة للصفرحركة  -
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  )وجود محور دوران( دورانية: للهاتف القديم القرص الدائريحركة  -
  
 نّ ومن الأمثلة التي تمّ ربط نوع الحركة فيها بشكل مسار المتحركّ، فإط السرعة انطلاقا من مخطّ  -2

  :ت بثلاث مراحلحركة السيارة مرّ 
  : المرحلة الأولى -
  ).وسرعتها ثابتة منحنيمسار حركة السياّرة ( منتظمة انسحابية منحنية: نوع الحركة  
  : المرحلة الثانية -
ة انسحابية مستقيمة: نوع الحركة   ّ˼   ).مسار حركة السياّرة مستقيم( بسرعة متزايدة متغ
  :المرحلة الثالثة -
  ).وسرعتها ثابتة ارة دائريمسار حركة السيّ ( منتظمة دائريةانسحابية : نوع الحركة  
  
  :النجاح هيالعوامل التي ساعدت أكرم في  -3
  .إلمامه بأنواع الحركة واستث˴رها في تحليل مض˴ر السباق -  
  .اختياره للسرعة المناسبة في كل مرحلة  -  
  
  
  
  

 شبكة تقويم الوضعية العلامة
أةمجزّ  المجموع اتالمؤشرّ   تعليمةال   المعاي˼ 

 
 

01 
 

0.5 
الاستدلال بالتحف القد˽ة في شرح أنواع  -

 الحركة
الترجمة  1

السليمة 
 للوضعية

)الوجاهة(  

.دراسة مراحل حركة السيارة - 0.25  2 

0.25 
اقتراح العوامل التي ساعدت أكرم على الفوز  -

.بالسباق  3 

 
 
 
 

05.75 

0.25 x 2 
0.25 x 2 
0.25 x 2 
0.25 x 2 
0.25 x 2 

0.25 
0.25 

حركة السهمنوع تحديد  -  
.بشكل المسارربط نوع حركة السهم -  

نوع حركة رأس السهمتحديد  -  
.ربط نوع حركة رأس السهم بشكل المسار-  

تحديد نوع حركة نقطة الصفر والقرص -  
.ربط نوع حركة نقطة الصفر بشكل المسار-  
.ربط نوع حركة القرص ɬحور الدوران الثابت-  

 
1 

 
الاستع˴ل 
السليم 
لأدوات 

 المادة

0.25 x 3 
0.25 x 3 
0.25 x 3 

سليمبشكل صحيح و  السرعةمخطط استغلال  -  
.في كل مرحلةالحركة  نوع تحديد -  

ربط نوع حركة السيارة في كل مرحلة بشكل  -
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.المسار   
0.25 x 2 

 
اقتراح العوامل المناسبة التي ساعدت أكرم  -

.على الفوز بالسباق  
 
3 

01 
0.5 
0.5 

التعب˼ بلغة علمية سليمة -  
التسلسل المنطقي للأفكار -  

كل 
 الإجابات

انسجام 
 الإجابة

الربط ب˾ الأمثلة التي  التوفيق في - 0.25 0.25
شوهدت في المحل وشرح خطة الفوز 

.بالسباق  

كل 
 الإجابات

 الإتقان

  
  :ثلاث فئات إلىف التلاميذ بناءا على نتائج هذا التقويم يصنّ 

خلل في ɱلّك معيار (للتعليمة تلاميذ لا يستطيعون فهم المطلوب منهم بعد قراءتهم : الفئة الأولى -
  .)الوجاهة

خلل في ɱلّك معيار (تلاميذ فهموا التعلمية ولكن لا يتحكّمون في الموارد اللازمة للحل : الفئة الثانية -
  .)الاستع˴ل السليم لأدوات المادة

ون توظيفها تلاميذ فهموا التعلمية ويتملّكون الموارد اللازمة للحل ولكن لا يستطيع: الفئة الثالثة -
  .)الانسجامو  ي الاستع˴ل السليم لأدوات المادةخلل في ɱلّك معيار (

تحضرّ قاɧة إسمية لكل فئة من الفئات الثلاث وتبرمج خطط علاجية خاصة بكلّ فئة بحيث تعالج * 
  .الخلل المرصود لدى كل واحدة منها

  


